
Túltermelés a világ cukoriparában Mennyibe kerül a Közös Piac?
Hosszú távon a világ cukorpiacán cik­

likus változások figyelhetők meg. A ke­
resleti-kínálati viszonyok alakulása — s 
ezzel összefüggésben a világpiaci ár — azt 
jelzi, hogy mintegy 6— 8 évenként szinte 
törvényszerűen hiány keletkezik cukor­
ból a nemzetközi piacokon.

Visszapillantás az elmúlt évekre
A cukorpiacon most évek óta túlterme­

lés van. Az augusztusban befejeződött 
1977/78-as idényben a készletek hatal­
masra duzzadtak, a világpiaci árak nyo­
masztóan alacsony szinten mozogtak. 
A cukortermelés a világ sok részeli vesz­
teségessé vált, ami súlyos következmé­
nyekkel jár számos, elsősorban fejlődő 
ország számára, amelyekben a cukor igen 
fontos — gyakran szinte az egyedüli — 
devizabevételi forrás. Ugyanakkor ez a 
helyzet a fogyasztó (importőr) országokat 
is aggodalommal tölti el, mert félő, hogy a 
jelenlegi cukorbőség a jövőben ismét el-

Az acéltermelő országoknak néhány 
év óta gondot okoz a piac telítettsége. 
Gondjaikon más-más módszerrel igye­
keznek enyhíteni. A VOEST-Alpine 
Gruppe AG például úgy, hogy erőtelje­
sebb marketing-politikát folytat, felke­
resi azokat az országokat is, amelyeket 
eddig „elhanyagoltak”. Bizonyára ilyen 
november végén a VOEST-ALPINE AG 
vezetősége, tárgyalt magyar partnerei­
vel, és sajtókonferencia keretében is­
mertette üzletpolitikáját, gondjait, ter­
veit.

„700 millió tonna acélt termelnek éven­
te a világon” — mondta Heribert A p f a l ­
te r , a VOEST-ALPINE igazgatótanácsá­
csának elnöke —, „ebből 4 millió tonnát 
termel Ausztria — valamivel többet, 
mint Magyarország. Az osztrák vállalat 
— és az osztrák acélipar termelése 1973- 
ban valamelyest növekedett, azután is­
mét visszaesett, és ma már ott tart, ahol 
1970-ben. Gondjaink egyik oka az, hogy 
az acél termelő országok struktúrája mó­
dosult. Nyugat-Európában például 20 
százalékkal esett a termelés a KGST-or- 
szágokban pedig 10 százalékkal növeke-

kerülhetetlenül hiányhoz vezethet. Az im­
portőrökben még élénken él ugyanis a 
legutóbbi, 1974-es cukorhiány emléke, 
amikor az áremelkedési hullám csúcs­
pontjaként novemberben a tőzsdei jegy­
zések a fokozatos áremelkedés kiinduló­
pontjának tekinthető 1969—70-es átlag 
közel tizenhatszorosát érték el.

A jelenlegi túltermelés gyökerei az 
1974. évi hiányhelyzetig, az akkori rend­
kívüli mértékű áremelkedésig vezethetők 
vissza. Abban az időben a kedvező jöve­
delmezőségi viszonyok a világ fő termő- 
területein mindenütt a cukortermelés erő­
teljes bővítéséhez vezettek: a világ cu­
korgyártása az elmúlt évek során fokoza­
tosan és igen nagy mértékben nőtt, évről 
évre meghaladva a mindenkori szükség­
leteket. A fogyasztás ebben az időszak­
ban szintén emelkedett, de a növekedési 
ütem elmaradt a terelésbővüléstől, 
ugyanis az 1974. évi áremelkedés okozta 
megrázkódtatást a világ cukorfogyasztása 
nehezen tudja kiheverni.

A Voest-Alpine üzletpolitikája

Az
dett az elmúlt években. A harmadik vi­
lágban százalékosan ugyan igen jelentős 
növekedés tapasztalható a termelésben, 
de ez volumenben még nem sok; a gond 
inkább az, hogy a nyersanyagtermelő or­
szágok joggal kívánják és igyekeznek el­
érni azt, hogy nyersanyagaikat maguk 
dolgozzák fel.”

Az acélpiac a nyugat-európai orszá­
gokban 1975 óta telítettnek mondható. 
Megoldásként a vállalatok arra törek-- 
szenek, hogy új technológiák alkalma­
zásával magasabb minőségi követelmé­
nyeknek tudjanak eleget tenni. A világ 
acélkeresletét erősen érinti, hogy az au­
tótermelés hogyan alakul, és mennyi 
acélt használnak fel egy-egy személygép­
kocsihoz átlagban. Érdekes statisztikai 
adat: még n é h á n y  é v v e l  e z e lő t t  e g y -e g y  
s z e m é ly a u tó h o z  c s a k n e m  1000 k g  a c é l t

zásban.) A cukortörvény tárgyalására az 
USA-ban legközelebb csak 1979 januárjá­
ban kerülhet sor.

Kilátások rövid- és középtávon
A jelenlegi válságból kivezető út a ter­

melés korlátozása lehetne. A most folyó, 
1978/79-es idényben már valószínűleg 
csökkenni fog a világ cukorgyártása, ez 
azonban csak részben lesz a tudatos ter­
meléskorlátozás eredménye. Egyes nád­
cukortermelő országokban (Brazília, 
Ausztrália, Dél-afrikai Köztársaság) ugyan 
bejelentették, hogy 1978/79-ben csökken­
tik a termelést, Európában viszont az ala­
csony világpiaci árak ellenére is az idén 
tovább bővítették a cukorrépa vetésterü­
letét. Az elmúlt évinél kedvezőtlenebb 
időjárás miatt azonban az európai répa­
cukor-gyártás is feltehetőleg szintén kissé 
mérséklődni fog.

A világ cukorfogyasztása ugyanakkor 
az alacsony árak ösztönző hatására vár­
hatóan tovább emelkedik, így 13 év óta 
első ízben fordulhat elő, hogy a termelés 
és a fogyasztás ellentétes fejlődést mutat. 
Teljes egyensúly az éves termelés és fel- 
használás között azonban a mostani 
idényben még nem várható.

A legutóbbi előrejelzések ugyanis a ter­
melésben csak enyhe csökkenéssel szá­
molnak: az USA mezőgazdasági miniszté­
riumának becslése szerint a világ cukor- 
gyártása csak 2 százalékkal mérséklődik, 
és meghaladja a 90 millió tonnát. A két­
millió tonnát alig meghaladó csökkenés­
sel szemben ugyan a becslések szerint 
körülbelül 3 millió tonnás fogyasztásnö­
vekedés áll, ezzel együtt is ma már feles­
leg prognosztizálható a jelenlegi szezonra. 
(Egyes szakértők szerint 3 millió tonnás 
felesleg is elképzelhetőnek látszik.) 
A nyári hónapokban még — az akkori 
kedvezőtlenebb időjárási viszanydk és 
alacsonyabb termésbecslések miatt — 
úgy tűnt, hogy 1978/79-ben a cukorpiacon 
megszűnik a túltermelés. Ezért, valamint 
más spekulációs elemek miatt (például 
hírek kínai vásárlásokról, az egyezmény 
ratifikálásának lehetősége) az árak emel­
kedni kezdtek a piacon.

A múlt tapasztalatai azt mutatják, hogy 
amennyiben a világpiaci ár tartósan a 
termelési költségek alá süllyed — s az 
utóbbi időszakban sóik ország esetében 
volt ez érvényes —, akkor a beruházási, 
fejlesztési tevékenység lassul, így felte­
hető, hogy a következő években a világ 
cukortermelésének évi átlagos növeke­
dési üteme csökken.

Egyes szakértői vélemények szerint en­
nek következményeként a nyolcvanas 
évek elejére esetleg újabb cukorhiány le­
het. (Erre enged következtetni a már em­
lített periodikusság is.) Mivel azonban a 
hetvenes évek elején a cukorpiacon vi­
szonylag tartós volt a hiány, ma már en­
nek következtében több nagy importőr 
erőteljes mértékben törekszik ,az önellá­
tás növelésére, így az 1974. évihez ha­
sonló kaotikus helyzet és az akkori mé­
retű áremelkedés kialakulása nem látszik 
valószínűnek. Ezt a feltételezést erősíti, 
hogy a répa- és nádcukor-helyettesítők, 
elsősorban a kukoricán alapuló édesítő 
szerek termelése a fejlett országokban 
bármikor erőteljesen bővíthető.

Fülöp György!

gondjai
h a s z n á l ta k  fe l ,  m a  c sa k  600 k g -o t ,  é s  
rövidesen (1985-ben) már 400 kg lesz az 
acélfelhasználási átlag személygépko­
csinként, mivel igyekszenek a súlyt 
csökkenteni és helyettesítő anyagokat 
használnak fel. A kapacitás-felesleg az 
acélműveknél mintegy 20 százalékos, és 
ez aligha fog a közeljövőben csökkenni. 
A piactelítettség és a kedvezőtlen kilá­
tások miatt az acélpiac árrendszere „ren­
dezetlenné” vált, ezt 1977—78-ban külön­
böző protekcionista módszerekkel pró­
bálták stabilizálni. 1979-re az acélpiac 
1,8 százalékos bővülésével számolnak. 
Az acélgyárak egyre inkább folyamod­
nak a „devestition”-nak nevezett poli­
tikához — amely nem más, mint az el­
öregedett, gazdaságtalan berendezések, 
gyárak megszüntetése. Például a 80 ezer 
dolgozót foglalkoztató VOEST-ALPINE,

A világ cukorte rm elésén ek  és -fo g y asz tásán ak  a lak u lása  (m illió to n n á b a n ) :

1914 75. 1915/76. 1916 17.

T erm elés 79,6
N övekedés százalékban  —0,87 

F ogyasztás 77,6
N övekedés százalékban  —3,05

82,8
+4,03
80,1

+3,30

F o rrá s : F. O. L icht W orld S ugar B alances 1974/75—1977,78.

88,4
+6,16
83,2

+3,81

1917/78.

92.6
+4,77
86.7 

+4,17

A szükségleteket évről évre meghaladó 
termelés a hetvenes évek közepétől meg­
indította a készletek feltöltődését, és az 
1977/78-as idény Végére a zárókészletek 
világviszonylatban már elérték a 31 mil­
lió tonnát, így a nemzetközi szabadpiaci 
forgalomnak több mint kétszeresét tették 
ki. Ez a mennyiség az éves oukorfogyasz- 
tás közel 36 százalékát teszi ki, s így 
aránya magasabb volt, mint az elmúlt 25 
év során bármikor. A hatalmasra duzzadt 
készletek rendkívüli nyomást gyakorol­
tak a szabadpiaci árakra: ez év júliusára 
a New York-i jegyzés 1972 augusztusa óta 
a legalacsonyabb szintre süllyedt. A sza­
badpiaci ár így az új Nemzetközi Cukor- 
egyezményben rögzített alsó árhatárnak 
(11 cent libránkémt) alig több, mint a felét 
érte el.

Az elmúlt évek cu­
korpiaci helyzetének 
vizsgálatakor érde­
mes egy pillantást 
vetni a készletek és a 
világpiaci árak ala­
kulása közötti össze­
függésre. A cukor­
piacot jellemző mu­
tatószám a zárókész­
let és a felhasználás 
hányadosa, ami szo­
ros kapcsolatban áll 
a szabadpiaci árak­
kal, és a cukorpiac 
helyzetéé alapvetően 
tükröző mutatószám­
nak tekinthető. A cu­
korpiac akkor van 
„normál” helyzetben, 
ha a zárókészlet az 
adott évi felhasználás 
23—25 százalékát biz­
tosítja, ennél maga­
sabb arány erősen 
árcsökkentő hatású.

Az előzőekben is­
mertetett igen kedve­
zőtlen piaci helyzet 
miatt 1978 eddig el­

telt időszakában nem következett be a 
január 1-én életbeléptetett új Cukor­
egyezmény várva várt árstabilizáló ha­
tása, sőt január és július között igen je­
lentős, mintegy 30 százalékos áresés volt 
a szabadpiacon. Ebben fontos szerepet 
játszott, hogy az egyezmény egyelőre nem 
teljes értékű, mivel az egyik fő árstabi­
lizáló eszköze, a készletezési mechaniz­
mus még nem funkcionál. Az USA új cu­
kortörvénye körüli huzavona miatt 
ugyanis már többször el kellett halasz­
tani az egyezmény ratifikációs határide­
jét, s ezzel egyidejűleg a készletfinanszí­
rozó alapba való befizetések megkezdé­
sének időpontját. (Az USA, mint a világ 
kimagaslóan legnagyobb importőre, fon­
tos szerepet játszana a készletfinanszíro-

A cukor világpiaci árának (cent kg) alakulása és a zárókészlet 
arányának változása a felhasználás százalékában

acélpiac

A Közös Piac 1978. évi költségvetése 12 
milliárd új elszámolási egység (15 mil­
liárd dollár), ami már önmagában is elég 
nagy összeg; összehasonlításként körülbe­
lül akkora, mint a holland költségvetés. 
Ennek nagysága megközelíti a 100 mil­
liárd guldent, s a 12 milliárd új elszá­
molási egység pedig 33 milliárd gulden- 
nek felel meg.

Az eurotallér születése
1978-tól kezdődően a Közös Piac költ­

ségvetését nem csak új elszámolási egy­
ségben fejezik ki, hanem az egység ér­
tékét naponta állapítják meg, szemben a 
korábbi, fix árfolyamú elszámolási egy­
séggel. (A közelmúltban még az 1971-es 
dollárkurzus alapján állapították meg az 
elszámolási egység és az egyes tagálla­
mok valutája közötti viszonyt.) Amint ez 
most utólag kézzelfoghatóvá is vált, a 
fix árfolyamú elszámolási egység a gya­
korlatban azt jelentette, hogy az erős va­
lutájú országoknak végül is többet kel­
lett fizétniök a megállapított részarány­
nál, mint a gyengéknek. Hollandiának 
például a régi, 1977 előtt elszámolási egy­
ség 3,63 guldenbe került, míg az új 
elszámolási egységért 1978 eleje óta csak 
2,75 guldent fizet. Ez az új elszámolási 
egység egyelőre csak a Közös Piacon be­
lüli belső elszámolási egységként műkö­
dik, s a tagoknak a Közösséghez való 
hozzájárulása, avagy a közösségi költség- 
vetésből a tagok számára történő kifize­
tés még nemzeti valutában történik. A 
jövőben azonban mindenképp nagyobb 
szerepet szánnak neki, s az „eurotallér”, 
azaz az európai pénz egyik várományo­
sának tekintik.

Ki mennyit fizessen
Az új elszámolási egység bevezetése 

következtében megváltozott az egyes tag­
államoknak a közösségi hozzájárulásban 
elfoglalt aránya. Az alábbiakban bemu­
tatjuk az egyes tagoknak mind a régi, 
mind pedig az új elszámolási egység alap­
ján kiszámított százalékos hozzájárulását 
az elmúlt év (1977) adatai alapján (szá­
zalékban).

Az 1977-es közösségi költségvetéshez tö rténő  
h o zzájáru lás a rán y a , százalékban  n éhány  

közös p iaci országban

Ország Régi egységben Ü j egységben

H ollandia 8,6 11,0
NSZK 26,2 36,0
F ranciaország 20,1 20,D
O laszország 16,7 10,4
A nglia 19,2 12,0

A második számoszlop nem csak azt . 
mutatja meg, hogy a tagállamok valójá­
ban mekkora arányt vállalnak a közös­
ségi költségvetésben (szemben az erede­
tileg megállapítottal), hanem a két szám­
sor egybevetése azt is jelzi, hogy 1971 és 
1977 között a tagállamok valutái milyen 
mértékben erősödtek, illetve gyengültek.
A második számoszlopból kiderül tehát, 
hogy az erős valutájú országok gyakor­
latilag nagyobb terhet viseltek a közös­
ségi költségvetésből az elvileg megálla­
pítottnál és fordítva: a gyenge valutájú 
országok tulajdonképp kisebb mértékben 
járultak hozzá a közösségi kiadásokhoz. 
Az új elszámolási egység alapján nyil­
vánvalóvá lett tehát, hogy az NSZK egy­
maga fizeti a költségek 36 százalékát, 
míg például Anglia alig több, mint 10 
százalékát, nem sokkal kevesebbet, mint 
például a kis Hollandia. Miután az eddig 
is sejtett, sőt tudott aránytalanságok az 
új elszámolási egység következtében 
most már a napnál is világosabbá váltak, 
ezért 1978-tól újonnan megállapították 
azokat az arányokat, amelyek szerint az 
egyes tagállamoknak a közösségi költség- 
vetéshez hozzá kell járulniok. A fentiek­
ből logikusan következik, hogy az erős 
valutájú országok (az NSZK és Hollan­
dia elsősorban) arányát csökkentették, s 
a gyengéket pedig emelték. Az egyes tag­
országok 1978-ban (az új elszámolási egy­
ség alapján számolva) az alábbi arány­
ban járulnak hozzá a közösségi költség- 
vetéshez (százalékban):

H ozzájáru lási a rán y o k  
az ú j elszám olás a lap ján , 

százalék b an

OnsKág 1977 1978

Belgium 7,5 7,8
L uxem burg 0,1 0,1
H ollandia 11,0 10,4
NSZK 36,0 29,5
Franciaország 20,6 18,0
Olaszország 10,4 13,0
A nglia 12,0 18,2
Írország 0,4 0,8
D ánia *,« 3,0

Az NSZK hozzájárulását tehát például
30 százalék alá szorították, Angliáét pe-
dig 12 százalékról 18 százalékra emelték 
stb. A kis Hollandia 10 százalék feletti 
hozzájárulása még most is magasnak tű­
nik, itt azonban figyelembe vették azt a

tényt, hogy Hollandia kitűnő fekvésével, 
következésképp nagy tranzitforgalmával 
sok olyan közös piaci pénzt szed be, 
amely tulajdonképp másokat illetne.

A kiadások megoszlása
Mire költik az új elszámolási pénzegy­

ségben megállapított 12 milliárdnyi, dol­
lárban több, mint 15 milliárdnyi pénzt? 
A pénz háromnegyedrésze a közösségi 
mezőgazdaságot szolgálja, a többi pedig 
megoszlik az egyéb feladatok, témák kö­
zött.

A mezőgazdasági kiadások azért foglal­
nak el ilyen nagy arányt, mert tulajdon­
képp ez az a szektor, illetve a mai napig 
ez az egyetlen szektor, amelyet a tagál­
lamok nemzeti kormányai szinte átadtak 
a közösségnek. Ma a mezőgazdasági ter­
mékek 90 százaléka valamilyen közössé­
gi szabályozás alá esik, s gyakorlatilag a 
mezőgazdasági termékek, árképzése, vala­
mint piacra bocsátása Brüsszelből tör­
ténik.

A mezőgazdaságra fordított közösségi 
pénz legnagyobb részét, több, mint egy- 
harmadát a tejtermékekre költik, s ezt 
követik a gabonafélék, majd pedig a cu­
kor.

A m ezőgazdasági k iadások  
term ékek  szerin ti m egosz­

lása, százalékban

1977 1978
tény  terv

T ejte rm ékek 38,1 33,3
G abona (+  rizs) 9,0 16,8
C ukor 8,0 9,3
M arha—disznóhús 6,3
O lajok éfl zsírok 4,6 4,8
T ojás és szárnyasok 0,3 0,3
Zöldség—gyüm ölcs 2,8 1,0
Bor 1,4 2,6
Dohány 5,1 2,7

A közösségi kiadások a jövőben növe­
kedni fognak, miután az integráció vár­
ható mélyülése következtében több min­
dent utalnak majd át közösségi hatás­
körbe. A mezőgazdaság részesedését e ki­
adásokban azonban csökkenteni kíván­
ják, s  az ipari szektor, az energetika és 
a szociális kérdések fokozott figyelmet 
kapnak.

Dr. Sándor Anna

Együttműködés a légiközlekedésben
Tavaly a KGST-országok légitársaságai 

93 államba indítottak menetrendszerű já­
ratokat, a bel- és külföldi útvonalak 
együttes hossza több mint 1,3 millió ki­
lométer. A légitársaságok „helykihasz- 
náltsági koefficiense” a személyforgalom­
ban 64, az áruszállításnál pedig csaknem 
60 százalék. A múlt évben a tagországo­
kat összesen 49 ezer menetrendszerű já­
rat kötötte összie.

Az utasforgalomról részletesebb statisz­
tikák is készültek, ezek a KGST-országok 
közötti járatok teljesítményeit hasonlítják 
össze. Eszerint 1977-ben a legtöbben 
(316 000 utas) a Berlin—Moszkva útvona-

amely Ausztria legnagyobb cége ebben 
az iparágban, és 1977-ben 45 milliárd 
schillinges forgalmat bonyolított le, már 
eddig is kénytelen volt számos dolgozó­
jától megválni. A nyugati acélipar — 
közölte H. Apfalter — eddig 60 ezer dol­
gozót „vesztett el”, akik már iparágba, 
vagy nyugdíjban mentek, esetleg mun­
ka nélkül maradtak, és még további 10 
ezer dolgozó elvesztésével számolnak.

A VOEST-ALPINE AG terveiről Heri­
bert Apfalter elmondta, hogy 1980-tól 
fokozottabb mértékben akarnak áttérni 
az ipari szolgáltatásokra: nemcsak 
„hardware”-t, hanem marketing-et, con­
sulting engineering-et, szakemberképzést 
stb. akarnak „eladni”. A cég Európa 
acéltermelői között a 11. helyet foglalja 
el.

Magyarország évente kb. 150 ezer 
tonna acélt vásárol Ausztriától. Jelen­
legi magyarországi látogatásuk első lépés 
volt azon az úton, amely két szomszédos 
és nagyságrendileg hasonló mennyiségű 
acélt gyártó ország nagyvállalatai közöt­
ti szorosabb együttműködéshez vezethet.

Lamoth Magda

Ion repültek, ezután a Berlin—Budapest 
járat következik, melyet 226 000 ütais vett 
igénybe. Moszkvából Prágába 178 ezren 
utaztak repülőgéppel egy év alatt, míg a 
Szófia—Moszkva vonalra 162 ezer utas 
váltott jegyet. Az egymás közötti személy- 
forgalomra is kiszámították a helykihasz- 
náltsági koefficienst, ez a bolgár légitár­
saságnál a legkedvezőbb, csaknem 70 szá­
zalékos, de még a harmadik helyen álló 
NDK vállalat esetében is meghaladja a 
65 százalékot.

A légiközlekedés megnövekedett jelen­
tősége magyarázza, hogy a KGST-orszá­
gok együttműködésében egyre nagyobb 
figyelem hárul erre a területre. Az integ­
ráción belül a legnagyobb polgári repülő­
gépgyártó iparral a Szovjetunió rendel­
kezik, itt fejlesztették ki az elmúlt évek­
ben például a TU—134A, TU—154, IL— 
62M, IL—76, IL— 86 és JAK—42 jelzésű 
személy- és teherszállító típusokat. 
(A Szovjetunión kívül könnyűrepülőgé­
peket Csehszlovákia és Lengyelország 
gyárt.) A repülőgépek aggregátjainak, 
meghajtó egységeinek és műszereinek ja­
vításáról és karbantartásáról a sokoldalú 
szakosítási egyezmény rendelkezik. 
A modernebb géppark működtetéséhez 
szükséges szakembergárda képzéséről és 
továbbképzéséről is született sokoldalú 
megállapodás, ennek értelmében hozták 
létre Uljanovszkban a repülő- és mű­
szaki személyzet, valamint a diszpécse­
rek oktatási központját.

1975-ben hozta létre a KGST XXIX. 
ülésszaka a légiközlekedési állandó bi­
zottságot, azóta az e téren megvalósuló 
együttműködést ez a szerv koordinálja és 
szervezi. A bizottságban fogalmazódtak 
meg például a polgári légiforgalomban 
alkalmazandó gépekkel szembeni köve­

telmények. Javaslatokat dolgoztak ki 
egyes nagy teljesítményű teherszállító 
gépek közös üzemeltetésére, a repülőte­
rek felszereltségének korszerűsítésére és 
automatizálására is. Az állandó bizottság 
26 repülőtér korszerűsítését és egy új légi­
kikötő létesítését javasolta.

A repülőgépeket a KGST-országokban 
az egészségügy és a mezőgazdaság terü­
letén is alkalmazzák. A repülés segítsé­
get nyújt a térképészetnek, a halászatnak 
és a környezetvédelemnek is.

A KGST-országok ötéves tervei elő­
irányozzák a polgári légiközlekedés to­
vábbi fejlesztését. Bulgáriában elsősorban 
a nemzetközi utas és teherforgalmat kí­
vánják növelni. Tervbe vették Szófia kö­
zelében új repülőtér létesítését is. 
Az NDK-ban a Schönefeld—Berlin repü­
lőtér fokozatos fejlesztése került napi­
rendre. Kuba gépparkját IL—62-es típu­
sokkal kívánja kiegészíteni és felújítani. 
Mongóliában az ulan-batori repülőtér 
megnagyobbítását tervezik. Románia a 
légiközlekedés gépparkjának korszerű­
sítésén kívül tervbe vette az otopeni és a 
Kogalniceanu repülőterek korszerűsítését. 
A Szovjetunióban a hosszabb útvonala­
kon fokozatosan alkalmazzák a TU— 
154-es típust, megkezdődik a 350 személy 
befogadóképességű IL—86-os üzembe he­
lyezése a nemzetközi járatokon az IL— 
76-os turbóreaktoros gép forgalomba he­
lyezése. Csehszlovákiában is tervbe vet­
ték a fontosabb repülőterek rekonstruk­
cióját és a földi irányítás modernizálását. 
Magyarországon folyamatban van a Feri­
hegyi repülőtér komplex rekonstrukciója. 
A polgári légiközlekedés távlati fejlesz­
tését a KGST-tagországok célprogramjai 
határozzák meg.

G. Gy.—Sz. P.

A KGST-országok részesedése a világ 
cement- és vegyipari termelésében

A KGST-országok az elmúlt évtizedekben nemzeti jövedelmük 25—30 Százalékát 
felhalmozásra, mindenekelőtt beruházásokra fordították. A beruházásokban viszont 
kezdettől fogva magas az építési hányad. Ebben a hatvanas—hetvenes évek nagy­
méretű lakásépítkezései is szerepet játszanak. (1971—1975-ben a KGST-országokban 
kb. 15 millió lakás épült.) A nagyvolumenű és folyamatosan növekvő építési szük­
ségletek erőteljesen hatottak a legfontosabb építőanyag, a cementgyártás fejleszté­
sére. A KGST-országok 1950-ben a világ 134 millió tonnás cementtermeléséből 14 
százalékkal — 19 millió tonnával — részesedtek. Miközben a cementgyártás világvi­
szonylatban mintegy hatszorosára — 1977-ig 763 millió tonnára — nőtt, a KGST-or­
szágokban a cementtermelés megtízszereződött. A szocialista gazdasági közösség or­
szágai 1977-ben 196 millió tonna cementet gyártottak, részesedésük a világ 763 mil­
lió tonnás termelésében 26 százalékra emelkedett.

Az elmúlt esztendőben a világ 1 lakosára jutó cementtermelés 160 kg volt. A 
különböző országcsoportok és gazdasági tömörülések közül a legmagasabb cement­
termelési fejadagot a KGST-országok érték el: 1977-ben a szocialista gazdasági kö­
zösségben 520 kg volt az 1 lakosra jutó cementtermelés. Ennél minimális mértékben 
alacsonyabb — 518 kg — az Európai Gazdasági Közösség egy lakosra jutó cement­
termelése. A legfejlettebb tőkésországok közül Japánban 609, az USA-ban kb. 300, 
Svédországban 340, Svájcban 816 kg a cementgyártás fejadagja. A KGST-országok 
közül az NDK 1 lakosra jutó cementtermelése a legmagasabb, eléri a 700 kg-ot.
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A világ cementgyártásának országok és országcsoportok közötti megoszlása 
más vonatkozásban is módosult. A KGST-országokhoz hasonlóan a fejlődő országok 
is gyors ütemben fejlesztették ezt az iparágat, s termelésük az 1950. évi 14 millió 
tonnáról 1977-re 155 millió tonnára emelkedett, részesedésük a világ cement terme­
lésében 4 százalékról 20 százalékra. Az európai és a tengerentúli fejlett tőkésországok 
— Japán kivételével — a cementipart a világátlagnál kisebb mértékben fejlesztették, 
s így részesedésük a termelésben csökkent. (Az Európai Gazdasági Közösségé 29 szá­
zalékról 17 százalékra, az USA részesedése 29 százalékról nem egészen 10 százalékra.)

A KGST-országok 1950-be.n a világ ipari termelésének 17,8 százalékát állították 
elő. Az ipari termelés számos ágazatában részesedésük ennél magasabb, sok iparág­
ban viszont alacsonyabb volt. Ez utóbbiak sorába tartozik a vegyipar is. A kölcsönös 
Gazdasági Segítség Tanácsának megalakításakor a fejlett tőkés országokban már erő­
teljes méreteket öltött a gazdaság kemizálása, a műanyagok, a mű- és vegyiszálak 
gyártása. 1950-ben a KGST-országok együttes műanyag- és műgyanta termelése alig 
haladta meg a 100 000 tonnát — ebből 65 000 tonnát a Szovjetunió, 38 000 tonnát az 
NDK gyártott — vegyiszálakból pedig összesen 174 200 tonnát állítottak elő. Ezekben 
a termékekben részesedésük a világtermelésben 7,2, illetve 10,3 százalék volt. 
A vegyiparban csak a műtrágyagyártás volt relatív értelemben fejlett: 1950-ben a 
KGST-országok — hatóanyagban számolva — 3,1 millió tonna műtrágyát termel­
tek, amely az akkori világtermelésnek 21 százaléka volt. (A 3,1 millió tonna műtrágya 
felét az NDK-ban, 1,2 millió tonnát a Szovjetunióban gyártották, a többi KGST-or- 
szág műtrágyagyártása jelentéktelen volt.) 1950-ben a KGST-országok közül csak az 
NDK vegyipara tartozott az iparág fejlettségének akkori élvonalába.

Az elmúlt évtizedekben a vegyipar fejlődésének üteme valamennyi tagállamban 
meghaladta az ipari termelés növekedésének átlagát, folyamatosan emelkedett a 
vegyipar részesedése a teljes ipari termelésben. 1950-ben a KGST-országok részese­
dése a világ vegyitermék-termelésében 10 százalék körüli volt, 1960-ban már 18, 
1977-ben pedig mintegy 30 százalék. A szocialista gazdasági közösség országai 1977- 
ben kb. 70 milliárd rubel értékű vegyi terméket állítottak elő.

Az alapvető vegyipari termékek előállítása 1950—1977 időszakában megtöbbszö­
röződött. A kénsav-termelés 3,1 millió tonnáról 29,6 millió tonnára, a marónátron­
termelés 0,6 millió tonnáról 4,7 millió tonnára, a kalcinált szódagyártás 1 millió ton­
náról 8,8 millió tonnára, a különféle műtrágyák termelése — hatóanyagban — 3,1 mil­
lió tonrtáról 35,3 millió tonnára emelkedett. A kénsavtermelésben a KGST-országok 
részesedése megközelíti a 30 százalékot, a műtrágyagyártásban pedig jóval megha­
ladja. (1977-ben 36 százalék volt.)

Számottevő vegyiszál- és műanyaggyártással 1950-ben csak az NDK és részben 
a Szovjetunió rendelkezett. A modern vegyiparnak ezeket az ágazatait minden tag­
országban létrehozták, gyors ütemben fejlesztették. 1950—1977 időszakában a tag­
országok együttes műanyag és szintetikus gyanta termelése 110 400 tonnáról 5,6 mil­
lió tonnára, a vegyiszál termelés pedig 174 200 tonnáról 2,1 millió tonnára emelkedett. 
E termelési ágazatok nagy mértékű fejlesztése ellenére a KGST-országok részese­
dése a világtermelésben még mindig alacsony, a műanyagok gyártásában kb. 12 szá­
zalék, a vegyiszál-termelésben pedig 18 százalék. (Néhány fejlett tőkésország terme­
lése külön-külön is meghaladja a KGST-országok együttes műanyagtermelését.)

A szocialista gazdasági közösség a világ vegyitermék kereskedelmében nettó im­
portőrként vesz részt. A vegyitermék iránti kereslet és szükséglet kielégítésében a 
tagországok közötti termelési és kereskedelmi együttműködésen kívül fontos szerepe 
van a kívülről — a fejlett tőkésországokból — származó importnak.

(gt.)
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RAKTÁRRÓL MOST AZONNAL KAPHATÓ
A METÄLLOGLOBUS Fémipari és Termelőeszköz-kereskedalmi Vállalatnál a

K - W  T ÍP U S Ú M Ű A N Y A G S IIV A T T Y Ú ,

AMELY AZ AZONOS TELJESÍTMÉNYŰ 
GYÁRTMÁNYOKHOZ VISZONYÍTVA 
KISEBB ÉS KÖNNYEBB. EZÉRT VÁLT 
RÖVID IDŐ ALATT KERESETTÉ A FEL­
HASZNÁLÓK KÖRÉBEN.
ALKALMAS SZERVETLEN ÉS SZERVES 
SAVAK, SÖOLDATOK. LÚGOK ÉS 
ÁLTALÁBAN MINDEN OLYAN FO­
LYADÉK SZÁLLÍTÁSÁRA, AMELLYEL 
SZEMBEN A POLIPROPILÉN VEGYI 
ELLENÁLLÓ KÉPESSÉGE MEGFELELŐ. 
ALKALMAZHATÓ: ÉLELMISZERIPARI 
FOLYADÉKOKHOZ (SZÖRPÖK, ECE­
TES FELÖNTŐLEVEK, PARADICSOM­
LÉ STB.). GALVÁNFÖRDŐKHÖZ, 
FOTÓVEGYSZEREKHEZ, LABORATÓ­
RIUMI VEGYSZEREKHEZ, MOSÓFO­
LYADÉKOKHOZ (ÉLELMISZERIPARI 
MOSÁS, AUTÓMOSÁS), GYÓGYÁ­
SZATI CÉLRA HASZNÁLT KÜLÖNLE­
GES TISZTASÁGÚ VEGYSZEREKHEZ.

Műszaki adatok:
Szállítóteljesítmény:
Szállítómagasság:
Fordulatszám:
Alkalmazási
hőfokhatár:

Súly:

150 l/perc 
12,5 méter 
2380 ford./perc

+  10° -90° G 
között 
26 kg

Megrendelés, ügyintézés:

Fémipari és Termelőeszköz­
kereskedelmi Vállalat 
MÜANYAGFORGALMI 
OSZTÁLYÁN
Budapest X., Sírkert u. 2. 
Telefon: 271—099, 189-es mellék. 
Vevőszolgálat: 401—321.

A K—1-es típusú
műanyagszivattyú a Pest megyei 
M űanyagipari Váilalat 
új terméke, amelyre a gyártó 
egy éves jótállást biztosit.

Értesítjük t. közületi vevőinket, 
hogy megrendelés a lapján

MOST RAKTÁRRÓL AZONNAL SZÁLLÍTUNK 
OPTIMA M 20 TÍPUSÚ MECHANIKUS ÍRÓGÉPEKET

cirillbetűkkel,
32 cm-es kocsimérettel. 
Ára: 4010 Ft

OPTIMA M 20 TÍPUSÚ MECHANIKUS ÍRÓGÉPEKET
magyar klaviatúrával 
67 cm-es kocsimérettel. 
Ára: 5800 Ft.

HUNOR 129 TÍPUSÚ HÖNYOMTATÓS, 
ELEKTRONIKUS ASZTALI SZÁMOLÓGÉPEKET

(1 memória regiszterrel) 
Ára: 19 000 Ft.

Részletes tájékoztatás és m egrendelés-felvétel

KERESKEDELMI FŐOSZTÁLY 
Budapest V., Bécsi u. 8.
Levélcím: Budapest, postafiók 314. 1369. 
Telefon: 184-899 és 173-935.
Telex: 22-4381.

KERESKEDELMI VÁLLALATOK!
A  MEGRENDELÉSEKET
AZONNALI
SZÁLLÍTÁSSAL
TELJESÍTJÜK.
MEGRENDELHETŐ:
TISZAI VEGYI KOMBINÁT 
ÉRTÉKESÍTÉSI FŐOSZTÁLY 
LENINVÁROS PF.2 Ö 3581

Kis ügyesség , 
egy e c s e t  é s  
egy jó  fe s ték , 
csupán 
ennyi kell é s  
m egszépíthetjük 
kö rny eze tü n k e t.

KISKERESKERESKEDELMI ÁRUSÍTÁS 
A  SZAKÜZLETEKBEN ÉS A  
TVK MINTABOLTOKBAN TISZÁMAT!

ALAPOZÓ

7ISZAI.UX
■ FEDOZOMANC 

OLAJFESTÉK
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Tanácskozás az MKT-ban Az értékállandóság 
a külgazdasági kapcsolatokbanA hatékonyság m érése  

a nem zetközi cserén él
A Magyar Közgazdasági Társaság öt 

szakosztálya (Külgazdasági, Matematikai- 
Közgazdasági, Népgazdaságtervezési,
Pénzügyi és Statisztikai), valamint a Tár­
saság Nógrád megyei Szervezete a kö- 
z»lmúl'tban Salgótarjánban szakértői 
konferenciát rendezett. A konferencia 
célja az volt, hogy a gazdaság különböző 
területén dolgozó gyalkorlati szakembe­
rek és kutatók közösen tekintsék át a 
nemzetközi cserével kapcsolatos haté­
konyságmérés eddigi eredményeit és vi­
tassák meg a módszertani továbbfejlesz­
tés és a gazdaságpolitikai döntéselőké- 
készítés lehetőségeik

A z értékelés nehézségei
A sokoldalú megközelítést és az élénk 

vitát eleve garantálta az öt szakosztály 
sajátos témakörének megfelelő öt vita­
indító előadás és az ezt követő hét kor­
referátum. A vitába a konferencia 
majdnem valamennyi résztvevője bekap­
csolódott.

A résztvevők megegyeztek abban, hogy 
a nemzetközi cserében való részvételünk 
hatékonyságának megítélését és ennek 
összetevőit, az export valamint az import 
helyettesítés gazdaságosságát, a vállala­
tok és végső soron a népgazdaság kül­
piaci alkalmazkodókészségének értékelé­
sét megnehezítik a jelenlegi ár-, árfo­
lyam- és szabályozórendszer problémái.

A közeljövő gazdaságelemző munkái 
fontos feladata a termelés és az export- 
hatékonyság vizsgálata mellett az import­
hatékonyság elemzése is. Az import­
gazdaságosság megítélésének jelenleg 
számos megoldatlan módszertani problé­
mája van, de a már meglevő eszközök 
alkalmazása is segítheti a gazdasági dön­
tések jobb megalapozását

Milyen szin ten  ?
Élénk vitát váltott ki az a kérdés, 

hogy a hatékonyságot milyen aggregált- 
sági szinten a legcélszerűbb mérni.'A je­
lenlegi ár- és szabályozórendszer miatt a 
vállalati és a népgazdasági szemléletű ha­
tékonyságszámítás nem azonos módon 
orientál. A mérést nehezíti, hogy a hal­
mozott importtartalom kiszűrhetősége 
miatt vállalati szinten bruttó felépítésű 
mutatókat, míg népgazdasági szinten 
nettó mutatókat számítanak, vagy kelle­
ne számítani. Különösen a népgazdasági 
szintű mutatók számítása jelent problé­
mát; ezeket ma sok esetben vállalati, 
vagy ágazati szintű mutatókkal helyette­
sítik.

Jelentős vita alakult ki abban a kér­
désben, hogy a termékszintű mutatókban 
mit tekintsenek ráfordításnak (belföldi 
ár, önköltség, szűkített önköltség), ezeket 
milyen mértékben torzítják a jelenlegi 
árarányok, és hogy egyáltalán lehet-e 
egységes mutatókat használni, vagy kü-

A Nemzetközi Űrtávközlési Szervezet 
és Rendszer 1971. november 15-én ala­
kult meg Moszkvában, 9 szocialista or­
szág részvételével. A szervezet létreho­
zásának gondolata az űrtávközlésnek az 
1959-as években végbement roharriós fej­
lődése nyomán vetődött fel. A Szovjet­
unió a korábbi évek űrtávközlési ered­
ményei és sikerei alapján 1967-ben ja­
vasolta, hogy a szocialista integráció ke­
retében hozzanak létre egy új, önálló 
nemzetközi űrtávközlési rendszert a táv­
író-, távbeszélő és adatáviteli forgalom, 
valamint a rádió és televízió műsorcse­
rék hatékonyságának és műszaki szín­
vonalának emelésére. Az űrtávközlési ál­
landó munkacsoport 1971-re kidolgozta 
az Interszputnyik Nemzetközi Űrtávköz­
lési Szervezet és Rendszer létrehozásá­
ról szóló megállapodást. Ezt a Bolgár 
Népköztársaság, a Csehszlovák Szocia­
lista Köztársaság, a Kubai Köztársaság, 
a Mongol Népköztársaság, Magyar Nép- 
köztársaság, Lengyel Népköztársaság, 
Német Demokratikus Köztársaság a Ro­
mán Szocialista Köztársaság és a Szov­
jet Szocialista Köztársaságok Szövetsége 
kormányainak megbízottai írták alá, 
mint alapító tagok.

Az Interszputnyik nyílt nemzetközi 
szervezet, tagja lehet bármely ország,

lönböző okok miatt (termelési szerkezet, 
fejlesztési stádium, stb.) differenciált mu­
tatókra lenne szükség. A jelenlegi árak 
kevéssé alkalmasak az aggi-egálásra és a 
nettó típusú mutatók sem mentesek a 
torzításoktól. Ilyen megfontolásokból kiin­
dulva egyes szakértők szerint népgazda­
sági szemléletű termékszintű hatékony- 
sági mutatók számítására is szükség van, 
mert ezen keresztül az ár- és szabályo­
zórendszer fogyatékosságainak egy része 
kiszűrhető. A termékszintú mérés azon­
ban nagyon munkaigényes és csak a leg­
fontosabb termékek esetében megold­
ható. A kedvezőbb megoldáshoz az ár- és 
szabályozórendszer megváltoztatásával, 
orientációs szerepének javításával lehet 
eljutni, ebben az esetben a vállalati szem­
léletű mutatók is alkalmasak a tevé­
kenységek tényleges hatékonyságának 
megítélésére és a vállalati döntések meg­
alapozására. Erre azért is szükség lenne, 
mert a gyártmányválasztékkal kapcsola­
tos döntések többsége a vállalatok kezé­
ben van.

N ettó vagy bruttó
A gyakorlatban hatékonyság mérésére 

alkalmazott különböző típusú mutatók 
közül a konferencián is vitát váltott ki a 
nettó, illetve a bruttó típusú mutatók el­
sőbbsége. Egyes szakértők a külföldi ár/ 
belföldi ár mutatót a hatékonyság meg­
ítélésére is alkalmasnak tartották, míg 
mások azt hangsúlyozták, hogy ez köz- 
gazdasági tartalmánál fogva nem haté­
konysági mutartó. A külföldi ár/belföldi 
ár mutató n e m  a hatékonyságról tájékoz­
tat, ez azonban nem zárja ki azt, hogy a 
vállalati döntéselőkészítésben fontos sze­
repet játsszék. Az ár/ár mutató jól orien­
tálhatja a vállalatot az értékesítési piacai 
közötti választásban, feltételezve, hogy a 
belföldi ár is valóságos értékviszonyokat 
fejez ki.

Élénk vitát váltott ki az egyik előadó­
nak az a megjegyzése, hogy a külkeres­
kedelmi vállalatoknak nem szükséges is­
merniük az általuk eladott termékek ter­
melési hátterét, ráfordítási költségeit, 
csupán a külpiacon elérhető árak növe­
lésére kell törekedniük. Vitathatatlan, 
hogy az exportgazdaságosságnak jelentős 
tartaléka a külpiaci ármunka javítása, 
ennek azonban egyik feltétele a termé­
kek relatív hatékonysága ismeretén ala­
puló szelekciós tevékenység. Tehát az ér­
tékesítő külkereskedelmi vállalatoknak 
tisztában kell lenniük az általuk kínált 
termékválaszték termelési hátterével.

A konferencián sok értékes, továbbgon­
dolásra serkentő ötlet, javaslat hangzott 
el, amelyeket jól értékesíthetnek a haté­
konyság vizsgálatán, az ár, az árfolyam 
és a gazdasági szabályozórendszer javítá­
sán munkálkodó szakértők.

I. — O.

amelynek kormánya csatlakozik a meg­
állapodáshoz. A szervezet székhelye 
Moszkva. Vezető szerve a kormánymeg­
hatalmazottakból álló ta n á c s , amelyben 
miniden tagnaik egy szavazata van. A 
tanács évenként legalább egyszer rendes 
ülést tart. Ülésein s a következő rendes 
ülésig terjedő időszakban a szervezet tag­
jainak képviselői az orosz ABC szerinti 
sorrendben felváltva elnökölnek. A szer­
vezet állandó végrehajtó és adminisztra­
tív szerve az ig a zg a tó sá g , amelynek élén 
a tanács által választott vezérigazgató 
áll.

A s z e r v e z e t  c é l ja :  a szocialista orszá­
gok érdekeit demokratikus elveken kép­
viselő önálló nemzetközi űrtávközlési 
rendszer létrehozása.

A rendszer két fő részből áll: a k o z ­
m ik u s  k o m p le x u m b ó l  (kezdetben a Szov­
jetuniótól bérelt, később saját tulajdonú 
távközlési mesterséges holdak és műkö­
désüket biztosító földi vezérlőrendszerek) 
és a tagországok területén épült vagy 
épülő, a tagországok tulajdonát képező 
fö ld i  á l lo m á s o k b ó l.

Minden tagországa saját maga — il­
letve a Szovjetunió segítségével — építi, 
vagv építtette fel földi állomását. Az ala­
pító 9 ország közül egyedül Romániának 
nincs még interszputnyik rendszerű föl-

A külgazdaság és a nemzetközi gazda­
sági kapcsolatok struktúraváltozásának 
egyik alapvető vonása a késztermékek — 
ezen belül a gépek és berendezések — 
arányának növekedése a világkereskede­
lemben. Ezek exportjával szükségszerűen 
növekszik az az összeg, amely rendszerint 
részletekben térül meg az exportőrnek, 
vagyis az eladáshoz hitel is társul. A vi­
lágkereskedelemben végbement minőségi 
változások módosították a hitelezés tar­
talmát és gyakran formáját is. A változá­
sok között lényeges helyet foglal el az a 
törekvés és mód, ahogyan az exportőrök, 
illetve hitelnyújtók igyekeznek megóvni 
hiteleik értékét, biztosítani azt, hogy a 
vevő által részletekben fizetett összeg ne 
képviseljen kisebb értéket, mint az üzlet 
megkötésekor a hitelnyújtás összege.

Az cranyzáradék 
már nem biztonságos

A hetvenes évek elejétől megfigyelhető 
— a nemzetközi pénzügyi és hitelkapcso­
latokban végbement — változások jelen­
tősen átalakították az értékállandóság 
biztosításának módszereit A nemzetközi 
kereskedelemben kialalkult szokásoknak 
megfelelően, a magyar külkereskedelmi 
vállalatok által leggyakrabban használt 
értékállandóság-biztosítási módozat a z  
ú g y n e v e z e t t  a r a n y z á r a d é k  szerződésbe 
foglalása volt. Ennek során az adós szer­
ződésileg vállalja, hogy a visszafizetések 
összege olyan mértékben és irányban 
változik, ahogyan a szerződés pénzneme 
annak eredeti aranytartalmához képest 
Ez a záradék biztonságot jelentett a leér­
tékelésekkel szemben. 1970—71 után 
azonban gyakorlatilag alkalmazhatat­
lanná vált a dollár aranyra való bevált- 
hatósága eltörlésének és leértékelésének, 
valamint a mozgó árfolyamokon nyugvó 
nemzetközi pénzügyi rendszer kialakulá­
sának következtében. Ennek ellenére 
1976-ban is létrejöttek — magyar vállalat 
által kötött — nemzetközi szerződések, 
amelyben az aranyzáradák még szerepelt, 
illetve az Állami Biztosító, az aranyzára­
dék szerződésbe foglalása után biztosítási 
díjengedményt adott. Ennek azonban 
már nincs gyakorlati jelentősége. A többi, 
korábban kialakult értékállandóság-biz­
tosítási módozat — olyanok, mint a v a l u ­
ta k o s á r  és egyebek — is egyre ritkábban 
szerepel a nemzetközi szerződésekben.

Kialakult azonban az értékállandóság 
biztosításának egy újabb, úgynevezett 
komplex módszere. Ennek lényege, hogy 
a korábban egyetlen záradók nyújtotta 
biztonságot most több intézkedéssel pró­
bálja a hitelnyújtó elérni. Ez a biztosítási 
módozat elsősorban a v a lu t á k  e l é r t é k t e l e ­
n e d é s e  és nem leértékelése ellen igyek­
szik védelmet nyújtani. Mint tanúi lehet­
tünk, az elmúlt években a világpiaci ár­
robbanást nem követték törvényszerűen

di állomása és Mongólia csak vevőberen­
dezést telepített. A tagországokon kívül 
még az Amerikai Egyesült Államok két, 
Kanada és Franciaország 1—1 inter­
szputnyik rendszerű földi állomással ren­
delkezik.

A rendszer tervezése során a szervezet 
3 fő üzemeltetési szakaszt vett figyelem­
be: 1. A rendszer kísérleti üzemeltetése 
a Szovjetunió által díjtalanul, a szervezet 
rendelkezésére bocsájtott műhold távköz­
lési csatornák felhasználásával, 2. a 
szervezet tagjainak tulajdonát képező 
távközlési műholdakon bérelt csatorná­
kon történő üzemeltetés, 3. kereskedel­
mi jellegű üzem a szervezet tulajdoná­
ban lévő vagy általa a szervezet tagjai­
tól bérelt kozmikus komplexum felhasz­
nálásával.

A rendszer jelenleg a második szakasz­
ban van, a harmadik szakaszra való át-

a valuták le-, illetve felértékelései. Az ár­
robbanás, más oldalról megvilágítva nem 
más, mint a valuták párhuzamos elérték­
telenedése. Hiába javult például a nyu­
gatnémet márka, vagy a svájci frank a 
többi konvertibilis valutához képest, a 
nemzetiközi árváltozások fő tendenciái 
ezekben a valutákban is kifejeződtek, 
azaz az árak az ilyen valutákban kife­
jezve is emelkedtek.

Csúszóár-klauzula
így tehát a hitelező „ellenfele” nem a 

leértékelés, hanem az infláció, amely el­
lentétben a korábbiakkal most már nem­
zetközi méretekben jelentkezik. A régeb­
ben is használt biztosítási módozatok kö­
zül egyet ma is előszeretettel használnak 
az eladók, illetve a hitelezők. Ez az úgy­
nevezett c s ú s z ó á r -k la u z u la . Ezt olyan üz­
leteknél használják, amikor a szerződés­
ben szereplő áru előállítása hosszabb időt
— gyakran 1—2 évet — vesz igénybe. 
Az áru végleges ára, a legyártás idősza­
kában alakul ki, attól függően, hogyan 
alakultak a nyersanyagárak és a bérkölt­
ségek a gyártási periódusban.

Amennyiben a gép, berendezés, illetve 
egyéb áru eladása hitelben történik — és 
ez feltételezhető a hosszú gyártási idő 
alapján — úgy a szállítás és végleges fi­
zetés közötti időszak inflációs hatásai el­
len is védeni akarja magát a hitelező. 
Ennek, a jelen körülmények között leg­
alkalmasabbnak látszó módszere, a vár­
ható inflációs veszteség egy részének az 
árba való beépítése. A teljes inflációs 
veszteséget a hitelezés időszakára vetítve 
szinte lehetetlen beépíteni az áru árába.

Ár és kamat
Ilyen megfontolásból az inflációs vesz­

teségeknek csak egy része kerül bele az 
áru árába. Másik része a z  é v e s  k a m a t  
s z in t j é t  emeli meg. így, ha nem is a teljes 
inflációs veszteség, de annak jelentős há­
nyada megtérül. Már az úgynevezett 
aranydeviza standard létrejötténél is, il­
letve a B r e t to n - W o o d s - i pénzrendszerben 
a kamat kisebb hányada az előre nem 
látható pénzügyi veszteségek fedezetéül 
szolgált Ez a hetvenes években teljese­
dett ki, amikor a kamat egy — nem is kis
— része az infláció okozta veszteségek el­
hárítását szolgálja.

E három tényező megfelelően alkal­
mazva elegendő biztonságot képes nyúj­
tani az eladónak, hitelezőknek az előre 
nem látható veszteségek, illetve az inflá­
ció ellen. Az elmondottakon kívül van­
nak egyéb lehetőségek is az értékállan­
dóság biztosítására, de az elmúlt néhány 
esztendőt kétségtelenül az említett meg­
oldások térhódítása jellemzi.

Dr. Nyíri Iván

térés akkor fog megtörténni, amikor a 
szervezet tagjai gazdaságilag célszerű­
nek ítélik a szervezet tulajdonát képező 
kozmikus komplexum létrehozását, vagy 
önálló kozmikus komplexum bérbevéte­
lét.

Az Interszputnyik rendszer fejlesztésit 
a szovjet igazgatás dolgozza ki. Legfon­
tosabb feladatok: a nagyobb kapacitású 
geostacionárius műholdak alkalmazása, 
a földi állomások minőségének és rend­
szertechnikájának javítása, módosítása. 
E javaslat szerint a legtöbb állomás 
Nyugat-Európába irányuló tranzitforgal­
mat bonyolítja le, és a tagországok saját 
műsorigényüket földi mikrohullámú lán­
con elégítenék ki.

A szovjet igazgatás által kidolgozott 
javaslatok egy részét már az 1980-as 
moszkvai olimpiai játékok idejére meg 
lehet valósítani.
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Az ötödik kontinens gondjai Energiap?® gnózisok 
— különböző nézőpontbólCsak árnyalati javulást hozott az 1977- 

es esztendő az „ötödik kontinens”, 
Ausztrália megroggyant gazdaságának, 
annak ellenére, hogy az 1975. végén ha­
talomra került liberális-párti Fraser- 
kormány igen sokat várt a tavalyi év­
től. Ha gazdaságilag nem is sikerült 
Ausztráliát kivezetni az öt éve tartó re­
cesszióból, a kormány sikerként könyvel­
heti el, hogy a tavaly decemberi — az 
eredetileg kitűzöttnél egy évvel koráb­
ban megtartott választásokon ismét bi­
zalmat kapott.

Az ásványi kincsekben — szén, vas­
érc, nikkel, uránium, bauxit, földgáz stb. 
— igen gazdag kontinensország struktu­
rális gondjait elmélyítette a tőkés világ- 
gazdaság szinte egyszerre jelentkező 
problémaözöne. A feldolgozóipar tovább­
ra sem fejlődik a kívánt mértékben, 
ugyanis az ázsiai országok, közülük is 
elsősorban Japán jóminőségű késztermé­
kei szinte elárasztják Ausztráliát. Bár 
védővámokkal és egyéb intézkedésekkel 
a mindenkori kormányok megkísérlik 
az áruözön megállítását, az eredmény — 
a külkereskedelmi mérleg tanúsága sze­
rint is — igencsak csekély. Az elmúlt 
években ugyanis a vágtató infláció kö­
zepette jelentős és folyamatos béremelé­
sek voltak, melynek következtében az 
ausztrál munkaerő ma a világon a leg­
drágábbak közé tartozik. Egyelőre tehát 
nincs arra kilátás, hogy az ausztrál 
késztermékek nagy része akár a hazai 
piacon is versenyképes legyen. De nem 
is ennek a célnak a közvetlen elérése 
áll a kormány gazdaságpolitikai prog­
ramjának középpontjában.

A z  i n f l á c i ó  e l t e n

Míg a korábbi munkáspárti kabinet fő 
feladatának a munkanélküliség csökken­
tését és az állami szektor erősítését tar­
totta, Fraserék legfőbb célja az infláció 
megfékezése — akár a foglalkoztatottak 
számának csökkenése révén is. 1977-ben 
az infláció 13 százalékos volt, nem sike­
rült tehát az áremelkedést a tervezett 10 
százalék alá csökkenteni. A bruttó tár­
sadalmi érték növekedése ugyancsak el­
maradt a korábban beharangozottól, 4 
százalék helyett, nem végleges adatok 
szerint 1,5—2 százalék között alakult. A 
munkaképes lakosság több mint 5 szá­
zaléka állástalan, s ez igencsak szokat­
lan jelenség Ausztráliában, ahol a 70-es 
évek elejéig egyáltalában nem voltak 
foglalkoztatási gondok, sőt a krónikus 
munkaerőhiány viszonylag liberális be­
vándorlási politikát tett lehetővé.

A hetvenes évek elejétől kezdve a 
külföldi tőke igen nagy mértékben 
áramlott be az országba, mindenekelőtt 
a kitermelő iparba, hiszen a hatalmas 
nyersanyaglelőhelyek jelentős profitot 
biztosítottak. 1972-ben a kormány korlá­
tozta a külföldi tőke beáramlását a 
nyersanyagszektorba, s inkább a „haza- 
fiatlan” ausztrál tőkét ösztönözte a be­
ruházásokra. Bár a kitermelő ágazat 
manapság sem panaszkodhat potenciális 
tőkehiány miatt, furcsa helyzet állott elő 
az elmúlt évben: a hazai tőke továbbra 
is húzódozik a befektetéstől, ugyanakkor

a külföldi beruházók is mérsékelték ko­
rábbi rohamukat — elsősorban az auszt­
rál dollár további leértékelésétől tartva. 
A hazai tőke mindaddig tartózkodik a 
jelentősebb beruházásoktól — bármely 
szektorról is legyen szó — amíg a jelen­
legi kormány nem nyújt be beruházási 
kedvezményeket, adóengedményeket, és 
nem tesz reflációs gazdaságpolitikai lé­
péseket a hazai kereslet növelése érdeké­
ben — hangoztatják canberrai üzleti kö­
rökben.

Az 1977—78. évi költségvetés a közki­
adásokat 10,5 százalékkal kívánja növel­
ni, a fizetési mérleg hiányát pedig az 
előző évi 2,7 milliárdról 2,2 milliárd 
ausztrál dollárra akarja csökkenteni. E 
célkitűzések megvalósulásának egyik 
legfontosabb feltétele a kormány által 
megvalósíthatónak vélt 5 százalékos 
gazdasági növekedés 1978-ban. (Érdemes 
megjegyezni, hogy néhány gazdaságku­
tató intézet az ausztrál GNP ezévi nö­
vekedését csak 2,3 százalékra becsüli.)

A z  e l s ő  s z á m ú  p a r t n e r :  J a p á n

Az oly nagyon várt gazdasági fellen­
dülés Ausztrália esetében szoros kapcso­
latban van a külkereskedelem alakulásá­
val. Az elmúlt öt év során átrendeződ­
tek az erővonalak az ausztrál külgazda­
sági kapcsolatokban. Nagy-Britannia kö­
zös-piaci tagságával a Commonwealth- 
preferenciák fokozatosan leépültek, s 
ennek következtében a volt anyaország 
jelentősége jócskán csökkent az auszt­
rál külkereskedelemben. (A mezőgazda- 
sági kivitel például 80 százalékkal esett 
vissza a szigetország irányába néhány 
esztendő alatt.) Számottevő a Közös 
Piac visszaesése is az ausztrál kivitel­
ben. A főleg mezőgazdasági termékeket 
exportáló Ausztrália exportjában az 
EGK aránya néhány év alatt 20,3-ről 
14,8 százalékra csökkent. Mind az ex­
port-, mind pedig az importpiacon az 
ázsiai országok, elsősorban Japán tett 
szert vezető pozíciókra az ausztrál kül­
kereskedelemben. Az előrejelzések sze­
rint Japán részesedése az ausztrál kül­
kereskedelemben a jövőben tovább nö­
vekszik majd, ugyanakkor a kontinens­
ország vezetése igyekszik mindent elkö­
vetni a közös-piaci kapcsolatok erősíté­
se érdekében.

Nemrégiben külön minisztert nevez­
tek ki az EGK-val folytatandó megbe­
szélésekre, bár lényeges áttörésre nem 
számítanak a diszkriminatív közös-piaci 
mezőgazdasági politika miatt. Annál na­
gyobb sikert hozhat viszont az „urá­
niumfegyver”.

Z c l d  ú t  a z  u r á n b á n y á s z a t n a k

A jelenleg ismert uránkészletek 28 szá­
zalékával — 430 ezer tonna — a tőkés 
világban Ausztrália rendelkezik, ö t év­
vel ezelőtt az akkori kormányzat kör­
nyezetvédelmi okokra hivatkozva leál­
lította az urán bányászatát és kivitelét. 
Korábban Nyugat-Európa egyik legfon­
tosabb uránszállítója Ausztrália volt. 
Időközben kontinensünk nyugati felén is 
— viszonylag gyorsított ütemben —

megkezdődött az atomerőmű-program
megvalósítása. A Közös Piac uránszük­
ségletének több mint 80 százalékát im­
portból fedezi, számára tehát egyáltalá­
ban nem közömbös a „forrás-országok­
kal” való kapcsolatok ápolása. (1977- 
ben már-már sok került működő atom­
reaktorok leállítására, de végül is sike­
rült egyezségre jutnia az USA-nak, Ka­
nadának, valamint a felhasználó közös­
piaci tagállamoknak.)

Az ausztrál parlament tavaly zöld 
utat adott az uránbányászatnak, vala­
mint az exportnak, ugyanis egy bizott­
sági felmérés szerint a kitermelés „nem 
jár környezeti ártalommal”. Érthető mó­
don már a bizottsági vizsgálat idején 
megindult a kormány részéről az úgy­
nevezett urániumdiplomáciai tevékeny­
ség. A miniszterelnök számos — elsősor­
ban nyugat-európai — nukleáris ener­
giapolitikával (és atomerőművel) rendel­
kező tőkés államot keresett fel az el­
múlt évben, s gazdasági, ■ kereskedelmi 
kedvezmények fejében felajánlotta a 
folyamatos uránellátást. Az akkor meg­
kezdett tárgyalások szakértői szinten 
most is folynak, s valószínű, hogy 
Ausztrália ismét, elfoglalja a helyét a 
jelentős uránexportálók között. Ma még 
kérdéses, hogy a nukleáris fűtőanyag 
exportjáért milyen engedményeket sike­
rül majd kicsikarni a partnerektől. (Az 
újabb „uránkorszakra” való felkészülést 
jól «jellemzi, hogy a kormány egy álla­
mi kézben levő — évi ezer tonna kapa­
citású — urándúsító üzem építését ter­
vezi. A dúsított urán világpiaci ára 
ugyanis többszöröse az uránércének.)

L e h a n g o l ó  e l ő r e j e l z é s

Kétségtelen, hogy Ausztrália hatalmas 
nyersanyagkincsei óriási lehetőségeket 
kínálnak. A 13 millió fős ország azon- 

\b a n  nem rendelkezik elégséges tőkével, 
ugyanakkor a kitermelőipart nem akar­
ja döntően külföldi kézbe adni. Valószí­
nű, hogy az elkövetkező esztendőkben a 
kitermelőágazat sorsának alakulása meg­
határozója lesz az ausztrál gazdasági 
életnek, amely természetesen nem füg­
getlenítheti magát a tőkés világgazda­
ság történéseitől. Szerkezeti változások 
továbbra sem várhatók az ausztrál gaz­
daságban, az ország fő gazdasági ágaza­
ta a mezőgazdaság és a kitermelőipar 
marad. A konjukturális helyzet alakulá­
sában továbbra is fontos szerepet ját­
szik majd az ausztrál dollár árfolyamá­
nak alakulása, valamint a szakszerveze­
tek és a kormány közötti állandó harc 
kimenetele.

A 60-as években még egyenletes fel­
lendülést és komoly kilátásokat ígérő 
ausztrál gazdaság manapság jelentős 
gondokkal küszködik. Évek óta nem si­
kerül olyan gazdaságpolitikát kidolgoz­
ni, amely megfelelne az ország adottsá­
gainak, illetve jelentősen mérsékelni 
tudná a tőkés recesszió hatásait. Az elő­
rejelzések szerint 1978. sem ígérkezik a 
fordulat évének az ausztrál gazdaságban, 
sőt a kilátások — a londoni Financial 
Times szavaival élve — igencsak lehan­
golóak. G. G y .— Sz. P.

Az utóbbi években a nyugati orszá­
gokban több olyan energiaprognózis lá­
tott napvilágot, amelyek — különböző 
időtávlatokra vetítve ugyan —, de csak­
nem egyöntetűen energiaínséget jeleznek. 
E prognózisok szerint ugyanis az ener­
giatakarékosság mértéke nem kielégítő, 
s az alternatív energiaforrásokat (atom­
energia) nem lehet elég gyorsan haszno­
sítani. Szinte valamennyi előrejelzés az 
energiával, mint igen költséges termelési 
tényezővel számol a jövőben, bár egyál­
talán nem bizonyítható, hogy az energia­
ár reálértékben is állandóan növekedni 
fog. Sőt, elképzelhető, hogy a bővülő vi­
lágipiaci energiahordozó-kínálat eredmé­
nyeképp a jelenlegi árszint átmenetileg 
csökken. A különféle prognózisok mé­
lyebb politikai és gazdasági gyökereit, 
indítékait megvizsgálva megállapítható, 
hogy valóságtartalmuk is sok esetben 
megkérdőjelezhető. Olvashatunk persze 
olyan elemzéseket is, amelyek kétségessé 
teszik a jelenleg uralkodó irányzat érveit, 
és alaptalannak tartják az energiapesszi­
mizmust.

F o g y a s z tá s  é s  k é s z le t
Az 1974-ben tartott világenergfetikai 

konferencia a következőképp foglalta ösz- 
sze a világ energiahelyzetét:

A világ jelenlegi energiafogyasztásának 
közel kétharmadát kőolajból és földgáz­
ból fedezik, nem egészen egyharmadát 
szilárd tüzelőanyagból, és közel 3 száza­
lékát víz és magenergia termelésből. Az 
összes energiafelhasználás 1973-ban 7,8 
milliárd tonna egyezményes tüzelőanyag­
egység volt. Ha ezt az adatot összevetjük 
a Föld népességével, megállapítható, hogy 
az átlagos fogyasztás körülbelül 2 teta la­
kosonként és évenként. (Ez egyenlő: 14 
millió kalóriával.)

Természetesen jelentős az eltérés az 
országok között. A világ lakosságának 
egynegyede a gazdaságilag fejlett álla- 
molíban a világ energiatermelésének 80 
százalékát használja fel. A földrajzi és 
éghajlati viszonyoktól, valamint a gazda­
ság szerkezetétől függően a nemzeti jöve­
delem évi növekedésének 1 százalékára 
az elsődleges energiahordozók 0,8—1,2 
százalékos fogyasztási növekedésével kell 
számolni. Amennyiben 2000-ben a világ 
lakosainak száma eléri a 6,5—7 milliár- 
dot, és az energiahordozók átlagos fo­
gyasztása a 3—4 teta/lakos/év szintet, ak­
kor a Föld várható energiafogyasztása 
20—30 milliárd teta lesz. Ha ezt az ada­
tot összevetjük az energiatartalékokkal, 
megállapítható, hogy a kőolaj és földgáz 
önmagában nem képes kielégíteni a 
szükségleteket. A világ vízienergia-for- 
rásainak és szilárd tüzelőanyag-lelőhe­
lyeinek megoszlása viszont igen egyenlőt­
len. (Így például a kőszénkészletek 90 
százaléka három országban, — USA, Szov­
jetunió, Kína — található.) Technikailag 
és gazdaságilag nagyon korlátozott a le­

hetőség, hogy nagy mennyiségben és na­
gyobb távolságokban ezeket az energia- 
forrásokat használják fel. Az eddigiekből 
következik, hogy a jövőben a legtöbb or­
szágban az energiagondok megoldását az 
atomerőművek jelentik.

M e g o ld á s :  a z  a to m e r ő m ű ?
Ugyanakkor szinte paradox módon az 

atomenergia békés felhasználása, illetve 
annak különböző módozatai az utóbbi 
években bel- és külpolitikai viták, konf­
liktusok homlokterébe kerültek szinte 
valamennyi tőkésországban. Az atomerő­
művek építését ellenző megmozdulások 
általában nem spontán módon keletkez­
nek, hanem a legtöbb esetben különféle 
csoportok érdekeit szolgálják. Mindeze­
ket a mozgatórugókat azonban a töme­
gek legtöbbször nem ismerik fel, hanem 
felkapva a tetszetős jelszavakat általában 
környezetvédelmi és biztonsági okokra 
hivatkozva tiltakoznak az atomerőművek 
mindennemű típusának további építése, a 
nukleáris energia elterjedése ellen.

Anélkül, hogy részletesen elemeznénk 
jogos-e a félelem és valós kockázatot je­
lent-e az atomerőműveknek működése a 
környezetre, csak utalunk az ide vonat­
kozó kutatások, tanulmányok lényegére. 
A világ vezető tudósai bebizonyították, 
hogy az eddig épült és működő atomerő­
művek tapasztalatai alapján az üzemelés­
sel kapcsolatos kockázat minimális. Egy 
ide vonatkozó számítás szerint például az 
atomerőmű veszélyes zónájában bekövet- 
ekző csőtörés esélye, 1 a 20 ezerhez, azaz 
húszezer évben egyszer következhet be 
atomreaktoronként. A fűtőanyag teljes 
szétszóródásának veszélye, illetve való­
színűsége pedig gyakorlatilag szinte a 
nullával egyenlő.

Az atomerőmű építési programok meg­
valósítása az utóbbi 5—10 esztendőben 
lassult. Az energiával kapcsolatos nem­
zetközi hiányprognózisok és az energia- 
válságot hangsúlyozó tanulmányok egyik 
célja: felhívni a figyelmet arra, hogy a 
szénhidrogénforrások idővel elapadnak, 
az energiahiányt a ma még nagy meny- 
nyiségben található szén sem képes hosz- 
szú távon kiküszöbölni, tehát a megoldást 
az atomerőművek építése és mielőbbi 
üzembe állítása jelentheti. Az atomerő­
művek építése egyébként gazdaságilag 
már ma is előnyös. Igaz ugyan, hogy a 
beruházási költségek magasabbak, mint 
például a szénerőműveknél, de ennek el­
lenére a legtöbb országban alacsonyabb 
az 1 kWó-ra jutó termelési költség.

A  közeljövőben várhatóan világszerte 
élénkül az atomerőművek építése és ter­
vezése. A Nemzetközi Atomenergia Ügy­
nökség tájékoztatása szerint jelenleg 200 
nukleáris erőmű található a világon, s 
számuk 1985-re várhatóan eléri az 500-at; 
ami azt jelenti, hogy atomerőművek a vi­
lág energiatermelésének 10 százalékát 
fogják előállítani.

Vitathatatlan tehát, hogy az atomerő­
művek építése rrta már elkerülhetetlen, 
nélkülözhetetlen. Korántsem egyöntetű 
azonban az a vélemény, milyen nukleáris 
erőművet érdemes és szükséges építeni? 
Elméletileg jelenleg alapvetően kétféle 
erőműről beszélhetünk: a maghasadáson 
vagy a magfúzión alapulóról; a tudomány 
jelenlegi szintjén azonban gyakorlatilag 
csak a hasadásos erőművek jöhetnek szá­
mításba. Ezeknek az erőműveknek két 
alapvető változata különböztethető meg: 
vizesreaktor, vagy szaporító, illetve gyors­
reaktor. Közgazdasági szempontból ér­
dektelen a reaktorok működési elvének 
további vizsgálata, egy különbség azon­
ban éppen ebben a vonatkozásban föl­
tétlenül lényeges. A gyorsreaktor nagy 
előnye, hogy az urán—235 hasításában 
ke .vétlenül részt nem vevő reaktorzóná­
ból nagy sebességgel kilépő neutronokat 
hasadó anyag tér,..elésére lehet felhasz­
nálni. Anélkül, hogy a szakmai részle­
tekbe itt is belemélyednénk, elég tud­
nunk, hogy így viszonylag jgyszerű eljá­
rással nagy mennyiségű plutónium nyer­
hető. A plutónium hasadóképes anyag és 
kitűnően használható atomreaktorok 
üzemanyaként. Kedvező esetben tehát a 
gyorsreaktorban szinte több hasadó anyag 
képződhet, mint amennyi a működése so­
rán elfogy. A hasadó anyag tehát szapo­
rodik. Erre utal a gyorsreaktorok már 
említett másik elnevezése, a szaporító 
reaktor név.

A r e a k to r típ u so k  
é s  a  p o lit ik a

Magától adódik a kérdés, miért nem 
építtetnek és működtetnek elsősorban 
szaporító reaktorokat? Ez több okra ve­
zethető vissza. Vannak ugyanis még meg 
nem oldott műszaki és biztonságtechnikai 
kérdések is, de ennél nemzetközi vonat­
kozásban lényegesebb, hogy a szaporított 
reaktorok említett mellékterméke, a plu­
tónium felhasználható háborús célokra, 
atomfegyver készítésére is. Az Egyesült 
Államok energiapolitikája elsősorban ez 
utóbbit hangsúlyozza és az atomfegyver 
elterjedésének veszélyével indokolja ra­
gaszkodását a hagyományos uránércigé­
nyes reaktorokhoz. Ez az álláspontot az is 
befolyásolja, hogy az USA-nak gazdasági 
megfontolásokból nem érdeke a szapo­
rító reaktorok elterjesztése, miután a tő­
kés világ ismert uránkészletének 30—40 
százaléka az Egyesült Államok területén 
van. E nagy uránkészlet birtokában az 
USA a szaporító reaktorok építését elle­
nezve (sőt, néhány esetben politikai zsa­
rolással megakadályozva) fenntarthatja a 
tőkés középhatalmak atomenergetikai 
függőségét.

A nyugat-európai álláspont az ameri­
kaival szemben meglehetősen egységes, 
amikor a szaporító reaktorok építését 
szorgalmazza. Ez már túllépett az elmé­
leten, hiszen például az NSZK (belga— 
holland közreműködéssel) a 300 MW-s 
szaporító reaktor prototípusát építi. 
Franciaország és Nagy-Britannia pedig 
két éve.üzemeltet egy 250 MW-s és egy 
300 MW-s plutóniummal működő kísérle­
ti szaporító reaktort, sőt, az előbbi egy 
1200 MW-s szaporító erőmű építését is el­
kezdte. Japán is hasonló kísérleti reaktor 
építésére készül Ugyanakkor az Egyesült 
Államok a carteri energiapolitika része­
ként 1977 tavaszán leállította — legalább­
is ideiglenesen — a Clinch River-i szapo­
rító kísérleti reaktor építését.

N in cs ok  a  p e ssz im iz m u sr a
Az atomerőművekkel kapcsolatban ma 

még sok kérdés megoldatlan. (Biztonsá­
gi tényezők, balesetek elkerülése, esetle­
ges visszaélések az atomfegyver alap­
anyagával.) Mindez nem jelenti azt, hogy 
a problémák egyszer s mindenkorra meg- 
oldhatatlanok. A Szovjetunióban például 
már jóval előbbre tartanak a szaporító 
reaktorok fejlesztésében és lényegében 
már ki is dolgozták a veszélyek kiküszö­
bölésére irányuló intézkedéseket. A 
brüsszeli EGK bizottság számításai sze­
rint adott mennyiségű urániumból a sza­
porító reaktor hatvanszor anpyi energiát 
szolgáltat mint a hagyományos reaktor, s 
például ötezer tonna uránérc szaporító 
reaktorban annyi energiát képes termel­
ni, mint körülbelül 3 milliárd tonna olaj. 
Bár a fúziós reaktorok építése ma még 
megoldatlan, de belátható időn belül, a 
tudomány eddigi haladásából ítélve feltét­
lenül megvalósítható. Ezeknek a teljesít­
ménye több ezerszerese lehet az említett 
szaporító reaktorokénak — s ezért is 
mondják sokan, hogy nincs ok a pesszi­
mizmusra.

K oncz János

A VILÁGGAZDASÁGBAN
A KGST 1977-ben

A jelenlegi ötéves terv­
időszak első két évében a 
KGST országokban 11 szá­
zalékkal nőtt a nemzeti 
jövedelem. Ez megbízható 
alapul szolgált az életszín­
vonal további növeléséhez. 
1977-ben Bulgáriában a 
reáljövedelmek 6, Magyar- 
országon 4—4,5, Mongóliá­
ban 5,2 százalékkal növe­
kedtek. A Szovjetunióban 
ez a mutató a X. ötéves 
terv első két évében 7 szá­
zalékos volt. Az elmúlt év 
első kilenc hónapjának 
eredményei szerint Len­

gyelországban 8,5, Romá­
niában 3,8, Csehszlovákiá­
ban 4,2 százalékkal nőtt a 
havi átlagjövedelem. A 
KGST országok változat­
lanul legdinamikusabban 
fejlődő gazdasági ága az 
ipar. 1977-ben az ipari ter­
melés Bulgáriában 7,3 szá­
zalékkal, Magyarországon 
7, a Szovjetunióban 5,8 szá­
zalékkal növekedett. A ta­
valyi háromnegyed évi 
adatok szerint az NDK-ban 
5,5, Mongóliában 4, Len­
gyelországban 9, Romániá­
ban 11, Csehszlovákiában 
5,9 százalékkal nőtt a bruttó 
ipari termelés.

Különösen gyors ütem­
ben fejlődtek, a műszaki 
haladást meghatározó ipar­
ágak: a gépgyártás, a mű­
szeripar, az elektrotechni­
kai, vegy- és kőolajipar, va­
lamint az automatizálás.

Az ipari termelés növe­
kedése jelentős részben a 
munka termelékenysége fo­
kozódásának köszönhető. A 
Szovjetunióban ez a mutató 
1976—77-ben 7,4 százalék­
kal nőtt, ez biztosította az 
ipari termelés össznöveke- 
désének háromnegyed ré­
szét. 1977 első 9 hónapjá­
ban Magyarországon 7,5, 
az NDK-ban 5, Lengyel- 
országban 9, Romániában 
7,8 , Csehszlovákiában 5,2 
százalékkal nőtt a munka 
termelékenysége.

Dollárárfolyam
Amerikai pénzügyi kö­

rökben üdvözölték a kor­
mány elhatározását, hogy 
végre lépéseket tesz a dol­
lárárfolyam rohamos csök­
kenésének megfékezésére, 
de erős fenntartásokat is 
hangoztatnak. A banká­
rok és más pénzügyi szak­
értők általános véleménye, 
hogy a kormány beavatkozás

csak átmeneti eredménye­
ket hozhat: a dollárárfo­
lyam csökkenő irányzata, 
ha lassabban is, de foly­
tatódni fog mindaddig, 
amíg fennálll az amerikai 
kereskedelmi és fizetési 
mérleg óriási hiánya.

Az Egyesült Államok fi­
zetési mérlege 1977-ben 
mintegy 19 milliárd dol­
láros hiánnyal zárult, az 
idei deficitet 21 milliárd 
dollárra becsülik. A keres­
kedelmi mérleg hiánya ta­
valy 27 milliárd dollár 
volt, s az idén ugyancsak 
jelentősen tovább emel­
kedik.

Szovjet földgáz 
az NSZK-na k

A tervben meghatározott 
időpontnál három nappal 
korábban a földgáz tranzit­
vezeték déli ágán Csehszlo­
vákia területép keresztül 
megindult a szovjet földgáz 
szállítása a Német Szövet­
ségi Köztársaságba.

Az üzembe helyezett föld- 
gázvezeték hossza 440 kilo­
méter és Szlovákián, Dél- 
Morvaországon, Dél- és 
Nyugat-Csehországon ke­

resztül haladva éri el a 
nyugátnémet határt.

Közös Piac 
— szénbányászat

A Brüsszelben közzétett 
statisztikai adatok szerint 
a Közös Piac tagországai­
ban 1977 első 11 hónap­
jában az előző év hasonló 
időszakához képest 3 szá­
zalékkal csökkent a szén- 
kitermelés.

OECD — Portugália
A Gazdasági Együttmű­

ködési és Fejlesztési Szer­
vezet (OECD) Párizsban 
nyilvánosságra hozott je­
lentésében Portugáliával 
foglalkozva megállapítja, 
hogy ennek az országnak 
1978-ban elsősorban kül­
földi adósságai csökkenté­
sére kell törekednie.

A jelentés megjegyzi, 
Portugália, amely kölcsön 
felvételéről folytat tárgya­
lásokat a Nemzetközi Va­
luta Alappal, azt remélte, 
hogy külföldi adósságait 
800 millió dollárra csök­
kenti. Mario Soares kor­
mányának tavaly decem­
beri megbukása előtt azt

tervezte, hogy a nemzeti 
össztermék növekedését 3 
százalékkal, tehát 4 száza­
lékra emeli, 20 százalékra 
csökkenti a fogyasztói árak 
emelkedését, és fokozza az 
exportot, valamint a beru­
házásokat.

Nemzetközi
cukoregyezmény

Miután a Szovjetunió is 
csatlakozott az új nemzet­
közi cukoregyezményhez, az 
1977. december 31-én lejárt 
eddigi megállapodás érvé­
nye 1978. december 31-ig 
meghosszabbítódott.

A most megújított nem­
zetközi cukoregyezményt 
1973. október 13-án kötöt­
ték Genfben, az ENSZ égi­
sze alatt. A meghosszabbí­
táshoz bizonyos számú cu­
kortermelő és -fogyasztó ál­
lam ratifikációs okmányai­
nak letétbe helyezése volt 
szükséges.

Acélháború
A tőkés ipari országok­

ban az év elején tovább 
erősödött az Egyesült Álla­
mok, Nyugat-Európa és Ja­
pán közötti acélháború. A

monopóliumok elkeseredett 
konkurrenciaharcának árát 
több százezer dolgozónak 
munkahelye elvesztésével 
kellett megfizetnie. Egye­
dül a Német Szövetségi 
Köztársaságban 1976 óta 
több mint 30 ezer acélipari 
dolgozó került az utcára. 
Az NSZK acéliparában 
minden harmadik dolgo­
zónak rövidített műszak­
ban kell dolgoznia. Idén 
további tízezer elbocsátás­
ra számítanak.

NSZK-
m un ka nélkü liség

A nürnbergi szövetségi 
munkaügyi hivatal elnöke, 
Josef Stingl sajtóértekez­
letén közölte, hogy a Német 
Szövetségi Köztársaságban 
tavaly decemberben 86 383 
fővel emelkedett a mun­
kanélküliek száma. Az el­
múlt hónapban 1 090 708 
munkanélkülit tartottak 
nyilván. Á munkanélküli­
ségi arány ezzel 4,4 szá­
zalékról 4,8 százalékra 
emelkedett. A rövidített 
műszakban dolgozók szá­
ma decemberben 23 766 fő­
vel emelkedett és 257 953 fő 
volt

PERÍSZKÓP

A nép jólét növeléséért*
Az SZKP XXV. kongresszusa a tizedik ötéves tervben az életszínvonal emelésé­

nek kiterjedt programját irányozta elő. Az 1975-ös szárazság okozta nehézségek el­
lenére a program sikeresen megvalósul. Számítások szerint a tizedik ötéves terv 
első két évében az egy lakosra számított reáljövedelem 8 százalékkal növekszik. A 
munkások és az alkalmazottak átlagbére 6 százalékkal nő és 1977-ben eléri a havi 
155 rubelt. A szövetkezeti tagok jövedelme 11 százalékkal emelkedik, a társadalmi 
fogyasztási alap nagysága 10 százalékkal nő. A tizedik ötéves terv első két évében 
összesen 220 millió négyzetméter lakóterületű lakóház épül. Megtörtént az új mun­
kabérminimum megállapítása a népgazdaság nem termelő ágazataiban. Az ország 
északi és keJeti területein növelik a közepesen fizetett kategóriájú dolgozók bérét is 
ezekben az ágazatokban. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom hatvanadik évfor­
dulójának kapcsán határozatok születtek a népjólét emelését célzó számos további 
intézkedésről.

A tizedik ötéves terv szociális programja „a szovjet társadalomban élő külön­
böző szociális csoportok jóléti és kulturális színvonalának, munkafeltételeinek és 
életmódjának további közelítésére” irányul.

Az életszínvonal közelítésének folyamata sokrétű, különböző irányokban megy 
végbe.

Az átlagos jövedelmi színvonal növekedésének arányában az alacsony jövedel­
mekkel rendelkező lakosság száma csökken, egyúttal emelkedik a magasabb jöve­
delmű lakosság száma és aránya. 1966—1975 között az egy lakosra jutó reáljövede­
lem az ország egészében 65 százalékkal gyarapodott, a tizedik ötéves terv időszaká­
ban további 21 százalékkal kell emelkednie és 1980-ban 90 százalékkal kell megha­
ladnia az 1965-ös színvonalat. A jövedelemelosztásban végbemenő változásokat a 
következő mutatók jellemzik: 1965-ben az egy családtagra jutó havi 100 rubelt 
meghaladó jövedelemmel az egész lakosság négy százaléka rendelkezett, 1975-re az 
ekkora jövedelemmel rendelkezők száma 8,5-szeresére nőtt.

Az 1957—1968 közötti időszakban a munkabérminimum háromszori emelése kö­
vetkeztében a munkabérek differenciálódása számottevően csökkent. Ezt a következő 
adatok tanúsítják: 1956-ban az átlagbér a bérminimumot 3,4-szeresein múlta felül, 
19o8-ban mái csak 1,8-szeresen. 1968 után fokozódott a munkabérek differenciáló­
dása. 1976-ban az átlagbér 2,5-szeresen haladta meg a bérminimumot.

Az utóbbi 15—20 év adatai azt jelzik, hogy a jövedelmek differenciálódása nem 
csökken. Az elosztás alapvető módja a szocializmusban ^  munka mennyisége és 
minősége szerinti elosztás.

A vizsgált időszakban kismértékben nőtt az ösztöndíjasok hányada, emelkedtek 
a nyugdíjak. Nőtt az állam által eltartottak, mindenekelőtt a nyugdíjasok aránya. 
A nyugdíjbiztosítási rendszer tökéletesítése, ezen belül kiterjesztése a szövetkezeti 
parasztságra, továbbá a legalacsonyabb nyugdíjak felemelése, a családi pótlék 1974. 
évi rendezése az alacsony keresettel rendelkező családokban, szintén nem változta­
tott számottevően a jövedelmek differenciálódásán.

Ezzel kapcsolatosan egy sor elméleti és gyakorlati kérdés merült fel: milyen 
irányban változik a jövedelmek differenciálódása, a jövedelmek differenciálódásának 
tendenciái mennyiben felelnek meg a szocialista társadalom jelenlegi fejlettségi 
szintje gazdasági törvényeinek és a társadalom további mozgása távlatainak, melyek 
legyenek a jövedelmek differenciálásának kritériumai és milyen legyen e differen­
ciálódás irányításának mechanizmusa.

Teljesen logikus az az állítás, hogy a társadalom szociális homogenitásának fo­
kozására és az egyes lakossági csoprtok és rétegek életszínvonalának közelítésére való 
törekvés a jövedelmek általános differenciálásának csökkentését követeli meg. Ez az 
irányvonal r^em mond ellent a szocializmus gazdasági törvényeinek, ha következe­
tesen valósul meg a munka mennyisége és minősége szerinti elosztás, amely bizto­
sítja a mukára ható ösztönzőket, ha fenntartják a helyes, optimális arányt a mun­
kabéralap és a társadalmi fogyasztási alap között stb.

Ilyen feltételek melleit a jövedelem-differenciálás csökkentésének lehetőségeit 
számos körülmény határozza meg. így a munkabérek differenciálódása egymásnak 
ellentmondó tényezők működésének hatása alatt fog megvalósulni: a munka jelle­
gének és a munkafeltételeknek, az egyes munkás- és alkalmazotti csoportok kép­
zettségi és általános műveltségi színvonalának közelítése a differenciálódás csök­
kenését fogja kiváltani; ugyanakkor viszont, a munkaeredmények pontosabb és 
következetesebb értékelése, az azonos képzettséget igénylő, de különböző hatékony­
ságú munka díjazásában az egyenlősdi felszámolása, valamint a munka ösztönzőinek 
szükséges fenntartása a munkabérek differenciálásának bizonyos mértékű fokozását 
követeli meg. Irányadó becslések azt mutatják, hogy e tendenciák végeredménye a 
munkabérek kialakuló differenciálásának távlati stabilizálása lehet.

Ahhoz, hogy a névleges bérek arányában bekövetkező változások megfelelő 
változásokat idézzenek elő az egyes lakossági csoportok anyagi jólétének színvona­
lában, maximálisan ki kell elégíteni a lakosság anyagi javak és szolgáltatások 
iránti fizetőképes keresletét. Természetesen a kereslet kielégítésének szerepe nem 
korlátozódik arra, hogy kiegyenlítse az egyes lakossági csoportok életszínvonala 
közötti különbségeket. Ez a szerep szélesebb és jelentősebb: napjainkban a fizető­
képes kereslet maximális kielégítése a nép életszínvonala további növelésének fon­
tos tényezője és a dolgozók munkában való érdekeltsége megszilárdításának fő 
eszköze.

Arról van szó, hogy az utóbbi években a pénz jövedelmek növekedése nem járt 
együtt a felhasználás feltételeinek javulásával, mivel a lakosság fizetőképes keres­
letének nem volt teljes az áru- és szolgáltatás fedezete. Ezért a lakossági fizető­
képes kereslet fokozatos teljes kielégítésének feladata egyre inkább előtérbe kerül.

A kereslet maximális kielégítése érdekében számos feltételnek kell teljesülnie. 
Először is a lakossági szükségletekkel és kereslettel párhuzamosan kell bővíteni az 
anyagi javak és személyes szogláltatások termelését, javítani minőségüket, bővíteni 
és rendszeresen megújítani a választékot, növelni az új termékek gyártását.

A lakossági kereslet teljes kielégítése érdekében tökéletesíteni kell a fogyasztási 
cikkek gyártásának tervezését, mindenekelőtt a fogyasztók érdeklődésére orientálód­
va, javítani kell mind a társadalmi termelés szükségleteinek kielégítését, mind a 
lakosság ellátását szolgáló anyagi erőforrások elosztásának gyakorlatát.

Minden, árufajta iránti kereslet kielégítése mind elméletileg, mind gyakorlatilag 
elképzelhetetlen a kiskereskedelmi ármechanizmus aktív felhasználása nélkül. Ez idő 
szerint a szovjet társadalom elérkezett ahhoz a minőségi határhoz, amelyen túl 
lényegesen megváltozik az életszínvonalról alkotott elképzelés. Ezzel összefüggésben 
objektívan változik a fogyasztói árak egyes funkcióinak a jelentősége: fokozódik 
a kereslet és a kínálat egyensúlyának, az ésszerű fogyasztási szerkezet kialakításá­
nak funkciója. Az árakkal való manőverezést a lakossági kereslet kielégítése cél­
jából stabil sőt csökkenő átlagszínvonalú állami kiskereskedelmi árak bázisán kell 
megvalósítani. Ebben az esetben természetesen a pénzjövedelmek közvetlen növelé­
sét biztosító erőforrások egy részét az átlagos árszínvonal csökkentésere kell 
fordítani.

A felsorolt intézkedések összességükben módot adnának, hogy megoldják a nép­
jólét fokozásának fontos gazdasági és szociális problémáját: a lakosság fizetőképes 
keresletének teljes kielégítését és ezáltal azoknak a feltételeknek a megteremtései, 
amelyek a közeljövőben a munkaösztönzők következetes megszilárdítását és a ké­
sőbbiekben a fogyasztás racionálissá tételét segítenék elő. Ez pedig hozzájárulná az 
egyes társadalmi rétegek és csoportok életszínvonalának és életmódjának további 
közelítéséhez.

•  A  V o p ro sz i E k o n o m ik i, 1977. 11. s z á m á b a n  m e g je le n t c ik k  a la p já n .
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A szakmunkásképzés korszerűsítése
A Munkaügyi Minisztérium reprezen­

tatív felmérése szerint, a megkérdezett 
munkáltatók úgy nyilatkoztait, hogy a 
fiatal szakmunkások n y o lc v a n  s z á z a lé ­
k a  megfelelő szakmai felkészültséggel 
került ki az iskolákból, sőt harminc szá­
zalékuk képzettsége átlagon felülinek 
ítélhető. Nem rossz arány: mi több: ezt 
az eredményt — figyelembevéve a szak­
munkásképzést ért jónéhány megráz­
kódtatást — minőségi változásnak kell 
tekintenünk.

Kanyargós uiakcn
Az utóbbi megjegyzés magyarázatául 

némi — kronologikus sorrendben és távi­
rati stílusban fogalmazott — történeti 
visszapillantás kívánkozik:

1950—1954: három év helyett kettő, il­
letve egy évre csökkentik a szakmunkás- 
képzési időt. Az akkor érvényes gazda­
sági tervekhez igazodva elsősorban a 
vas-, a bánya-, az építő- és a faiparban.

1954: az iskolákból kikerült fiatalok, 
enyhén szólva nem feleltek meg a köve­
telményeknek. Keményebben fogalmaz­
va: szakmunkájukról, a rájuk *váró mun­
káról vajmi keveset tudtak.

1955: a képzési idő újra három év. 
Ugyanakkor az amúgyis túlzsúfolt isko­
lákban megszüntettek 150 tantermet,

E x p e r t — i m p o r t
A magyar—csehszlovák belkereskedel­

mi választékcsere-megállapodás alapján 
1973-ban a kölcsönös szállítások értéke 
11 százalékkal emelkedik és eléri a 26 
millió rubelt. Többek között magyar ci­
pők ellenében 700 ezer pár csehszlovák 
cipőt hozunk be és sor kerül 400 ezer 
rubel értékben bútorok kölcsönös cseré­
jére is. Csehszlovákiából sört. élelmiszer- 
és textilipari termékeket, továbbá külön­
böző elektromos háztartási gépeket, boj­
lerokat, kozmetikai és papírárut vásáro­
lunk. A magyar exportlista szerint egye­
bek között élelmiszereket, textilipari ter­
mékeket, műbőröket, világító testeket, 
háztartási cikkeket és játékárut szállí­
tunk Csehszlovákiának.

★

A magyar—lengyel árucsere-forgalom­
ban bővül a tartós termelési kapcsola­
tokon alapuló árukonstrukció és koope­
ráció. Ennek értéke 1976 és 1980 között 
mintegy 920 millió rubel, ami az ötéves 
forgalom 36 százaléka. A gépjárműipari 
kooperáció keretében a szállítások érté­
ke öt év alatt meghaladja a 300 millió 
rubelt.

★

Magyarország és Kuba 1978. évi áru­
csere-forgalmi jegyzőkönyve 69 millió 
rubel értékű kölcsönös szállítást irányoz 
elő, ami mintegy 40 százalékkal maga­
sabb a hosszzú lejáratú egyezményben 
egy-egy évre előirányzottnál.

-k
A magyar—román közúti járműipari 

egyezmény alapján 1976 és 1980 között 
25 millió rubel értékben szállít egymás­
nak tehergépkocsi-részegységeket a két 
ország. Megkezdték újabb kooperációk 
előkészítését is. így szóba került, hogy 
Magyarország autóvillamossági részegy­
ségeket szállít a Dacia 1300 típusú gép­
kocsikhoz, kész autók ellenében. Lehe­
tőség mutatkozik arra, hogy a Romániá­
ban alapított román—francia vegyesvál­
lalat, az OLTCIT gyár személygépkocsi­
jaihoz is — amelyek az új Citroen 600- 
as és az 1100 típusnak felelnek meg — 
szállítanak a magyar vállalatok alkat­
részeket vagy részegységeket.

★

A magyar—bolgár árucsere-forgalom 
értéke 1978-ban meghaladja a 200 millió 
rubelt. A forgalom mintegy 40 százalé­
kát szakosított termékek alkotják. A gé­
pek és berendezések aránya 67 száza­
lék. Kölcsönösen növelik a lakosság el­
látásának javítását szolgáló ipari termé­
kek szállításait.

★

A Szovjetunió gyógyszerimportja az 
előző évihez viszonyítva tavaly 14 száza­
lékkal emelkedett és elérte a 330,5 mil­
lió rubelt. Ennek majdnem az egyhar- 
madát, 107,3 millió rubel értékű gyógy­
szert, Magyarország szállította.

2500 tanműhelyi munkahelyet és 9000 
kollégiumi helyet. Az egy tanteremre ju­
tó tanulók száma 87 (1953—54-ben: 63). 
A „vas és acél országa leszünk” jelszó 
módosítása a szakmunkásképzésben úgy­
nevezett strukturális átszervezést jelen­
teit. A vasipari tanulókat például sok­
szor tanév közben „átirányították” köny- 
nyűipari szakmákba.

1956: a mélypont. Alig 9000 fiatal szak­
munkás végzett az intézetekben, az 1953. 
évi 30 ezerrel szemben.

1957—1960: Némi javulás, majd 1962- 
ben hihetetlen gyorsasággal megjelennek 
az első szakközépiskolák. Alig egy évvel 
azután, hogy az országgyűlés elfogadta az 
emlékezetes 1961. évi III. törvényt, 
amelynek alapgondolata a középiskolai 
képzés általánossá tétele.

Az MSZMP Központi Bizottságának 
határozata 1965. júniusában: ,,A népgaz­
daság teherbíró képességét, a munkaerő­
gazdálkodás érdekeit alapul véve, a kö­
zépfokú képzés reális útja nem az, hogy 
minden tanuló valamilyen középiskolá­
ban tanuljon, hanem inkább az, hogy a 
fiatalok többsége szakmunkástanuló le­
gyen.” Ennek értelmében megkezdődik a 
sietve létrehozott szakközépiskolák visz- 
szafejlesztése és ezzzel párhuzamosan a 
hagyományos szakmai képzés korszerű­
sítése.

1989: újabb reform, a szakmunkáskép­
zésről szóló VI. törvény, amely átrendezi 
a tanítható szakmák nomenklatúráját, és 
az oktatás tartalmi részének újabb cél­
jait, módszereit jelöli meg.

Reform helyeit kiigazítás
A VI. törvény — és a szakközépiskolák 

működésével, funkciójával kapcsolatos, 
néhány évvel későbbi újabb határozat, 
„kiegyenesítette a szakképzés kanyargá­
sait”. A  b e v e z e tő b e n  id é z e t t  — a megkér­
dezett munkáltatók véleményéből leszűr­
hető — e r e d m é n y e k ,  lé n y e g é b e n  a z  e l ­
m ú l t  n y o lc  e s z te n d ő  v is z o n y la g o s  n y u g a l ­
m á n a k  k ö s z ö n h e tő k . Ám ez a nyugalom 
nem azonosítható az oktatás módszerta­
nát illető változatlansággal, a gazdasági

dóinak figyelmen kívül hagyásával. 
Ennek felismeréséről tanúskodik a leg­
utóbbi határozat, mely többek között esi­
rendeli, hogy a nyolcvanas évek fiiűszató­
gazdasági igényeinek megfelelően több 
szakma profilját szélesíteni kell. Ezzel 
együtt tért hódított az a vélemény, hogy 
a rokonszakmákat, közös elméleti és gya­
korlati alapokra helyezve, úgynevezett 
alapszakmai rendszerben célszerű oktat­
ni. Az elmélet — igényesebb szakmák­
ban pedig a szakközépiskolai képzést 
kell bevezetni.

Tervezik továbbá az egyes szakmák 
profiljának szélesítését, összevonás, in­
tegrálás, illetve az alapszatónák kialakí­
tása által; az ismeretek átrendezésével, 
új ismeretek beépítésével az egyes szak­
mák tananyagainak tartalmi fejlesztését.

S hogy az egyszerűbb szakmák oktatása 
ne terhelje a szakmunkásképző intézete­
ket, a jövőben mód nyílik ezek munkahe­
lyi oktatására, a vállalatoknál szervezett 
tanfolyamok keretében (általában olyan 
szakmák esetében, ahol a képzési idó 
6—12 hónapot igényel). Az efféle oktatás 
megszervezése és bevezetése is elősegít­
hetné, hogy a szakmunkásképző intéze­
tek, a jelenlegi körülbelül 190 szakma 
helyett csak 128 szakma oktatásával fog­
lalkozzanak.

S ami talán a leglényegesebb: a j e l z e t t  
v á l to z ta tá s o k ,  f in o m í tá s o k  b e v e z e té s é r e  
fo k o z a to s a n  k e r ü l  so r ; olyan ütemben, 
ahogy a megfelelő oktatási anyagok, se­
gédletek elkészülnek, és oly módon, hogy 
e változások ne okozzanak különösebb 
fennakadást az oktatás jelenlegi rendjé­
ben. E módosítások ugyanis — az elképze­
lések szerint — nem az oly sok reformot 
megért szakmunkásképzés újabb átfor­
málását jelentik, hanem a meglevő okta­
tás rend és módszer napjaink, s mégin- 
kább a közeljövő műszaki-gazdasági kö­
vetelményeihez való h o z z á ig a z ítá s á t ígé­
rik annak a kézenfekvő ténynek a fel­
tétélezésével. hogy a szakképzés folyama­
ta nem zárul le a szakiskola elvégzésével. 
E folyamatnak szerves része a rendsze­
res továbbképzés, amit. ha elhanyagolunk, 
mit sem ér a szakiskolákban dolgozó pe­
dagógusok oktató-nevelő munkája.

— s — aés műszaki fejlődés egymást követő sta-

A Simovill Ipari Szövetkezet keres 
SZEHSZÁMGYÁRTÁSI VAGY 
SOROZATGYÁRTÁSI KAPACITÁST
az alábbi mélyhúzott termékekre.

Méret: 214x1342x58 mm

Anyag: 0,6 mm-es acél, illetve 1 mm-es alumínium

Darabszám: 50 000 db évente.

CÍM: 7081 S1MONTORNYA, MÁTYÁS U. 14.

TELEFON: 19. TELEX: 14315.

KÖNYVEKRŐL

Szocializmus 
és népjólét

Hat szocialista ország (Bulgária, Cseh­
szlovákia, Lengyelország, Magyarorszag, 
NDK és a Szovjetunió) tudományos inté­
zői©! 21 vezető közgzdászának (magyar 
részről Hoch Róberc és Révész Gauor) 
munkája ez a monográfia. A szerzők így 
kívánnak hozzájárulni azon kutatási 
eredményeknek és gyakorlati tapasztala­
toknak az általánosításához, melyeket a 
szocialista országok a népjólét emelésé­
ben elértek.

A könyv a fogalmi és módszer­
tani kérdések tisztázásával kezdő­
dik. Ezután a szocialista termelési 
viszonyokból kiindulva veszi szem­
ügyre a tartalmi kérdéseket. Ezzel 
is elhatárolja a szocialista társadalom 
életmódját a kapitalizmus „fogyasztói 
társadalmától”. Ennek során külön fog­
lalkozik például a foglalkoztatottsággal, 
az állam szociálpolitikájával, a társadal­
mi alapok szerepével. A kötet részletesen 
vizsgálja a jövedelmek differenciáltságá­
nak szükségességét, illetve ehhez kapcso­
lódóan azt, hogy hogyan közeledik egy­
máshoz a szocializmusban a különböző 
társadalmi osztályok, csoportok fogyasz­
tási színvonala. Nem feledkezik meg 
olyan, rendkívül fontos kérdésekről sem, 
amilyen például a nem-termelő szféra 
fejlesztése, a lakásprobléma megoldása 
vagy a szabad idő felhasználási lehető­
ségei.

A könyv utolsó két fejezete a téma 
nemzetközi aspektusairól ír: egyrészt ar­
ról, hogyan közeledik egymáshoz az egyes 
KGST-országok életszínvonala, másrészt 
elemzi a „fogyasztói társadalbmmal” kap­
csolatos, Nyugaton sokat reklámozott pol­
gári nézeteket. A kötet a Kossuth Kiadó 
gondozásában jelent meg. S. J .

FELHÍVÁS
A Magyar Agrártudományi 

Egyesület a MAE 1978—1985-ös 
évekre szóló Cselekvési Prog­
ramjába foglalt feladatok — 
megjelent a .Magyar Mezőgaz­
daság” 16. számában — minél 
eredményesebb végrehajtása ér­
dekében kéri és várja az egye­
sület tagjai, a pártolótag gazda­
ságok, és a mezőgazdasági szak­
emberek által készített javasla­
tokat, ajánlásokat.

Az 1978. II. hó 15-ig bekül­
dött és a Bíráló Bizottság által 
értékesnek minősített javaslatok 
szerzői között jutalmakat (kül­
földi szakmai tanulmányúton 
való részvétel, mezőgazdasági 
szakkönyvek) sorsolnak ki.

S Z A B A D
K A P A C IT Á S T
KERESÜNK

alábbi gépeink 
1978-ban történő 
nagyjavítására: 
Harántgyalugép,
GH-40-es típus 
Bakdaru, VDBK—5-ös tipus 
NYSA mikrobusz 
Fűrészgép,
KF-250-es tipus 
Fúrógép, FOF-32-es tipus 
Csepel dömper 
Vontató, D4KB tipus 
Marógép,
M U-250-es típus 
Cim:

BVM DUNAÚJVÁROSI 
GYÁRA
2401 Dunaújváros,
Papírgyár út 18-22.
Telefon: 183-84, 26-os mellék.

10 FIGYELŐ, 1978. JANUAR 11.

Exportfejlesztés tanulságokkal*
Sokszor elhangzik szakkörökben: a 

TAURUS különleges vállalat, amelynek 
előrehaladását vagy gondjait csak az ál­
talánostól eltérő kritériumok alapján le­
het megvizsgálni. Itthon ugyanis mono­
polhelyzetet élvez, s fejlesztési politiká­
ja, piaci törekvései — itthon és külföl­
dön — egyaránt megkülönböztetik a ma­
gyar átlagvállalatoktól.

Van ebben igazság; különösen, ha a 
TAURUS valóban egyedi módszereit 
vesszük példának a fejlesztési, ponto­
sabban fogalmazva — a beruházáspoli­
tikában.

A nagyvállalat a 45 milliárdos export- 
fejlesztő pályázatra a z  e ls ő k  k ö z ö t t  je­
lentkezett. Mezőgazdasági és acélradiál- 
abroncsgyártáshoz kért hitelt a Magyar 
Nemzeti Banktól. E lépés szinte termé­
szetes volt: a vállalati stratégiában 
aranyszabályként tartották számon, hogy 
a hazai piac 10—20; a szocialista 20—40 
százalékos részesedése mellett a termé­
kek 40—60 százalékát tőkés piacokra 
küldjék. Mindezt az önkritikus helyzet- 
értékelés alapján határozta el a TAU­
RUS, hiszen csak ezekkel az arányokkal 
képzelhető el a vállalati eredmény meg­
nyugtató, rendszeres növelése.

Persze más, kézzelfogható okok is ar­
ra kényszerítették, hogy termékszerkeze­
tét szigorú következetességgel korszerű­
sítse. Hagyományos gyártmányai közül 
több elavult, illetve a reményteljes fej­
lesztés ellenére sem ért el sikereket. 
Megszűnt például a motorkerékpár-köpe­
nyek, az autóüléshuzat, több pvc bázisú 
termék, a hajtószíj, a betétes tömlő, a 
laticel cikkek stb. gyártása. Érdekes, 
hogy az elavult termékek fölváltására 
hivatott (már említett) termékek közül 
elsősorban a szovjet exportra kifejlesz­
tett injektáló tömlő is a veszteséglistára 
került, mivel az eredetileg modern, igé­
nyes szénbányászati módszer — az in­
jektálás — nem terjedt el általánosan. 
Hasonló sorsra jutott a kiváló esélyek­
kel induló hajlékonyfalú gumikonténer 
is. Az egyébként célszerű eszköz terme­
lése és értékesítése akadozik, mert ha­
zánkban túl korszerűnek bizonyult: fel- 
használásához még nem terjedtek el a 
komplex szállítási, anyagmozgatási rend­
szerek. A TAURUS mégis bátran kockáz­
tatott, s nem csupán a termékek kifej­
lesztésére, hanem bevezetésére is vi­
szonylag nagy összegeket költött. Ennek 
ellenére a Budapesti Nemzetközi Vásáron 
többször is bemutatott gumisilók gyártá­
sa két év alatt befejeződött (1974—76). 
Jóllehet, e példák kizárólag a sikertelen

• A cikk  dr. C sernok A ttilával, az MNB el­
nökhelyettesével, d r. N ém et B élával, az MNP 
főosztályvezető-helyettesével és B aronfeínd  Jó- 
zsefné főcsoportvezetővel, va lam in t d r. T atai 
Ilonával, a  TAURUS vezérigazgató jával fo ly ta ­
to tt beszélgetés a lap ján  készült.

termékeket képviselték — a TAURUS 
természetesen számos sikeres terméket 
is útjára indított. Elég utalni a szegedi 
Emergé gumigyárban beindított mélyfúró 
tömlőkre, amelynek gyártási jogát, li- 
cencét, know-how-ját éppen a TAURUS- 
tól vásárolta meg több tekintélyes ame­
rikai cég. Ide sorolható a rendre meg­
újuló campingcikk család, s a jó színvo­
nalú műszaki gumiáruk típusai is.

Köztük is — mint beruházási és fej­
lesztési mintapélda, részletezést érdemel 
az abroncsgyártás megszervezése és be­
indítása; ez adta az alapját a TAURUS 
ma kétségkívül legígéretesebb, több mint 
egymilliárdos beruházásának az export- 
fejlesztő pályázat keretében is.

Nézzük tehát közelebbről a vállalati 
fejlesztést.

Kondás — hitelszerződés nélkül
Az események a negyedik ötéves terv 

indulásához, s a járműprogramhoz nyúl­
nak vissza. Ahhoz, hogy fölmerült az 
igény a nagy teherbírású, tartós radiál- 
abroncsok iránt. 1972: a Taurus budapes­
ti abroncsgyárában Semperit licenc és 
know-how segítségével beruházás indul 
azzal a céllal, hogy itt évente 100 ezer 
acélradiál abroncs készüljön. A beruhá­
zás szokatlanul rövid idő — két év — 
alatt elkészül és az új üzem 1974-től ter­
mel. Az első eredmények biztatóak, a 
gyártás megkezdése után hónapokkal el­
érték a kitűzött minőségi szintet.

Az is kiderült, hogy az acélradiál te­
herabroncs jó cikk, s nagyobb a perspek­
tívája, mint várták. A TAURUS-nál már
1975-ben fontolgatták: miként lehetne 
növelni a gyártókapaciátását ? A meditá­
ciót hamarosan konkrét elhatározás kö­
vette.

1976 elején a TAURUS komplex, kon­
zultatív javaslattal kereste meg az 
MNB-t. Hitelt kért, hogy a budapesti ab­
roncsgyárban és Nyíregyházán beruhá­
zást indíthasson. Részint acélradiál, ré­
szint mezőgazdasági gumiabroncsok gyár­
tásához. A bank ezt a javaslatot először 
elveti, illetve azt kéri: bontsa ketté a 
TAURUS pályázatát, s jelentkezzen újra. 
Felhívja a figyelmet arra is, hogy elő­
ször is tisztázza a vállalat az új termé­
kek tőkés piaci eladási esélyeit, várható 
versenyképességét. A TAURUS eleget 
tesz a kérésnek és újból beterjeszti anya­
gait. Eszerint Budapesten évente 150 ezer 
darabos új gumiabroncsgyár létesül, mely 
ráépül a már működő abroncsgyárra, 
míg Nyíregyházán új üzemet állítanak 
föl, évi 130 ezer mezőgazdasági abroncs 
készítésére, ugyanide települ Budapest­
ről egy negyvenezres kapacitású abroncs­
gyártó részleg is.

Miközben a vállalat, a Nehézipari Mi­
nisztérium és a Chemolimpex, valamint

az MNB képviselői tárgyalnak, a  T A U ­
R U S  s a já t  k o c k á z a tá r a  — N y ír e g y h á z á n  
h o z z á lá t  a  b e r u h á z á s h o z  . . .  Megegyezik 
a helyi Kelet-magyarországi Építőipari 
Vállalattal és generáltervezőjével a mun­
ka azonnali megkezdésében — anélkül, 
hogy akár egy biztató telefonja volna a 
hitel megadásáról. Rövid idő alatt fol- 
vonulnak a talajművelői gépek, s a te­
reprendezés megindul. A TAURUS-nak 
még egy korábbi intézkedése érdemel fi­
gyelemét: a Chemolimpex útján f e l k é r i  
a z  a n g o l B o w h u r s t  L i m i t e d e t  a rra , h o g y  
m e g v iz s g á l ja  a z  e u r ó p a i ,  a z  a m e r i k a i  é s  
a  k ö z e l - k e l e t i  e la d á s i  le h e tő s é g e k e t .

A piackutatás és az ár
A cég tanulmányából kiderül, szinte 

minden piacon komoly érdeklődés mutat­
kozik az acélradiál-köpenyek iránt; Nyu- 
gat-Európában például a felhasznált te­
herabroncsok 75—80 százaléka már 
acélradiál. (A vizsgálatot Angliában, 
Svédországban, Dániában, Hollandiában, 
a Német Szövetségi Köztársaságban, 
Svájcban, az Egyesült Államokban, Irak­
ban és Kuvaitban végezték.) Az is Iga­
zolódott, hogy a Taurusnak komoly ver­
senytársai akadnak: Nyugat-Európában a 
Michelin uralja a piacot — mind meny- 
nyiségi eladásaival, mind pedig áraival. 
A Közel-Keleten az angol Bridgeston cég 
vezeti az eladási listát — és itt a magas 
ár miatt nem igénylik az acélradiál gu­
mikat. A fölmérés nyomán világossá vált 
tehát, hogy a Taurus két piacra számít­
hat igazán, a nyugat-gurópaira és talán 
az USA-belire. Az 1973-ban készült piac­
kutatást azóta többé-kevésbé igazolták a 
Taurus tapasztalatai is, ám fordult a 
kocka. Ma inkább az -USA piaca ígér 
nagyobb esélyt a Taurus eladásainak.

A bank kerékasztala körül ádáz és 
makacs vita bontakozott ki. Az MNB — 
érthetően és joggal — ragaszkodott ah­
hoz. hogy az abroncsok zárát a várható 
tőkés piaci, évi 6 százalékos inflációs ráta 
figyelembevételével állapítsák meg. Bá­
zisárnak az 1975. évit kellett tekinteni — 
darabonkénti 100 dollárra teszik az acél­
radiál, s mintegy 130-ra a mezőgazdasági 
abroncs árát. A TAURUS, méginkább 
a Chemolimpex, n e m  fogadja el a prog­
resszívért növekvő árat — s már-már 
meghiúsul az egyezkedés.

Érdemes megjegyezni: e vitában is ki­
derül, hogy a magyar külkereskedelmi 
vállalatok, ez esetben a Chemolimpex, 
az alacsonyabb árban érdekelt. Nyilván, 
mert a termék így jobban eladható, na­
gyobb ártartalékot képez számára, „ke­
zelésmódja” tehát simább. A bank nem 
enged feltételeiből, hiszen, ha beleegyez­
ne az alacsonyabb árba, ezzel a megté­
rülést is veszélyeztetné, nem is beszélve 
a rosszabb exporthatékonyság miatti 
népgazdasági veszteségekről. Egy nappal 
az elnökségi hiteldöntés aláírása előtt 
utolsó, egyeztető értekezletet hívnak ösz- 
sze a TAURUS-nál az érdekeltek. Ezen 
a bank bejelenti: ha nem fogadják el az 
általa javasolt árat, nem áll módjában 
támogatni a beruházásokat...

1976. október 20.: aláírják a hitelszer­
ződéseket. A beruházások összes költsé­
ge 1 milliárd 147 millió forintot tesz ki. 
Az acélradiál abroncs termeléséhez az 
MNB 150, míg a mezőgazdasági abroncs­

gyártáshoz 585 milliót forintos kedvez­
ményes hitelt nyújtott.

Érdemes arra is kitérni, mi történt 
Nyíregyházán, részben a tárgyalások 
alatt, majd után.

Ami a legfeltűnőbb a hazai beruházási 
gyakorlatban: a TAURUS a saját koc­
kázatára előrehozott kezdéssel minden 
valószínűség szerint legalább egy eszten­
dőt megtakarított. Amikor a szerződést 
aláírta, már 30 millió forint értékű épí­
tési munkát igazolt az építési napló! De 
nemcsak azért indult eleve nagy előny­
nyel a munka, hanem azért Is, mert 
Nyíregyházán — ez is újszerű dolog —, 
különleges koordinációs bizottságot hoz­
tak létre a beruházás támogatására. A 
megyei pártbizottság, a tanács, az MNB 
megyei igazgatósága, a kivitelező és ter­
vező, valamint a TAURUS olyan opera­
tív szervet alkotott, amely rendre elhá­
rította a munka akadályait. Jó értelem­
be vett előnyöket nyújtottak az építke­
zésnek a víz- és csatornarendszer kiépí­
tésétől kezdve a munkaerő biztosításáig. 
Hogy ez az összefogás mennyire egyedi 
és mennyire fér bele a hazai gyakorlat­
ba — más kérdés. Ám tény: a mezőgaz­
dasági abroncsgyár építésében azóta is 
a tervezett, időarányos teljesítés előtt 
járnak az építők — erre utal a hitelfel­
használás üteme. A helyszínen szokatlan 
kép fogadja a szemlélődött sem a szerve­
zetlenségnek nem látja nyomát, sem pe­
dig nem tapasztalja a kivitelező és az 
építő szokásos, rendszerint bíróságokon 
és pártbizottságokon folyó egyezkedéseit. 
Nem is érheti ezt tetten, hiszen — költ­
ségnövekedés nélkül — a kivitelező ön­
ként vállalta, hogy folyamatos tervszol­
gáltatással is hajlandó építeni, a tervező 
elfogadta, hogy menet közben végrehajt­
ja az esetleg felmerülő változtatásokat. 
Azaz, rugalmasan együttműködik vala­
mennyi résztvevővel.

A termékbevezetés kritériumai
De kanyarodjunk vissza e tanulságos 

beruházási helyzetkép mellől a mezőgaz­
dasági abroncsgyártáshoz. A TAURUS, 
megvizsgálva saját lehetőségeit — most 
is licencvásárlás mellett döntött. Nem 
volt könnyű megtalálnia partnerét; végül 
az USA-beli Goodrich-el állapodott meg. 
Ez a vállalat korrektnek bizonyult: me­
netrendszerű pontossággal szállította a 
szükséges dokumentációt, megadta a vá­
sárolandó gépek listáját 1977 elején. Se­
gítségével a TAURUS világszínvonalú 
technológia birtokába jutott — s igy 
nincs akadálya, hogy a mezőgazdasági 
abroncsgyártás határidőre megvalósuljon, 
íme dióhéjban a fejlesztés története, ami­
hez kár lenne bármit hozzátenni, hiszen 
a termékek sikerét csak hosszabb idő 
után lehet megítélni. Annyi azonban biz­
tos, hogy a TAURUS biztos exportra 
számító, gazdaságos termékcsaládot ve­
zetett be, illetve valószínű, hogy e termé­
kek sokáig gazdaságosak lesznek. Erre 
utal, hogy a mezőgazdasági abroncs mint­
egy 31,74 forintért „termel ki” egy dol­
lárt, az acélradiál abroncs pedig 
31,70-ért. (Az igazság kedvéért: az acél­
radiál abroncs még nem érte el azt az 
árat, amit a tárgyalások során a bank 
kikötött.)

A következő táblázat a két termék 
helyzetéről nyújt felvilágosítást.

VILÁGGAZDASÁGI

***** KISLEXIKON
Integrált nem zetközi nyersanyagprogram

• T erm elési B eruházási 100 Ft bcruJiá-
B eruházás érték költség zásra  ju tó

Millió forin t te rm , értek

M ezögazd. abroncs 799,0 927,0 /  86,1
A célrad iál ab roncs 909,9 220,0 413,5*

• A zért ilyen  kedvező a beru h ázás az acélrad iá lab ro n cs esetében , m ert az ú j g yártó  részleg 
m eglevő in f ra s tru k tú rá ra  te lepü l B udapesten .

Az 1976 májusában Nairobiban meg­
rendezett UNCTAD konferencia 93/IV./ 
sz. határozata átfogó programot irányoz 
elő a nemzetközi nyersanyagpiac szabá­
lyozására és rendezésére. A  program lé­
nyegében politikai jellegű: a fejlődő or­
szágok gazdasági megerősödését, export- 
bevételeik stabilizálódását és állandó nö­
velését célozza, ezért közeláll ahhoz, hogy 
az exportőrök érdekeit erőteljesebben 
védje, mint az importőrök érdekeit. Az 
integrált- nyersanyag-program (angolul: 
I n t e g r a te d  P r o g r a m m e  fo r  C o m m o d it ie s )  
a nyersanyagpiacok stabilizálásának ösz- 
szes lényeges elemét magába foglalja.

A program előírja, hogy a nyersanyag­
kereskedelem feltételeit stabillá kell ten­
ni, beleértve a nagymértékű áringadozá­
sok kiküszöbölését is. A kidolgozásra ke­
rülő. rendszernek a termelők szempont­
jából előnyösnek és igazságosnak, a fo­
gyasztók szempontjából méltányosnak 
kell lennie. A célok megfogalmazásakor 
az infláció alakulását, valamint a nemzet­
közi, gazdasági és pénzügyi rendszerben 
bekövetkező változásokat figyelembe kell 
venni. Az integrált nyersanyagprogram­
nak elő kell segíteni a kereslet és a kí-i 
nálat közötti egyénsúly létrehozását, a 
bővülő világkereskedelmi feltételek kö­
zött.

A program fontos feladata, hogy min­
den egyes fejlődő ország reáljövedelmét 
bővítse a rendszer, elsősorban az export- 
bevételek növelése révén és védelmet 
nyújtson a fejlődő országok számára ab­

ban a tekintetben, hogy nyersanyagex­
portjuk áringadozása ne hátráltassa fej­
lődésüket. A nyersanyagok piacrajutási 
feltételei javítása érdekében, a nyers­
anyagokból előállított félkész- és esetleg 
késztermékek kivitelét bővíteni kell. Elő­
irányozza, hogy a fejlődő országokban a 
termelés úgy diverzifikálódjék, hogy en­
nek keretében bővüljön az élelmiszeripar 
és az élelmiszer-feldolgozás, valamint azt 
is, hogy javítani kell a nyersanyagok és 
mezőgazdasági termékek piaci struktú­
ráját, különös tekintettel azon termékek­
re, amelyek a fejlődő országok exportja 
szempontjából fontosak.

A természetes termékek — elsősorban 
a fejlődő országok által termelt és expor­
tált nyersanyagok versenyképességének a 
világpiacon a helyettesítő és műanyagok­
kal szembeni erősödése érdekében az in­
tegrált nyersanyagprogram előirányozza, 
hogy nemzetközileg hangolják össze a he­
lyettesítő és műanyagok termelését a ter­
mészetes anyagok előállításával.

Az integrált nyersanyagprogram szerint 
az alábbi nyersanyagokra és mezőgazda- 
sági termékekre kell nemzetközi áru- 
egyezményeket létrehozni: banán, bau- 
xit, cukor, foszfát, gyapot és gyapotfonal, 
hús, juta és jutatermékek, kakaó, kávé, 
keményrostok és az ebből készült termé­
kek, mangán, növényi olajok, beleértve 
az olívaolaj és az olajosmagvak, nyers­
gumi, ón, réz, vasérc, tea és a trópusi 
íafélék.

Túl az elmondottakon a TAURUS fej­
lesztésének — éppen e beruházás kap­
csán figyelhettünk föl erre — van egy 
érdekes, talán másutt is fölhasználható 
módszere. Ez pedig az a kritériumrend­
szer, amelynek alapján a vállalat rend­
szeresen dönt egy-egy termék bevezeté­
séről.

A TAURUS fejlesztéseinek elbírálása­
kor a versenyképesség szempontjai kö­
zül a műszaki-technikai szintnek adják 
az első helyet. Alapkövetelmény: a ter­
mék műszaki paraméterei elérjék a vi­
lágpiacon megjelenő legkorszerűbb ter­
mék színvonalát.

A korszerűségnek általában 5 krité­
riumát különböztetik meg:

1. Volumen kritérium. A gyártás meny- 
nyisége és sorozatnagysága elérje vagy 
megközelítse a világ nagy termelőire jel­
lemző méreteket. Tehát a termékcsoport 
aránya jóval nagyobb legyen, mint a  
magyar gumiipar aránya a világterme­
lésben.

2. Technikai kritérium. Azt kívánják 
elérni, vagy megközelíteni, hogy a gyárt­

mányok műszaki paramétereket tekintve, 
illetve komplex használati értékben —; 
a termelési folyamat hatékonyságában 
—; permanens fejlesztésében saját vagy 
nemzetközi bázison elérje a nemzetközi 
versenytársak szintjét.

3. Piaci pozíció (értékesítési krité­
rium). Azt vizsgálják, milyen az 
illető gyártmányban a TAURUS részese­
dése a világpiacon, s milyen eszközök 
vannak ennek fenntartására.

4. Erőforrás kritérium. Lényegében a 
termelési háttér mérlegelését jelenti. 
Rendelkezésre átl-e a szükséges szellemi 
háttér, termelő infrastruktúra, megvan-e 
a nyersanyag- és energiakielégítés lehe­
tősége, megteremthetők-e a szükséges 
kooperációs kapcsolatok.

5. Innováció kritérium. Milyen lesz a 
termék újszerűsége. Ez a szempont a ter­
mék innovációs tartalmát öleli fel, azt 
vizsgálja, hogyan helyezkedik el a gyárt­
mány az életciklusgörbén; mérlegeli a 
termék műszaki-gazdasági eredetiségét.

Matkó István
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PERISZKÓPGazdasági áramlatok Nyugat-Európában
A tőkés országok legszélesebbkörű 

gazdasági szervezete, az OECD 1977 vé­
gén nagyszabású, átfogó jelentést készí­
tett a tíz vezető tőkés ország gazdasági 
fejlődésének legfőbb irányzatairól. A 
vizsgálat az 1951-től 1976 végéig tartó 
időszakra, tehát két- és fél évtizedes pe­
riódusra kiterjedően elemzi e fő irány­
zatokat.

Az OECD mindenekelőtt a bruttó ha­
zai összterméket, valamint annak egy 
főre jutó értékét vizsgálta, mégpedig a 
változások reális értékelése érdekében 
1970-es állandó árakon.

Negyedszázad rangsorváltozásai

Ez a vizsgálat összefoglalóan azt mu­
tatta, hogy 25 év alatt a tíz vezető eu­
rópai ország bruttó hazai összterméke 
(gdp) reálértékben (1970-es árakon szá­
molva) 128 milliárd dollárról 384 mil- 
liárdra emelkedett, tehát megháromszo­
rozódott. (A névértékben számított emel­
kedés természetesen az inflációs hatások 
következtében jóval nagyobb: 1615 mil­
liárd dollár volt 1976-os árakon a tíz 
vezető nyugat-európai gazdasági ország 
együttes hazai összeterméke.)

A reálnövekedés évi átlaga 4,4 száza­
lék volt. Miután a lakosság évente 1 szá­
zalékkal nőtt, az egy főre jutó bruttó ha­
zai össztermék átlagos reálnövekedése az 
elmúlt negyedszázadban 3,4 százalék.

Ez az összefoglaló kép jelentős különb­
ségeket és érdekes rangsorváltozásokat 
takar. A vizsgálatban szereplő tíz euró­
pai ország közül 1951-ben (1970-es ára­
kon számítva) még Nagy-Britannia brut­
tó hazai összterméke volt a legnagyobb: 
73 milliárd dollár. Ezt követte Nyugat- 
Németország és Franciaország 60, illetve 
57 milliárddal, majd Olaszország 34 és 
Svédország 16 milliárddal. Meglehetősen 
zárt csoportban, 13 milliárd dollár körü­
li szinten állott mögöttük Spanyolország, 
Hollandia és Belgium. A lista alján 10 
milliárddal Svájc és 5,5 milliárddal 
Ausztria helyezkedett el.

Ez a helyzet 1976 végére jelentősen 
megváltozott. A mezőny egyrészt széthú­
zódott, másrészt a sorrendben változások 
következtek be. E változások közül kettő 
különösen jelentős. Az egyik az élen, a 
másik a középcsoportban zajlott le. Az 
élen a vezető Nagy-Britannia a 130 mil­
liárd dolláros gdp-jével a harmadik hely­
re csúszott vissza az abszolút vezető po­
zícióba emelkedett NSZK (210 milliárd) és 
Franciaország (170 milliárd) mögé. Olasz­
ország megmaradt a negyedik helyen (100 
milliárd). A középcsoportból látványosan 
kitört és ötödik helyre emelkedett Spa­
nyolország (48 milliárd), Hollandia pedig 
megelőzte Svédországot. A további sor­
rend maradt: Belgium, Svájc, Ausztria.

Gyökeresen más természetesen a hely­
zet, ha ugyanezen az alapon (tehát az 
1970-es árak és devizaváltási árak bá­
zisán) az egy főre jutó hazai össztermé­
ket vizsgáljuk. 1951-ben itt a lista élén 
Svédország állott 2200, a második helyen 
Svájc 2000 dollárral. Ezt egy rendkívül 
szoros középcsoport követte, ahol az egy 
főre jutó gdp 1200 és 1500 dollár körül 
ingadozott. Ezen belül a rangsor: Ang­
lia, Belgium, Franciaország, Nyugat- 
Németország, Hollandia. A lista alján 
lényegesen lemaradva szerepelt Olasz­
ország 700, Ausztria 650 és Spanyolor­
szág 500 dolláros egy főre jutó gdp-vel.

Huszonöt év alatt itt is jelentős válto­
zások történtek. Svédország megtartotta 
vezető szerepét: az 1970-es árszinten szá­
molt egy főre jutó gdp jelenleg 4500 dol­
lár körül van. A leglényegesebb válto­
zás, hogy Nyugat-Németország a hatodik 
helyről a második helyre lépett. (3600 
dollár.) Ezzel párhuzamosan Anglia a 
harmadik helyről visszaesett a hetedik­
re (2400 dollár). Nyugat-Németország 
előretörése miatt Svájc a harmadik 
helyre csúszott (3200 dollár). A közép­
mezőnyben, a Svá'jc és Anglia közötti 
sávban foglal helyet sorrendben Francia- 
ország, Belgium és Hollandia.

A harmadik nagy változás ebben a 
csoportban Ausztria előretörése, amely az 
egy főre jutó gdp vonatkozásában gya­
korlatilag elérte az angol szintet. Tovább- ' 
ra is az alsó sávban marad Olaszország 
és Spanyolország. (1900, illetve 1300 dol­
lár.)

Nem érdektelen egyébként az OECD- 
nek az a táblázata, amely az 1976-os árak 
és devizaátváltási árfolyamok- alapján 
közli a tíz vezető ország egy főre jutó 
gdp-jét.

Mint látható, ez a sorrend eltér attól, 
amit az 1970-es árakon és devizaátváltá­
si árfolyamokon számolt reál-sorrend 
mutat. Az eltérés magyarázata a dollár 
és a különböző devizák egymáshoz viszo-
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nyitott eltérő mozgásából adódik. Ez a 
táblázat erősebbnek mutatja Svájc és 
lényegesen gyengébbnek Anglia pozíció­
ját.

A gazdaságnövekedés változásainak ez 
összeállítása mindenesetre képet ad a 
nyugat-európai tőkés országok egyenlőt­
len fejlődéséről.

Szerkezeti módosulások

Az OECD vizsgálatának egy másik ré­
sze azzal foglalkozik, hogy a gazdaság- 
növekedés változásai milyen szerkezeti 
módosulásokat idéztek elő az adott tíz 
ország gazdaságában. A leglényegesebb 
változás a mezőgazdasági termelés ará­
nyának csökkenése a bruttó hazai össz­
termékből.

A vizsgált időszakban egyedül Angliá­
ban nem következett be ilyen csökke­
nés. Itt azonban már 1951-ben is csak 
három százalék volt a mezőgazdasági ter­
melés részesedése a gdp-ben. Ez máig 
változatlan. A többi kilenc ország ese­
tében jelentős a csökkenés. Ma már Spa­
nyolország az egyetlen, ahol a mezőgaz­
daság aránya tíz százalék felett van. (A 
csökkenés itt 1951-hez viszonyítva, állan­
dó árakon számítva hét százalék.) Nagy- 
Britanniához hasonlóan három százalékos 
a mezőgazdaság részesedése Belgiumban, 
az NSZK-ban és Svédországban. Francia- 
országban 12 százalékról 7-re, Ausztriá­
ban 13-ról 6-ra, Olaszországban 16-ról 8- 
ra, Hollandiában pedig 8-ról 6 százalékra 
csökkent. Az ipari termelés részesedése 
a gdp-ből mindenütt emelkedett, a leg­
látványosabban természetesen Spanyol- 
országban (18 százalékról 30 százalékra). 
40 százalék felett van a részesedés az 
NSZK-ban és Franciaországban, míg a 
többi nyolc országban 30 és 40 százalék 
között. Az ipar részesedésénél is jelen­
tősebb az egyéb — mindenekelőtt a szol­
gáltató és szállítási — szektorok előretö­
rése. Ez Nagy-Britanniában a legmaga­
sabb: 68 százalék. 60 százalék fölött van 
Belgiumban és Svédországban, 50 és 60 
százalék között a többi hét országban.

Az OECD jelentésének harmadik fe­
jezete a termelő beruházások arányával 
foglalkozik. A vizsgált 25 évben a tíz 
európai ország közül egyik sem tudta 
elérni a japán beruházási szintet. Hu­
szonöt év átlagában (állandó árakon 
számítva) az NSZK-ban volt a legmaga­
sabb a termelő beruházásoknak a gdp-hez 
viszonyított aránya: évi átlagban 18,5 
százalék. A további sorrend. Hollandia 
18, Spanyolország 16,2, Belgium 16, Svéd­
ország 15,8, Olaszország 14,3, Franciaor­
szág 14,2, Nagy-Britannia 13,5 százalék.

(A londoni Economist az OECD-jelen- 
tés e fejezetéhez fűzött kommentárjában 
felhívja a figyelmet arra, hogy általában 
a termelő beruházások aránya azokban 
az országokban volt a legmagasabb, ahol 
a gazdasági növekedés üteme a leggyor­
sabbnak bizonyult. E szabály alól azon­
ban időleges kivételek is vannak. Így 
például az ötvenes és hatvanas években, 
tehát tíz esztendeig Olaszországban a gdp 
növekedése a második leggyorsabb volt 
Európában, Belgiumban pedig a máso­
dik leglassúbb. Mégis: Belgiumban ma­
gasabb volt a beruházások aránya, mint 
Olaszországban. A lap ebből azt a kö­

vetkeztetést vonja le, hogy az általában 
érvényes összefüggést a gazdaságszerkezet 
jellege mennyiségileg módosíthatja.)

Öt ciklusváltás — és a hatodik

Végül: az OECD-jelentés foglalkozik a 
gazdasági ciklusokkal is. Megállapítja, 
hogy 1945-től kezdve öt gazdasági fel­
lendülés volt. Mégpedig (mélyponttól a 
csúcsig) 1945—50; 1952—55; 1958—60;
1967—69 és 1971—73. Az OECD statisz­
tikusai megállapították azt is, hogy a 
gazdasági integráció előrehaladásával ezek 
a ciklusok az említett tíz országban egy­
re inkább szinkronba kerültek egymás­
sal.

Az OECD egyértelműen úgy értékeli, 
hogy 1974-ben a harmincas évek óta ta­
pasztalt leghosszabb és lemélyebb re­
cesszió következett be. 1975-ben Svédor­
szág kivételével a gdp minden vizsgált 
országban esett (Svájcban 7,6, az NSZK- 
ban 3,2, Franciaországban 1,2, Angliában 
1,8, Olaszországban 3,7 százalékkal). 1976- 
ban, a hatodik ciklus elején csak lanyha, 
a tíz ország átlagában 4 százalékos gdp- 
növekedés következett be, 1977 folyamán 
pedig a növekedésre vonatkozó prognó­
zisokat több ízben csökkenteni kellett.

Mindezek alapján az OECD arra a vég­
következtetésre jut, hogy Nyugat-Európa 
1978—79-ben aligha fog kiemelkedni a 
lassú növekedés időszakából. Tekintettel 
arra, hogy a vizsgált tíz ország adja egész 
Nyugat-Európa bruttó hazai össztermé­
kének 90 százalékát és az összes OECD- 
országok 37 százalékát (USA 39, Japán 
13 százalék) ez a lanyha növekedés ki­
hat óhatatlanul a tőkés világgazdaság 
egészére is.

NAGY-BRITANNIA

> • • •

A K 0Z 0S  PIACI TACSA0
Nagy-Britannia számára végétért az 

ötéves átmeneti időszak, amelyet a Közös 
Piac biztosított a brit gazdaságnak a 
nyugat-európai integrációhoz való „har­
monizálásra”. A szigetország a Közös 
Piac „rendes” tagjává vált, most már 
ugyanazok az előírások, szabályozások 
vonatkoznak rá is, mint a többi tagor­
szágra. Az 1973-ban történt csatlakozás 
óta azonban mind a világgazdaságban, 
mind pedig az angol gazdaságban történt 
egy és más, s ma már bizonyos fokig a 
Közös Piac fenegyerekének, sőt egyes 
kérdésekben kerékkötőjének tartják Lon­
dont.

Az 1975-ben tartott népszavazás a Kö­
zös Piachoz való tartozás kérdésében vi­
szonylag fölényes igen-nel zárult, az el­
múlt esztendő végén tartott széleskörű 
közvéleménykutatás szerint az angolok 
többsége ma már szívesebben látná az 
országot a gazdasági integráción kívül. 
Az átmeneti időszak ugyanis jó néhány 
problémát okozott a szigetország gazdasá­
gának, amelyet a fejlett tőkés államok 
közül talán a legsúlyosabban érintett az 
1974—75-ös válság és annak következ­
ményei. Egyelőre nem jelentkeznek azok 
a kedvező hatások, amelyeket az akkori 
brit vezetés a közös piaci csatlakozástól 
várt, s talán ennek is tudható be, hogy 
a C a lla g han-kormány elképzelései az 
integráció egyes kérdéseiben nem egyez­
nek meg Brüsszel és a tagállamok állás­
pontjával.

A nézetek megváltoztak

Ahhoz nem férhet kétség, hogy a brit 
nagytőke és az üzleti világ feltétel nél­
küli híve a Közös Piacnak, de az utóbbi 
időben megszaporodtak azok a jelek, 
amelyek a reformok szükségességét 
igénylik. London továbbra sem ért egyet 
a nemzetekfeletti törekvésekkel, újabban 
pedig a „nemzetek Európájának” gaullista 
jelszavával lép fel. Nem ért 'egyet 
a nyugat-európai föderalizmussal, s to­
vábbra is a nemzeti parlamenteket te­
kinti a legfőbb döntéshozó szerveknek. 
Valószínűleg — London ellenállása miatt 
— a kitűzött határidőre nem sikerül meg­
valósítani az Európai Parlament reform­
ját, azaz a közvetlen választásokat. A 
lórit kormány egyre türelmetlenebbül 
sürgeti a közös mezőgazdasági politika 
reformját, valamint egy olyan energia­
program kidolgozását, amely mind az 
energiatermelők, mint pedig a -fogyasz­
tók igényeit figyelembe veszi. London 
nem ellenzi a Közös Piac kibővítését, de 
nem is mulasztja el felhívni a figyelmet 
a nemzeti érdekek elsőbbségére. A jelek 
tehát arra mutatnak, hogy a szigetország 
hivatalos vezetése továbbra is híve a 
nyügat-európai gazdasági integrációnak, 
de azt az eddiginél lazább, a tagállamok­
nak nagyobb önállóságot biztosító keretek 
között kívánja látni. Mi okozta a pál- 
fordulást a brit magatartásban, hiszen a 
csatlakozási tárgyalások idején a szi­
getország — a több éves sikertelen be­
jutási kísérlet után — szinte minden fel­
tételt, célkitűzést elfogadott.

London világosan látja, hogy az in­
tegráció ma még nem sokkal több, mint 
egy jól működő vámunió. A pénzügyi és 
a politikai integráció megteremtése talán 
még sohasem látszott olyan távoli és el­
érhetetlen célnak, mint napjainkban. 
Válsághelyzetben, gondok közepette a 
tagországok elsősorban saját problémáik 
megoldására keresnek orvoslást, a közös­
ségi érdekek ilyenkor — mint az elmúlt 
esztendők ezt bizonyították is — háttér­
be szorulnak. Az angolok tehát kimond­
ják azt, amit Brüsszel nem szívesen hall: 
ma még a nemzeti érdekek előbbre- 
valóak, tehát nem szabad semmifajta 
nemzetekfelettiséget erőltetni.

Enyhültek a krónikus gondok

Nagy-Britannia valóban a saját bőrén 
tapasztalta a Közös Piac tehetetlenségét 
a válság idején. A tagállamok nemhogy 
egymás, de a saját súlyos gazdasági gond­
jaikon sem tudtak lényegesen enyhíteni, 
a fellendülést az óceán túlsó partjáról 
várták. A Közös Piac nem tudott úrrá 
lenni az infláción, a munkanélküliségen, 
a gazdasági növekedés visszaesésén, a 
beruházások csökkenésén, a monetáris 
problémákon. Anglia, az 1973 óta közös 
piaci tag számára tulajdonképpen a ta­
valyi év második fele, valamint — az 
előrejelzések szerint — az idei esztendő 
az első olyan periódus, amikor krónikus 
gazdasági gondjainak egy része enyhül. 
Azonban ez az „enyhülés” egyelőre nem 
a közös piaci tagság, hanem a deflációs 
politika, a dolgozók „áldozatvállalása” (két 
éven át tartó bérkorlátozás), s nem utol­
sósorban az északi-tengeri olaj egyre bő­
vülő kitermelésének az eredménye.

Az elmúlt évek kiábrándító gazdasági 
mutatóihoz viszonyítva az OECD — egy 
kissé optimista — előrejelzése 1978-ra 
jelentős javulást ígér a brit gazdaságnak. 
(Érdemes megjegyezni, hogy a többi kö­
zös piaci országhoz képest a szigetország 
gazdaságának ez évre várt teljesítménye 
szerénynek mondható!) A bruttó társa­
dalmi termék a tavalyi 0,2 százalékkal 
szemben idén várhatóan 3 százalékkal nö­
vekszik majd, a fizetési mérleg aktívuma 
elérheti a 3,4 milliárd dollárt, (összeha­
sonlításul: a passzívum 1976-ban 2,65 mil­
liárd dollár volt, tavaly pedig már 700 
millió dollár aktívumot mutatott.) A kül­
kereskedelmi mérleg hiánya az előre­
becslés szerint az 1977-es 2,9 milliárd 
dollárról idén félmilliárdra csökken 
majd. Várhatóan csökkennek a kamatlá­
bak, fellendülnek a termelő beruházások, 
erősödik a vállalatok pénzügyi helyzete. 
A tavalyi 13 százalékos infláció a jelek 
szerint 10 százalék körülire mérséklődik. 
Továbbra is problémát jelent viszont a 
munkanélküliek nagy száma — jelenleg 
1,6 millióan vannak állás nélkül —, de 
a kormány ezen a téren is javulást vár, 
ugyanis a tervezett jövedelemadó-csök­
kentés növeli majd a keresletet, s ezen 
keresztül a munkahelyek számát. A be­
ruházók azonban továbbra is óvatosak, 
hiszen a lekötött tőke tavaly 3,5 száza­
lék hasznot hozott átlagosan, míg a hat­
vanas években 10— 11 százalékot.

A V1LAGGAZDASAGBAN
Uj szovjet 

szállítórepiilőgép

A Szovjetunióban „AN— 
72” jelzéssel új szállító-re­
pülőgépet fejlesztettek ki. 
Ennek óránkénti legna­
gyobb sebessége 600—720 
kilométer. A Szovjetunió­
nak azokon a távoli vidé­
kein állítják majd forga­
lomba, ahol nem állnak 
rendelkezésre betonozott 
repülőterek.

A jugoszláv 
alumíniumipar

Jugoszlávia ebben az öt­
éves tervben kiemelt ága­
zatként fejleszti timföld- és 
alumíniumiparát. A dalmát 
tengerparton, valamint a 
kelet-boszniai Vlasenica 
környékén levő bauxitlelő- 
helyek ehhez megfelelő bá­
zist biztosítanak.

Zvomikban a közeljövő­
ben üzembe helyezik a

Szovjetunió közreműködé­
sével épülő, évi 600 000 ton­
na kapacitású timföldgyá­
rat. Ugyancsak szovjet mű­
szaki segítséggel, gép- és 

befendezésszállítá sokkal 
bővítik a titográdi alumí­
niumipari kombinátot.

Az NSZK hús­
os tejtermelése

A Wiesbadenben nyilvá­
nosságra hozott statisztikai 
adatok szerint az NSZK-ban 
1977-ben 4,39 millió
szarvasmarhát és 32,12 mil­
lió sertést vágtak le. A hús­
termelés 1976-hoz képest 
1,8 százalékkal növekedett. 
Az évi tejtermelés 22,5 mil­
lió tonna volt, 1,8 százalék­
kal több, mint az előző év­
ben.

Görögország 
idegenforgalma

Az Athénban közölt ada­
tok szerint 1977-ben

4 460 000 turista fordult meg 
Görögországban, 9,6 száza­
lékkal több, mint 1976-ban. 
A turisták Görögországban 
976 millió dollárt költöttek, 
18,4 százalékkal többet,
mint 1976-ban.

Aranyaukció

A Nemzetközi Valuta
Alap Washingtonban ren­
dezte 18. aranyaukcióját. 
Ez alkalommal 524 800 un­
cia került eladásra, átlago­
san 176,35 dolláros áron. A 
legmagasabb árajánlat 
181,25 dcfllár volt. Az 
524 800 uncia arany eladási 
ára 69,5 millió dollárra rú­
gott.

A Nemzetközi Valuta
Alap 1976 júniusában kezd­
te meg aukciók rendezését. 
Az alap négy év alatt 25 
millió uncia arany eladását 
tervezi. A legközelebbi 

aukciót március 1-én ren­
dezik meg.

Nem örülnek Londonban túlzottan a 
font újbóli erősödésének, hiszen ez a 
brit exportképesség romlását okozza. 
Kedvező jelenség viszont, hogy ismét 
megindult a külföldi tőke a City irányá­
ba. Az ország pénzügyi tartalékai re­
kordszinten vannak, a tavalyi év végén 
elérték a 20 milliárd dollárt. Az IMF 
drákói feltételei — 1978 végén a Nemzet­
közi Valutaalap 4 milliárd dollárt köl­
csönzött a szigetországnak —, valamint 
a kormány tavalyi gazdaságpolitikája 
eredményeként egyértelmű javulás ta­
pasztalható a brit gazdaságban. Komoly 
húzóerőt jelent az északi-tengeri olaj is, 
amely évről évre lehetővé teszi az olajbe­
hozatal, s ezen keresztül az olajszámla 
csökkenését. 1980-ra a. kitermelés várha­
tóan eléri a 100-*tnillió tonnát, s egyben 
azt jelenti, hogy a szigetország önellátó­
vá válik kőolajból. Nagy kérdés, s ez 
bizonyos fokig meg is határozza Nagy- 
Britannia gazdaságának jövőjét, hogy az 
olajimport elmaradása révén felszaba­
duló milliárdokat hogyan használják 
majd fel. Amennyiben ezeket az össze­
geket a termelés modernizálására, a ter­
melési struktúra megváltoztatására for­
dítják, Nagy-Britannia csökkentheti majd 
lemaradását a többi fejlett tőkésország­
hoz képest. (Nem szabad figyelmen kí­
vül hagyni, hogy az ország hosszúlejára­
tú külföldi adósságai 24 milliárd dollár­
ra tehetők, s a megtakarított pénz je­
lentős részét ezek törlesztésére kell majd 
fordítani!)

A realitások talaján

A realitások talaján maradva érdemes 
röviden áttekinteni, hogy az elmúlt öt 
év közös piaci tagsága mit hozott a bri­
tek számára, illetve a tagság a jövőben 
miként hat majd az angol gazdasági 
életre, fejlődésre. A közös piaci tagság 
mindenekelőtt magasabb élelmiszerára­
kat hozott a fogyasztók számára, a me­
zőgazdaság bevétele ugyanakkor mint­
egy 30 százalékkal alacsonyabb a „zöld 
valutára” való áttérés következtében. A 
többi tagállammal folytatott kereskede­
lem abszolút értékben növekedett, az 
átmeneti időszakban,viszont egyre rom­
lott a Közös Piacból származó brit be­
hozatal exportfedezettségi mutatója. 
1975-ben például ez az index 75 száza­
lék volt. A font értékcsökkenése követ­
keztében 1976-ban és tavaly némi javu­
lás következett be, a mutató 85 százalék 
körül alakult. Egyelőre várat még ma­
gára az „ipari csoda”, amelyet a csat­
lakozástól vártak, bár kétségtelen, hogy 
a közös piaci tagság élesebb versenyfel­
tételeket teremtett a brit ipar számára. 
A brit tőke még mindig „hazafiatlan”, 
szívesebben eszközöl beruházásokat kül­
földön — elsősorban a közös piaci tag­
államokban — mint odahaza. A tőkés 
világgazdaság helyzete az elmúlt évek­
ben, valamint a közös piaci gondok so­
kasága nem tette lehetővé, illetve nem 
kényszerítette a brit ipart, hogy végre­
hajtsa az elengedhetetlen strukturális 
változtatásokat, mintegy utolsó lehető­
ségként a versenyben maradásnak.

A brüsszeli kassza

A vártnál jóval kedvezőbben alakult 
az átmeneti időszakban a szigetország és 
az integráció ̂ költségvetési mérlege, öt 
esztendő alatt Nagy-Britannia 2,04 mil­
liárd fontot fizetett be költségvetési hoz­
zájárulásként Brüsszel kasszájába, míg 
ugyanezen az idő alatt 1,92 milliárd fo­
tót juttatott számára az EGK költségve­
tése regionális, szociális," mezőgazdasági 
és egyéb kölcsönök formájában. A ko­
rábbi számítások azt bizonyították, hogy 
költségvetési szempontból a csatlakozás 
igen jelentős deficitet hoz majd a szi­
getországnak, ezzel szemben a befize­
tések és a juttatások mérlege csaknem 
kiegyensúlyozott.

Ami a jövőt illeti: Nagy-Britannia gaz­
dasági fejlődését, szerepét a Közös Pia­
con belül nagymértékben meghatározza 
majd a tőkés konjunktúra alakulása, va­
lamint az integráció és az integrációs fo­
lyamat fejlődése. Yrárható, hogy az elkö­
vetkező években már érezhetővé válnak 
azok a hatások — a termelékenység nö­
vekedése, a modernizálás meggyorsítása 
az iparban, a nem gazdaságos ágazatok 
visszafejlesztése stb. — amelyeket még 
a csatlakozási tárgyalások idején reális 
lehetőségként vázolt fel az akkori angol 
kormány. Ügy tűnik, az elkövetkező 5— 
10 évben megnyílik a szigetország szá­
mára a lehetőség, hogy felzárkózzon a 
„közös piaci átlaghoz”.

Gonda György — Szentgáli Péter
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A scsokinói módszer eredményei*
A hatékonyság javításában, a termelékenység emelésében döntő szerepe van a 

munka- és üzemszervezésnek, a munkanormák megállapításának. E téren hozott 
(vagy hozhat) jó eredményeket a scsokinói módszer, amelynek lényege, hogy az 
anyagi ösztönzés a vállalati létszám csökkenése irányába hat. A scsokinói módszer 
bebizonyította, hogy kisebb létszámmal is jelentős eredmények érhetők el a mun­
katermelékenység emelésének a meggyorsításában.

Az Olajfinomító és Kőolajvegyészeti Minisztérium 46 vállalatánál például a ter­
mékmennyiséget 19,8 százalékkal, a munka termelékenységét pedig a tervezettnél 8,8 
százalékkal nagyobb mértékben növelték három esztendő alatt. E vállalatoknál több 
mint 18 000 dolgozó szabadult fel, és így sikerült 30 millió rubelt megtakarítani a 
béralapból, a megtakarításból pedig 25 millió rubelt a dolgozók anyagi ösztönzésére 
használták fel. Mintegy 47 000 dolgozó kapott pótlékot több szakma elsajátításáért, 
illetve munkakörének bővítéséért. (Átlagosan fizetésének 14 százalékát.)

A scsokinói módszer szerint dolgozó üzemekben, általában csökken a túlmunka, 
a túlóra. Ez együtt jár a munkafegyelem jelentős javulásával. A Scsokinói Vegyi- 
kombinátban az igazolatlan hiányzások száma harmadára csökkent. Az omszki olaj- 
finomítóban a munkások azzal a feltétellel javasolták a létszámcsökkenést, hogy a 
vezetőség ne akadályozza, hogy önállóan határozzák meg a brigádok összetételét. 
A lelkiismeretlen munkásokat kizárták a brigádokból.

A módszer mozgatóereje az anyagi érdekeltség szocializmusra jellemző három 
formájának ■— az egyéni, a csoport- és a társadalmi érdekeltségnek — a legered­
ményesebb egyesítése. Bérük 30 százalékáig terjedhető bérkiegészítésben részesíthe­
tek ugyanis azok a munkások, akik több szakmát sajátítottak el, valamint az üzem­
részek azon vezető és műszaki dolgozói, akik szervezeti, illetve műszaki intézkedé­
sekkel oly módon biztosítják a kiszolgálandó részlegekben a termelékenységet, hogy 
csökkentik a személyzet létszámát. Anyagilag ösztönzik azokat a munkásokat is, 
«kik új, haladó teljesítménynormákat vállalnak, és kiemelkedő termelékenységgel 
dolgoznak. Már több mint 1000 üzem és szervezet dolgozik a scsokinói módszer sze­
rint, sőt a módszer kezd elterjedni a nem ipari ágazatokban is.

1973-ban, amikor bevezették az új bérezési feltételeket, a vállalatvezetőket fel­
hatalmazták, hogy alkalmazzák a scsokinói módszer szerint dolgozó üzemekben ér­
vényes anyagi-ösztönzési alapvető normákat. Ez az intézkedés azonban nem váltotta 
be a hozzá fűzött reményeket. Például volt olyan üzem, ahol az anyagi ösztönzés új 
rendszerének bevezetését követő két évben egyetlen dolgozó sem szabadult fel a több 
szakma elsajátítása, a munkakörök bővítése révén. Ennek oka, hogy a vállalati kol­
lektíva körében hiányzott a szervezési és felvilágosító munka. Ez pedig azért is na­
gyon szükséges, mert az emberek megszokták a régi munkastílust, nem szívesen ter­
helik önmagukat a munkaszervezés továbbfejlesztésével, a munkanormák szintjének 
emelésével járó újabb gondokkal, mivel a tervek úgy is teljesülnek, és a prémiumo­
kat teljes egészében kifizetik.

A minisztériumoknak a scsokinói módszer terjesztésével kapcsolatos magatartása 
megítélhető az ágazathoz tartozó azon vállalatok számából, amelyek az új módszer 
szerint dolgoznak. így az Autóipari Minisztérium 23, az Olajfinomító és Kőolajve­
gyészeti Minisztérium 46, a Vegyipari Minisztérium 150 vállalatánál álltak át az új 
módszerre, viszont a Traktor- és Mezőgazdasági Gépgyártási Minisztériumnál mind­
össze egy vállalat.

Egyes minisztériumokban azzal magyarázzák vállalataik nehézkes átállását a 
scsokinói módszerre, hogy a vállalati ötéves tervek feszített gazdasági feladatokat 
irányoznak elő, különösen a munkatermelékenység emelését illetően.

Bár ez kétségkívül igaz, de igaz az is, hogy még a feszített tervek összeállítá­
sánál sem veszik teljességgel figyelembe, hogy a termelékenység mennyivel emelhető 
a felújítási részlegek központosítása és szakosítása, a vállalati struktúra továbbfej­
lesztése (üzemrészlegek összevonása stb.), a nyilvántartási, számviteli munkák gépe­
sítése, a jobb időkihasználás, a munkanormák javítása, a munkaerő-vándorlás, az 
igazolatlan mulasztások visszaszorítása stb. révén is. A munkatermelékenység foko­
zásának ezek a tartalékai kihasználhatók az anyagi ösztönzés erősítésével. A scsoki- 
nói munkamódszer ehhez teremt kedvező feltételeket.

A scsokinói módszer terjedését fékező okok közé tartoznak a tervezésben, illetve 
az anyagi-műszaki ellátásban jelentkező fogyatékosságok. A minisztériumok nem 
ritkán kénytelenek egy éven belül többször is megváltoztatni a vállalatok terme­
lési terveit. Magától értetődik, hogy a szokásos feltételekkel működő vállalatok ter­
veit a minisztériumok könnyebben módosítják, mintha az üzem a scsokinói mód­
szer alapján dolgozna.

Előfordulnak olyan esetek is, amikor a felsőbb szervek hibájából kényszerül va­
lamely vállalat feladni a scsokinói munkamódszert. Így például a kemény ötvözete­
ket előállító moszkvai kombinátnak azért kellett lemondania a már két éve alkal­
mazott módszerről, mert a Színesfémkohászati Minisztérium új, munkaigényesebb 
termékfajták meghonosítását tűzte feladatul a vállalat elé, de nem változtatta meg 
a béralapot, illetve a béralapképzés normatíváit. Gyakran előfordul, hogy a minisz­
tériumok a scsokinói módszer szerint dolgozó üzemek termelési terveiben előirá­
nyozzák új létesítmények üzembe helyezését, de ezekhez nem tervezik meg a bér­
alapot. így a vállalatok kénytelenek a létszámcsökkenésből nyert béralap-megtaka­
rítást az új létesítményeknél hiányzó eszközök fedezésére fordítani.

Ma már az üzemek döntenek arról, bevezetik-e az új munkamódszert. Szerve­
zeti és műszaki intézkedéseket dolgoznak ki annak érdekében, hogy a tervidőszak 
előírt feladataihoz képest hogyan gyorsíthatnák meg a termelékenység emelkedését, 
a termelés kisebb létszámmal történő növelését, a minőség javítását. Erősödik a vál­
lalati kollektíva anyagi érdekeltsége a béralap megtakarításában. A létszámcsökken­
tés eredményeképpen egy év alatt megtakarított béralap 50 százalékát az anyagi ösz­
tönzési alapba utalják, terven felüli vállalati nyereség címén.

A béralap-megtakarításból adódó lehetőségeket nem mindenütt használják ki 
tejlesen. 28 vállalatnál felmérést végeztek, és ennek során bebizonyosodott, hogy a 
foglalkoztatott létszám csökkentéséből származó alapot mindössze 50 százalékos mér­
tékben használták fel ösztönzésre.

Nem kevés az olyan vállalat, ahol a béralap-megtakarítás szinte teljes egészé­
ben az anyagi ösztönzést szolgálja. így például a permi telefongyárban, az omszki 
olajfinomítóban stb. a felhasználás 75—90 százalékos. Ezen belül a béralap-megtaka­
rítás 50 százalékát fordítják a több szakma elsajátítása, a munkakörök bővítése után 
járó pótlékokra, illetve a munkatermelékenység emelését szolgáló intézkedésekre. A 
megtakarítás maradékából, melynek a felhasználására a vállalat jogosult, főképpen 
a munkásokat, a műszaki dolgozókat és a tisztviselőket jutalmazzák a munkaterme­
lékenység emelését szolgáló intézkedésekért.

A béralap-megtakarítás felhasználásában a hatékonyság növelése céljából, ész­
szerű lenne a scsokinói módszer szerint dolgozó vállalatok vezetőit feljogosítani ar­
ra, hogy a megtakarításból emeljék az éjszakai műszakban dolgozók pótlékát. 
Ugyancsak hasznos lenne speciális alap létesítése, hogy a folyamatos munkaviszony­
ban dolgozó munkások és művezetők számára a munkában töltött éveknek megfe­
lelően pótlékot állapítsanak meg.

Az új .szabályozás értelmében a scsokinói módszer szerint dolgozó vállalatok­
nál a létszámcsökkentés eredményeképpen fel nem használt béralap-megtakarítást az 
anyagi ösztönzési alapba utalják át terven felüli vállalati nyereség címén.

Azoknál a vállalatoknál, ahol a norma megállapítása területén az ágazati átla­
gos mutatókhoz képest kiváló eredményeket értek el, célszerű 100 százalékra emelni 
az anyagi ösztönzési alapba fizetendő béralap-megtakarítást.

Sok vállalati vezető javasolja jogaik további bővítését a béralap-megtakarítás 
felhasználásaiban. A kisebb létszám mellett végzett munka anyagi ösztönzésének to­
vábbfejlesztését szolgáló javaslatokat mindenképpen meg kell vizsgálni, el kell ter­
jeszteni, hogy a scsokinói módszer még eredményesebb hatást .fejtsen ki a haté­
konyság emelésében, a munkatermelékenység növekedésének a meggyorsításában.

•A Voproszi E konom ík iben  m egje len i c ik k  a lap ján .
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Kis- és nagykereskedelmi, raktári és egyéb leltárak felvételét és értékelését 
hibamentesen, az eddiginél egyszerűbben, gyorsabban végezheti, ha segít Önnek az

HNVENTOMATi AUTOMATIKUS LELTÁRFELVEVŐ ÉS KIÉRTÉKELŐ BERENDEZÉS

az HNVENTOMATi
— mobil berendezés; az áruk mellé tolva, a  közbülső felvételek kihagyásával, 

közvetlenül rögzíti az áruk param étereit;
— modern mikroprocessor-rendszerrel épült központi berendezése 

a  rögzitett adatokat azonnal feldolgozza.

A LELTÁRFELVÉTEL BEFEJEZTÉVEL EGY IDŐBEN ELKÉSZÜL AZ ÉRTÉKELÉS ISI

Beépített alfanumerikus nyomtatójával a helyszínen leltárjegyet, 
a  leltározás végén összesítő leltárívet nyomtat.
Hibamentes, nagy kapacitású m ágneskazettás tárolójában minden adatot 
törölhetetlenül rögzít, a  másodlagos ellenőrzés, 
a  különféle helyszíni statisztikai feldolgozások céljára, 
illetve szükség esetén a későbbi számítógépes feldolgozáshoz.

Az INVENTOMAT (EMG 351-es típusú) automatikus leltárfelvevő és kiértékelő berendezést

i gyártja az ELEKTRONIKUS MÉRŐKÉSZÜLÉKEK GYÁRA
IRÜ Gyáregység, Bp. XVI., Cziráky u. 26—32.
Telefon: 636-045.
Telex: 22-4535.
Forgalmazza a
MIGÉRT Műszer és Irodagép Értékesítő Vállalat
Szervezéstechnikai Osztály 
Budapest VI., Népköztársaság útja 2.
Bemutató: Budapest Vili., Rákóczi u. 54.
Telefon: 143—468.
Szervezés, oktatás, bevezetési tanácsadás:
„KERINFORG" Belkereskedelmi ügyvitelszervezési és
Információfeldolgozási Intézet
Budapest V., Dorottya u. 4. ,

A nem zetközi gazdaság i kapcso la tok  b őv ítésének  
nélkü lözhetetlen  fe lté te le  
a gazdaság i inform ációcsere.

A „Figyelő“ negyedévenkén t m egjelenő 
angol nyelvű kiadványa

^ q o n o n í y
A  Q U A  R T B fíL Y E C O N O M lC  A  N D  B U S IN E S S  R E V IE W .

átfogóan  é s  ren d sz e re se n  tá jék o z ta tja  
a m agyar gazdaság i helyzetről 
a külföldi p a rtn e rek e t.

Az é rd ek e lt m agyar vállalatok 
a külföldi piacokon 
h ird e té sse l ism erte th e tik  m eg 
ko n k ré t exportk íná la tukat, 
szo lgálta tása ikat, 
kooperác iós a ján la tukat.

HIRDETÉSEK FELVÉTELE 
a Hírlapkiadó Vállalat hirdetési osztályán.
Postacím: 1959 Budapest Vili., Blaha Lujza tér 3.

Hőérzékelők 
PT betéttel

A termelés hatékonyságának 
növelése,

új termékek piacra hozatala 
ma már elképzelhetetlen 

korszerű műszerek nélkül.
A hagyományos 

-  Fe-Ko, NiCr-Ni -  
érzékelőbetétek mellett 

a PtRh-Pt érzékelőbetétek 
alkalmazása nagymértékben 

megnövekedett. 
Alkalmazásukkal megoldhatók 

magasabb hőmérsékletek, 
pl. akár 1300 °C érzékelése is. 

Az érzékelő megfelelő 
jelfeldolgozó egységgel 

összekapcsolva lehetővé teszi 
a mérendő térben levő 

hőmérsékletnek 
a mérőhelytől távoli mérését, 

szabályozását vagy regisztrálását.

A GMM által gyártott PT-hőelemek

THP-114 PT-betétes 
hőelem
.Peremes csatlakozású hőérzékelő 
Érzékelő ellenállás:
PtRh-Pt 0  0,35 vagy 0  0,5 
A védőcső anyaga: 
külső -  porózus kerámia 
(26x4 mm)
belső -  gázbiztos kerámia 
védőcső (15x2,5 mm)
Benyúlási hossz: 500 mm 

800 mm 
1250 mm 
1600 mm 
2000 mm

Hőmérséklet:
üzemi
tartomány 0 . . : : . . . ;  -f- 1300 °C 
túlterhelés -f- 1600 °C
Csatlakozás: 0  32 mm és perem

állítását rövid határidőre vállalja a

M Ű S Z E R  ÉS IR O D A G É P  

É R T É K E S ÍT Ő  VÁLLALAT
9

Műszer-Automatika Osztálya, 

illetve

M Ű S Z E R S Z A K Ü Z L E T E

/ '  I I l ' \

(G A N Z j

Gyártja: a

GANZ MŰSZER MŰVEK
1191 Budapest XIX.,
Vörös Hadsereg útja 64.
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Kelet-nyugati technológia-transzfer
Az „Iparpolitika és kelet—nyugati

technológia-transzfer” című vaskos angol 
nyelvű kötet, mely az összehasonlító Köz- 
gazdasági Tanulmányok Bécsi Intézetének 
megbízásából a bécsi és New York-i szék­
helyű Springer Verlag kiadásában jelent 
meg, azokat az előadásokat és hozzászó­
lásokat tartalmazza, melyek a nemzetkö­
zi „műhely”-sorozat harmadik találkozó­
ján, hangzottak el. Az első két találkozó, 
illetve a kötet a „Világgazdaság és kelet 
—nyugati kereskedelem” és a „Kelet—
nyugati vállalatközi kooperáció: cégközi 
tanulmányok” témákkal foglalkozott. Az 
e kötetben ismertetett találkozó 1977. áp­
rilisában a Bécs melletti Badenben zaj­
lott le, és azóta már sor került 1977. októ­
berében a negyedik találkozóra is, Buda­
pesten, „Monetáris és pénzügyi problé­
mák keleten és nyugaton” témakörben.

Gazdasági növekedés 
és műszaki haladás

A badeni találkozón több mint 40 köz­
gazdász vett részt Kelet- és Nyugat-Eu- 
rópából és az Egyesült Államokból t Ma­
gyarországról B o g n á r  J ó z s e f ,  C s ik ó s -N a g y  
B é la  és R o m á n  Z o l tá n .

A szerteágazó előadások központi té­
mái a technológiai innováció fontossága, 
a gazdasági struktúrák adaptálása a tu­
dományos-műszaki haladáshoz, a nemzet­
közi együttműködés szerepe az adaptáció­
ban, a kelet-nyugati technológiatranszfer 
gyakorlata, problémái és e problémák 
megoldására tett javaslatok.

A kötet három fejezete közül, melyek 
megfelelnek a „műhely” ülésszakainak, 
az első általános iparpolitikai kérdések­
kel foglalkozik, a második az innováció, 
és a technológiatranszfer definíciójával 
és gyakorlatával, a harmadik pedig eset- 
tanulmányokat ismertet egyes ágazatok­
ról, illetve országokról.

A kötet függelékben közli G e o rg e  F. 
R a y , a tanácskozások alapjául szolgáló 
jegyzeteit, melyek ismertetik a legismer­
tebb elméleteket az innováció a terme­
lés növekedésében betöltött szerepének 
számszerűsítéséről; továbbá egyrészt az 
Egyesült Államok és Nyugat-Európa köz­
ti, másrészt a nyugat—keleti technológiai 
hézag statisztikai elemzését és okainak 
vizsgálatát.. Felállítja R a y  a technológia- 
transzfer egy egyszerű modelljét is.

Az I. fejezetben a lengyel S a d o w s k i-  és  
P a je s t k a  professzorok vizsgálják a növe-

Az AGROMAS társaság 1965-ben Bul­
gária és Magyarország kétoldalú megál­
lapodása alapján jött létre, azzal a cél­
lal, hogy koordinálja a zöldség-, gyümölcs- 
és szőlőtermesztésben használatos gépek 
fejlesztését és gyártását, biztosítsa a 
kertészeti munkafolyamatok komplex gé­
pesítését. A társasághoz 1969-ben a 
Szovjetunió, 1973-ban az NDK csatlako­
zott. 1977. január elsejétől a Lengyel 
Népköztársaság is tagja, s tárgyalások 
folynak arról, hogy Csehszlovákia is 
részt vesz az AGROMAS munkájában.

Az AGROMAS tevékenysége szorosan 
kapcsolódik a KGST-országok Komplex 
Programjában meghatározott feladatok­
hoz. A zöldség-, gyümölcs- és szőlőter­
mesztés gépesítéséhez nemcsak a megfe­
lelő gépeket fejlesztik ki, hanem olyan 
növényfajtákat nemesítenek, amelyek al­
kalmasak a gépi művelésre és betaka­
rításra. A probléma bonyolult, mert or­
szágonként és tájegységenként eltérőek 
a talaj- és domborzati viszonyok, elté­
rőek a fajták, sőt a művelődési hagyo­
mányok is. Jelenleg kb. 120-féle — egy­
mástól gyökeresen eltérő — géptípus mű­
ködik. Ezek fejlesztésére egyetlen ország 
sem képes. Az AGROMAS egyezteti a 
tagországok igényeit, megosztja a kuta­
tó-fejlesztő munkát és a gyártást is. Az 
AGROMAS a gépek tervezésénél a komp­
lett közgazdasági, gyártástechnológiai és 
felhasználói szemléletet igyekszik érvé­
nyesíteni.)

Az AGROMAS tagországai közötti 
együttműködés eredményeképpen 1971— 
1975 között számos fontos gépet, köztük 
talajelőkészítő profilozó aggregátort, pa­
radicsombetakarító gépet, paradicsomosz­
tályozó és előfeldolgozó gépsort, sárga­
répa betakarító kombájnt, sárgarépa válo­
gató gépsort, uborkaválogató gépsort, 
uborkabetakarító és -válogató gépsort, 
zöldborsó betakarító gépet, ipari feldol-
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kedés és a stabilitás közti egyensúly, va­
lamint a növekedés és a társadalmi cél­
kitűzések közti egyensúly problematiká­
ját a lengyel tapasztalatok alapján. Rész­
letesen foglalkoznak a növekvő tőkein­
tenzitás által okozott problémákkal. A 
hozzászólások egy része vitatja a tőkein­
tenzitás növekedésének állandó vagy el­
kerülhetetlen voltát, és vizsgálja azokat 
a tényezőket, melyek a növekvő tőkein­
tenzitás irányába vagy ellene hatnak.

Részben, ehhez az előadáshoz, részben 
N o r m a n  S c o t t , az EGB főtisztviselője elő­
adásához fűződnek azok a hozzászólások, 
melyek rámutatnak arra, hogy a specia- 
lizáció, és a nemzetközi munkamegosztás­
ba történő intenzív bekapcsolódás, csök­
kentené a tőkeintenzitás növekedésének 
tendenciáját. A hozzászólók azonban 
úgy látják, hogy a sp e c ia l iz á c ió  n e m  e rő ­
s ö d ik . Norman Scott a kelet—nyugati ko­
operáció és a színvonalasabb marketing 
tevékenységet tekinti a specializáció elő­
segítésére alkalmas eszköznek és részle­
tesen foglalkozik azzal a befolyással is, 
melyet a kooperációs lehetőségek gyako­
rolhatnak az innovációs döntésekre. Fel­
vetik a hozzászólók azt is, hogy a techno­
lógia- vagy kutatás intenzív termékek cse­
réjének egyoldalúsága lehet a kelet-euró­
pai országok krónikus külkereskedelmi 
mérleghiányának egyik oka.

A koncentráció és a specializáció kér­
déséről a kötet élénk vitát közöl. Többek 
között B o g n á r  J ó z s e f  és C s ik ó s -N a g y  B é la  
mutatnak rá arra', hogy a koncentráció­
nak a gazdaságosabb sorozatnagyság mel­
lett negatív vonásai is vannak, és hogy 
a kívánatos specializáció koncentráció 
helyett megállapodás útján is létrejöhet, 
mint például nyugat és kelet között. A z  
é s s z e r ű  s p e c ia l i z á c ió n a k  a  k o n c e n tr á c ió  
te h á t  n e m  f e l t é te le , de — mint erre több 
hozzászóló rámutat — a két rendszerben 
más-más okok alapján, de párhuzamosan 
megfigyelhető az e g é s z s é g te le n  k o n c e n t ­
rá c ió  te n d e n c iá ja .

A kutatástól a hasznosításig
A II. fejezetben közölt előadások és 

hozzászólások egységesek annak megálla­
pításában, hogy a kelet—nyugati tech­
nológiatranszfer mindkét fél számára 
előnyös és, hogy jelenleg nagyobb az 
áramlás nyugatról keletre, ami bizonyos 
technológiai hézagot tükrözhet, legalább­
is egyes területeken. Többen rámutatnak 
arra, hogy a h iá n y o s s á g o k  n e m  a n n y ir a  
a k u ta tá s b a n ,  m i n t  a  k u ta tá s i  e r e d m é -

gozásra kerülő paprika betakarítására és 
válogatására szolgáló berendezéseket, 
szőlöművelő gépeket stb. alakítottak ki.

A tagországok képviselői 1972-ben 
egyezményt írtak alá 50 kertészeti gép 
szakosított gyártására. Bulgária 11 gép­
re szakosodott, melyek közül a fontosab­
bak: szőlészeti traktor, traktoros talaj­
maró, palántázó gépek, borszőlő betaka­
rító kombájn, gyümölcsbetakarító kom­
bájn, paprikabetakarító kombájn stb. 
Magyarország 14 gép szakosított gyártá­
sát vállalta, egyebek között az ubarka- 
betakarítót és -osztályozót, a zöldbab 
betakarítót, a paradicsombetakarítót és 
-feldolgozót, valamint a gyümölcsfák 
metszésére szolgáló gépeket. A Szovjet­
unió 27-fajta gépet — ekéket és kultivá- 
torokat, zöldségvető gépeket, paradicsom-, 
káposzta- és hagymabetakarító gépeket 
stb. gyárt. Az NDK a gyökérzöldség be­
takarító gép kifejlesztésére szakosodott.

A Szovjetunióban kialakított SZKT—2 
típusú önjáró paradicsombetakarító kom­
bájn a munka termelékenységét 5—6- 
szorosára növeli és 100 fő munkáját he­
lyettesíti. A káposztabetakarító gép a 
termelékenységet ötszörösére emeli. A 
magyar gyártmányú uborkabetakarító, s 
-osztályozó gépek a kézi munkaerő szük­
ségletét 80 százalékkal csökkentik. Az 
NDK-ban készülő gyökérzöldség betaka­
rító gép a munka termelékenységét 12- 
szeresre növeli, azaz 22 helyett 1,8 óra 
alatt takarít be a gép egy tonna gyökér­
zöldséget. A bolgár szőlőbetakarító kom­
bájn 80—90 ember munkáját helyettesíti.

A műszaki fejlődés gyorsítására a tag­
országok részére az AGROMAS minta­
gépeket is beszerez. A világ műszaki ha­
ladásának eredményei — összhangban a 
saját tapasztalatokkal — lehetővé tették 
sok új gép elkészítési idejének lerövidí­
tését és a kialakított gépek színvonalának 
növelését.

n y é k  m a r k e t in g j é b e n  j e l e n t k e z n e k .  Több 
nyugati előadó szóvá teszi azt is, hogy 
egyes szocialista országokban a termelő 
vállalatoknak n in c s  k e l lő  é r d e k e l t s é g ü k  
a lehetőségek kihasználására. A vita nagy­
jából azt a képet tükrözi, hogy az alap­
kutatások területén a szocialista országok 
legalábbis egyenrangúak a nyugatiakkal, 
elmaradás mutatkozik az alkalmazott ku­
tatásban, de ennél sokkal nagyobb mér­
tékű lemaradás a kutatási eredmények 
h a s z n o s í tá s á b a n . Ez vezet olyan együtt­
működési formák ajánlásához, melyek­
ben — a kutatási kooperáció keretében — 
a kelet-európai kutatást párosítják a nyu­
gati hasznosítással, illetve a hasznosítást 
nyugati partnerek bekapcsolásával gyor­
sítják meg.

Szó esett egyes kelet-európai országok 
növekvő eladósodásáról is, és ennek kap­
csán megvizsgálandónak tartják, hogy a 
korszerű technika importja milyen mér­
tékben fog új exportot indukálni. A len­
gyel T r z e c ia k o w s k i  rámutat arra, hogy a 
nyugati protekcionizmus olyan mérték­
ben megnehezítheti a kelet-európai 
késztermékek exportját, hogy ezzel az 
egész kifelé tekintő technológiát importá­
ló külgazdasági stratégiát veszélyeztethe­
ti. A legrészletesebb adatokat a kelet— 
nyugati technológiatranszferről az angol 
P h i l ip  H a n s o n  szolgáltatja, aki szintén 
hangsúlyozza az egyensúly hiányát. 
Ugyanerről ad történelmi áttekintést a 
szovjet B y k o v  professzor, aki egyébként 
ismételten méltatja , Magyarország, mint 
a kelet-nyugati termelési kooperáció út­
törőjének szerepét.

Az első esettanulmány a technológia- 
transzfer szerepével foglalkozik az ener­
giagazdaságban. A két vitatott téma itt 
az energiakutatást előmozdító nemzetközi 
intézményrendszer lehetősége és a nuk­
leáris technológiák transzferének veszé­
lyei.

Két külön esettanulmány ismerteti az 
állam szerepét a kutatásfejlesztésben 
Franciaországban, illetve az NSZK-ban. 
Ennek kapcsán G v is ia n i , a Szovjetunió 
Tudományos Műszaki Állami Bizottságá­
nak alelnöke ismerteti a kutatások koor­
dinálásának szovjet módszerét és ugyan­
csak hangsúlyozza a Szovjetunió érdekelt­
ségét a technológiacserében. Ausztria — 
és Román Zoltán hozzászólása alapján 
Magyarország — példáján vizsgálja a 
kötet a kis országok relatív előnyeit és 
hátrányait a kutatásfejlesztésben.

Ravasz Károly

Jelenleg 29 kertészeti gép konstruálá­
sa folyik egyeztetett tudományos kutató 
és kísérleti munka, 62 géptípusra pedig 
gyártásszakosítási egyezmény van ér­
vényben amelyek öt évre biztosítják a 
gazdaságos sorozatnagyságban való gyár­
tást. 1976—1980 között Bulgária 17, Ma­
gyarország 26, az NDK 4 és a Szovjet­
unió 28 géptípus gyártására szakosodott. 
A legjobb eredményeket a zöldségter­
mesztés gépesítésében érték el. Hagymá­
ból és paradicsomból a tagországok mind­
egyikében egységes és gépi betakarításra 
alkalmas fajtákat terjesztettek el. Egysé­
gesítették a termesztési technológiákat 
is. A Hódmezővásárhelyi Mezőgazdasági 
Gépgyár például a zöldborsó betakarító 
gépekből néhány éven belül 100—200-as 
szériákat gyárt.

A tőkés országok mezőgépiparának a 
kínálata bőséges és így az AGROMAS 
keretében gyártott gépeknek jelentős ver­
sennyel kell megküzdenie. A versenyké­
pes ár kialakítását segíti a 100—200-as 
sorozatok lehetősége. A zöldborsó beta­
karító gép esetében például a hasonló 
paraméterű tőkés importgépnél mintegy 
25 százalékkal olcsóbb a Hódgép által 
gyártott berendezés.

A tagországok mind a műszaki fejlesz­
tésben, mind a gyártásban együttműköd­
nek. Jó példája ennek a paradicsombe­
takarító és -előfeldolgozó gépsor, amely 
magyar—bolgár közös munka eredménye. 
A gépsor egyik legfontosabb részegysé­
gének, a paradicsomot szín szerint szét­
válogató, fototechnikai elven működő be­
rendezésnek az elektronikai részét ké­
szítik Bulgáriában, míg a többi részegy­
ségét Magyarországon. E második gene­
rációs paradicsomgépsornak az elődje is 
igen nagy sikert aratott: Magyarorszá­
gon, Jugoszláviában, Csehszlovákiában és 
Romániában, a paradicsomtermés egy- 
harmad részét magyar géprendszerrel ta­
karítják be.

Magyar élelmiszer-kiállítás 
Kuvaitiban

A kőolajban gazdag, élelmiszerekben 
azonban túlnyomórészt importra szoruló 
Kuvait a magyar élelmiszerek rendszeres 
vásárlója. A fokozódó kuvaiti igények és 
a magyar áruskála folyamatos bővülése 
indokolja, hogy a Hungexpo rendezésé­
ben m á r c iu s  18—22. között élelmiszeripa­
runk és élelmiszer-külkereskedelmünk 
összehangoltan, egységesen mutatkozzék 
be a Perzsa-öböl partján fekvő emirátus­
ban, közelebbről a kuvaiti kereskedelmi 
kamarában.

A „benevezett” külkereskedelmi válla­
latok: Agrimpex, Hungarofruct, Magyar 
Hűtőipar, Mavad, Monimpex, Terimpex. 
A főbb árucsoportok, igazodva a kuvaiti 
ízléshez: étkezési olaj; zöldség- és gyü- 
mölcskonzervek — köztük csemegekuko­
rica és almaié —; első ízben mélyhűtött 
készételek; vadhús, főleg fúrj; fűszerpap­
rika, száraztészta Gyermelyről és Kalo­
csáról, valamint édességek, beleértve os­
tyaféléket és rágógumit; vágott barom­
fi, húskonzervele — természetesen mar­
hahúsból — és a Közel-Keleten kedvelt 
magyar sajtok sorában juhsajt is. Magyar 
szakács ad a helyszínen ízelítőt a pár­
huzamosan kuvaiti szupermarketekben 
árusított magyar ételalapanyagok élveze­
tes és célszeri} felhasználásáról. A kuvai­
ti magyar élelmiszerparádét — jelszava: 
Kóstolja meg — vegye meg! —, recept­
verseny meghirdetése és hasonlók teszik 
majd még változatosabbá.

A New Hungarian Exporter 
bolgár kiadványa

Bolgár nyelvű különkiadást jelentetett 
meg a Bulgáriában rendezendő Magyar 
Gazdasági, és Műszaki Napok alkalmá­
ból a Magyar Kereskedelmi Kamara New 
Hungarian Exporter c. lapja.

A lap közli a két ország kamarai el­
nökeinek bevezető cikkeit, majd beszá­
mol arról az ipari háttérről, amely ha­
zánk külkereskedelmi bázisát képezi. 
Képes beszámolókban tájékoztat a két 
ország műszaki és tudományos egyesüle­
teinek kapcsolatairól, a magyar gyógy­
szeriparról, az Intranszmas közös vállal­
kozásról, a Chemolimpex, a Medicor és 
az Elektroimpex exporttermékeiről, a 
Bulgáriában is kedvelt Ikarus autóbu­
szok további fejlesztéséről, valamint a 
budapesti Szófia étteremről és a nemrég 
megnyílt bolgár népművészeti boltról.

Nemzetközi díj 
a  M edicornak

A Magyar Népköztársaság párizsi nagy- 
követségén Leo Hamon, volt francia mi­
niszter átnyújtotta a „Promotion et Pres­
tige” nemzetközi intézet díját a Medi­
cornak. A haladást és a fejlődést előmoz­
dító vívmányok, szervezetek népszerűsí­
tésére alakult nemzetközi intézet díját 
dr. Martos István, a Medicor vezérigaz­
gatója vette át.

A Medicor 1977. évi tevékenységével 
érdemelte ki a tekintélyes nemzetközi 
szervezet elismerését. Különösen nagyra 
értékelte a Promotion et Prestige Nem­
zetközi Intézet a Medicor erőfeszítéseit 
a különböző betegségek elleni nemzet­
közi küzdelem segítésére.

EXPORT-IMPORT
A Szovjetunió szállít turbinákat a 

nagymarosi vízi erőműhöz. A két ország 
kormányközi megállapodása szerint 1985 
és 1987 között 6, összesen 160 megawatt 
teljesítményű csőturbinát szállít a ma­
gyar partnereknek a szükséges, kiegészí­
tő berendezésekkel együtt. Jelentős ter­
vezési munkálatokkal is hozzájárul a 
vízlépcső építéséhez, továbbá különleges 
szerelő berendezéseket, műszereket szál­
lít. A Nagymaros—Gabcikovo vízlépcső- 
rendszer két erőműve évente három és 
fél milliárd kilowattóra elektromos ener­
giát fog termelni.

★
A magyar—csehszlovák árucsere-for­

galom értéke — az idei tervek szerint — 
eléri a 957 millió rubelt, ami 11 száza­
lékkal haladja meg a múlt évit. 15 szá­
zalékkal nő a gépipari termékek kölcsö­
nös forgalma. A teljes árucsere 26 szá­
zalékát bonyolítják le különböző koo­
perációs megállapodások alapján.
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Koncentráció a világ vegyiparában
A világ vegyiparában jelentős méretű 

koncentráció tapasztalható. Erre lehet 
következtetni a világ 200 legnagyobb 
vegyipari vállalatainak adataiból, ame­
lyeket a C h e m ic a l  A g e  című amerikai 
folyóirat közöl. Az adatokból összeíog- 
lalóan az állapítható meg, hogy a 200 
le g n a g y o b b  v e g y ip a r i  v á l la la t  a  v ilá g  
v e g y ip a r i  t e r m e lé s é n e k  55—57 s z á z a lé k á t  
k é p v is e l i .

A 200 nagyvállalat
Még szembetűnőbb a vállalati koncent­

ráció, ha a 200 vállalat közül az első 20 
vállalat nagyságrendjét vizsgáljuk, ame­
lyek a világ vegyipari termelésének 
mintegy 25—26 százalékát képviselik:

V állalat

É rtékesítése A világ- 
m illió do llárban  term etes 

% -ban

ü am erikai 36 963 9.0
4 né m et 30 868 7,5
3 holland 11 573 2,8
1 angol 7 452 1,8
1 olasz 6 124 1,5
1 francia 4 521 1,1
1 svájci 3 792 1,0
1 belga 2 275 0,6

20 10.» .»08 25,4

A közlésekből már nehezebben álla­
pítható meg a koncentráció módszere és 
folyamata. Nagy valószínűséggel állítha­
tó, hogy ebben dominál a leányvállalatok

rendszere, tehát az a módszer, amely 
szerint ,.a kis halak felfalják a nagy ha­
lakat’’. A leányvállalatok száma az USA- 
ban 1950 óta több mint háromszorosára 
növekedett. Az NSZK-ban a 3 legna­
gyobb vegyipari korszerűnek 1954-ben 
még csak 100 leányvállalata volt, számuk
1976-ra 910-re növekedett.

Különösen gyorsan növekedett öt hol­
land transznacionális vállalat, amelyek 
közül négy vegyipari vagy ezzel kap­
csolatos tevékenységet is folytat (Shell, 
Unilever, AKZO, Philips), ezek vegy­
ipari termelése 1949-től 1973-ig több mint 
ötszörösére emelkedett, és az 1973. évi 
holland bruttó nemzeti termék 71 száza­
lékát adta.

Term elési értékesítési arányok
A transznacionális vállalatok értékesí­

tésének — a hazai és külföldi leányvál­
lalatok közötti — megoszlását általában 
diszkréten kezelik, kizárólag néhány vál­
lalat évkönyvében találni erre utalást. 
Például: 1976-ban az összes értékesítés­
ből a Hoechst-nél 32,2 százalék; a Ba- 
yer-rtél 47, a BASF-nál 22 százalék kül­
földi leányvállalatok termeléséből szár­
mazott. Az amerikai nagy vállalatok ér- 
tékésítésének mintegy 30̂  százaléka kül­
földi érdekeltségek termeléséből adódik. 
Az öt holland transznacionális vállalat 
értékesítésének a hazai és külföldi leány­
vállalatok közötti megoszlására csak kö-

Újabb rekord
a világ kőolajterm elésében

1977-ben először érte el a világ kőolaj- 
termelése a 3 milliárd tonnát. A Petro­
leum Economist szerint a növekedés mér­
téke 3,4 százalék (1976-ban a növekedés 
8,1 százalékos volt, míg az előző évek­
ben 2,9, illetve 2,1 százalékos volt a csök­
kenés). Az 1977. évi termelés mintegy 6,3 
százalékkal haladja meg az 1973. évi szin­
tet.

1977. évi fejlődésben h á r o m  a la p ir á n y ­
z a t  figyelhető meg, amelyek részben ki­
egyenlítik egymást. A  s z o v j e t  k ő o la j t e r ­
m e lé s  to v á b b r a  is d in a m ik u s a n  n ö v e k ­
s z ik ,  m íg  a z  O P K C -á l la m o k  te r m e lé s e  
s ta g n á l . A harmadik és új elem az 
Alaszka csővezeték üzembe helyezése, va­
lamint az északi-tengeri kőolajkiterme­
lés növekedése. E tényezők következté­
ben 1977. év folyamán a termelés érezhe­
tően eltolódott. Kelet-Európa szocialista 
államai és Kína adják a világ kőolajter­
melésének 22 százalékát. (1973-ban a há­
nyad 17,5 százalék volt.) Az OPEC-álla- 
mok részesedése 53,5 százalékról 50 szá­
zalékra csökkent.

A fontosabb kőolajtermelő országok 
ranglistája nem változott. A Szovjetunió 
áll az első helyen (a részesedése a világ 
termeléséből 18,2 százalék), második az 
USA (15,3 százalék), harmadik Szaúd-Ará- 
bia (15 százalék). Iránt, amelynek része­
sedésé 9,1 százalék, követik azok az álla­
mok, amelyeknek termeléséből való ré­
szesedése nagyjából azonos. Venezuela 
(B78 százalék), Irak (3,7 százalék), Nigéria 
(3,4 százalék), Líbia (3,3 százalék), Kína 
(3,2 százalék), Kuvait (3,1 százalék).

A legnagyobb mértékben Anglia ter­
melése nőtt, de az északi-tengeri olajku­
tak termelésének részesedése a világter­
melésből csak 1,3 százalék. Jelentős a tér- - 
melésnövekedés Mexikóban és Egyiptom-, 
ban.

K őolajterm elés 1975—1977. években 
Millió tonnában

1975. 1977.

KÖZEL-KELET ÖSSZESEN: 980,5 1105,9
E bbő l:

S zaúd-A rábia 352,0 453,2
Iran 266,7 226,4
Irak 110,1 111,0
K uvait 104,8 94,3
A bu Dabí 67,3 79,7
K atar 20,3 21,4
O m an 16,8 16,9
Dubai 12,7 15,6
Egyiptom 11,7 22,0
Szíria 9.6 8,9

k e e e x -e u k Op a  ö s s z e s e n : 5.14,0 557.0
Ebből:

■*. \ Szovjetunió 491,0 551,0
R om ania 14,5 14,8
Jugoszlávia 3,6 3,9
M agyarország 2,0 2,2
A lbánia 1,8 1,9

NYUGAT-EUROPA ÖSSZESEN 24,1 55,8
Ebből:

N agy-B ritann ia 1,5 49,1
N orvégia 9.2 13,5
NSZK 3.7 5.4
A usztria 2,0 3,8

ÉSZAK-AMERIKA
ÖSSZESEN: 543,8 535,8
Ebből:

USA 466,3 462,8
K anada 77,4 73,0

KÖZEI’- ES DÉL-AMERIKA
ÖSSZESEN: 226,8 232,8
E bbő l:

M exikó 41,4 51,7
V enezuela 122,0 116.4
T rin idad 11,1 11,8
A rgentína 20,2 21,8

TÁVOL-KELET ÖSSZESEN: 186,1 230,4
E bbő l:

K ína 77.0 95,5
Indonézia 65,5 83,2
A u sztrá lia 19,2 20.3
B runei 9,5 10,3
India 8,0 9,6
M alazia 4.7 9,1

AFRIKA ÖSSZESEN: 231,5 278,1
E bbő l:

N igéria 87.9 104,2
Eibia 72,3 100,1
A lgéria 45,0 47,2
G abon 11,3 11,2
A ngola 8,4 8,1

A világ te rm elése : 2706,9 3025,1

1)' A cseppfo lyósíto tt földgázt és K anada ese-
tében a  nem  hagyom ányos term elést is bele-
értve. A kis m ennyiséget te rm elő  állam ok a  
felsoro lásban  nem  szerepelnek .

BÉR BE VENNÉNK
Budapest területén kb. 300-350 m! alapterületű

IRODÁNAK ALKALMAS HELYISÉGEKET
kb. két évre, központi irodaépületünk 
felújításának időtartam ára.
Ajánlatokat írásban vagy telefonon kérünk: 
„MOBIL" VALLALAT
Budapest VI., Lovag u. 10.
Beruházási Osztály
Telefon: 126-406.
ügyintéző: Mucsi József. 1

vetkeztetni lehet abból, hogy az általuk 
foglalkoztatott 1104 ezer fő alkalmazott­
ból „csak” 183 ezer dolgozik az anya­
országban.

A vegyiparon belül a gyógyszeripar­
ban ugyancsak nagy a vállalati koncent­
ráció. A világ gyógyszeriparának 1976. 
évi mintegy 43 milliárd dollárt kitevő 
értékesítéséből a 200 legnagyobb vegy­
ipari vállalat közé tartozó 10 gyógyszer- 
gyár 35 százalékot képviselt.

A nagyfokú koncentráció okait kutatva 
mindenekelőtt azt lehet megállapítani, 
hogy a törekvés fő célja a megfelelő ru­
galmasság, a mobilitás biztosítása, ami 
nemzetközi jelleggel érhető el. Ezen túl­
menően különösen a vegyiparban (amely 
„tudományos bázisú” iparág) a kutatási 
költségek növelésének kényszere vezetett 
ehhez a megoldáshoz. A konkurrencia- 
harc ugyanis megkövetelte a mind költ­
ségesebb, eredeti kutatások fenntartását, 
és ehhez bizonyos fokú „kritikus tömeg­
nek” kellett létrejönnie. Ez, ba nem is 
jellemzően, igazolható a 200 vállalat ada­
taiból; a fajlagos kutatási költség a ki­
sebb vállalatoknál nagyobb arányt kép­
visel.

K utatási-fejlesztési költségek
Nem érdektelen e multinacionális vál­

lalatok k u ta tá s i - f e j l e s z t é s i  költségráfordí­
tásának abszolút összege sem. A 3 leg­
nagyobb NSZK-beli vegyipari vállalat 
kutatásra és műszaki fejlesztésre 
1976-ban kereken 1 milliárd dol­
lárt fordított. A 200 legnagyobb vegy­
ipari vállalat közül csak 84-re áll 
rendelkezésre adat e témakörben: 
ezek kutatásfejlesztésre 5,6 milliárd 
dollárt fordítottak,. ami az értékesítéshez 
viszonyítva 3,6 százalék. Ebben az átlag­
ban jelentős különbségeket lehet találni, 
hiszen a gyógyszeripari cégek termelési 
értékük 10— 12 százalékát is kutatás- 
fejlesztésre költik. Kiemelkedően magas 
a kutatási és fejlesztési költség a sváj­
ci Hoffman La Roche (14,8), a Sandoz 
(9,0), a Ciba és Geigy (7,6), valamint a 
nyugatnémet Boehring Ingelheim (11,9) 
és a Schering (7,6 százalék) cégnél.

Végül nem érdektelen a magyar vegy­
iparral való összehasonlítás: amennyiben 
a magyar vegyipart egyetlen vállalatnak 
tekintenénk, úgy az a 200 legnagyobb 
vegyipari konszern sorrendjében a 20. 
hely körül helyezkedne el az 1976. évi 
termelési érték alapján.

Szomorúbb a kép a termelékenység 
összehasonlításakor: 84 nemzetközi kon­
szern termelékenységi szintjének csak 
egyharmadát éri el a magyar vegyipar.

A nemzetközi összehasonlítással kap­
csolatban rá kel] mutalni annak bizony­
talanságára és arra a végkövetkeztetésre, 
hogy nem lenne helyes, ha a hazai dön­
téseknél túlzott fontosságot tulajdoníta­
nánk az ilyen tartalmú információknak. 
A reális hazai igények és lehetőségek fi­
gyelembe vétele mellett a ' nemzetközi 
összehasonlítás elsősorban tájékoztató 
jellegű lehet.

Szekeres Gábor

OECD-JELENTES

A z uranium term elése és kereslete
A  tőkés világban folyó energiavitában 

teljesen új elemet jelent az a tanulmány, 
amelyet az OECD bocsátott ki az atom­
energia felhasználásának távlati problé­
máiról és piacának várható alakulásáról. 
Az OECD-tanulmány a nemzetközi atom­
energiaügynökség adataira támaszkodik 
és az „Uránium: készletek, termelés és 
kereslet” címet viseli.

Különböző kategóriák
1977-ben a tőkés világ urániumtermei- 

lése évi 30 ezer tonna volt. A becsült 
termelési kapacitás 33 ezer tonna, tehát 
a kapacitáskihasználás foka viszonylag 
magas. Ez a tavalyi termelési eredmény 
jelentős növekedést jelent az 1972—1975. 
évek átlagához képest, amikor csekély 
évenkénti’ ingadozással 19 és 22 ezer 
tonna között volt az évi urániumterme- 
lés.

Ugyancsak 1977-ben (az OECD két év­
vel korábban, 1975-ben kiadott jelenté­
séhez képest) újra megvizsgálták és ér­
tékelték a rendelkezésre álló tartaléko­
kat. A korábbi jelentés az úgynevezett 
biztosított tartalékok mennyiségét 1975- 
ben 1,8 millió tonnában szabta meg. Az 
új értékelés ezeket az elsődleges tartalé­
kokat 2,2 millió tonnában állapította 
meg,

A második kategóriában, amelyet hi­
vatalosan „járulékos becsült tartalékok­
nak” neveznek, a két évvel korábbi je­
lentés 1,7 millió tonnáról beszélt. Az 
1977-es felmérés szerint ezek a tartalé­
kok jelenleg elérik a 2,1 millió tonnát. 
(Meg kell jegyezni, hogy ez a második 
kategória nem tekinthető biztosított tar­
taléknak. A hivatalos definíció szerint 
„olyan feltételezett tartalékokról van itt 
szó, amelyek geológiai felmérés alapján 
jelenleg már feltárt tartalékok folytatá­
sai, egy részük pedig meghatározott geo­
lógiai adottságok között csak feltételez­
hető tartalék.”)

Egyenlőtlen erőviszonyok
Az említett tartalékok felosztása a tő­

kés világon belül meglehetősen egyen­
lőtlen.

Az egyenlőtlenséget élezi a termelési 
ár problémája is. 1974 és 1975 között a 
rövidlejáratra szállított uránium világ­
piaci ára kilónként 39 dollárról 54 dol­
lárra emelkedett, majd az áremelkedés 
meggyorsult és jelenleg 104 dollár körül 
van. Az OECD-jelentés statisztikai szem­
pontból hosszúlejáratra (a jelenlegi ár­
fekvés alapján) két kategóriát állapított 
meg: a viszonylag biztosítottnak tekint­
hető tartalékok esetében hosszúlejáratú 
szállítási szerződések esetén 80 dolláros 
maximális árszinttel számol, a biztosított, 
de csak drágábban kitermelhető tartalé­
kok esetében 80— 130 dolláros ársávval.

Ennek alapján az OECD jelenlegi sta­
tisztikái szerint az első kategóriában (te­

hát a kilónként 80 dollár alatti termelési 
költséggel felszínre kerülő urán esetében) 
a tőkés tartalékok 87,5 százaléka öt or­
szág kezében van. Ezek nagyságsorrend­
ben a következők: 1. Egyesült Államok 
(523 ezer tonna), 2. Dél-Afrika (306 ezer 
tonna), 3. Ausztrália (289 ezer tonna), 4. 
Kanada (167 ezer tonna), 5. Nigéria (160 
ezer tonna).

Ezen túlmenően a második, tehát ma­
gasabb ársávban levő és részben csak 
feltételezett tartalékok több mint 80 szá­
zaléka az OECD-tanulmány szerint két 
tőkés ország: az Egyesült Államok és 
Kanada kezében van. (Ez az arány még 
változhat, miután az OECD-tanulmány 
egyelőre nem számolt az 1977 februárjá­
ban Ausztrália északi részén feltárt tar­
talékokkal, amelyeket a szakértők jelen­
leg a világ potenciálisan legnagyobb le­
lőhelyének tartanak. Ez Ausztrália ré­
szesedését a második árfekvésben levő 
tartalékok kategóriájában növelheti, mi­
után Észak-Ausztráliában a termelési 
költségek rendkívül magasak.)

Ez a helyzet tehát a termeléssel, illet­
ve a jelenlegi tartalékokkal. A tartalé­
kok nagyságát figyelembe véve az OECD 
szerint 1990-ig a maximális termelés évi 
120 ezer tonna körül lehet. (Az OECD 
1985-re 90, 1980-ra pedig 80 ezer tonna 
urániummal számol, de csali abban az 
esetben, „ha a kereslet, valamint a kielé­
gítő gazdasági stabilitás biztosíthatja a 
folyamatos expanziót.”)

A tom erőm ű-m érleg
Ezen a bázison vetődött fel az urá­

niumellátás jövője, figyelembe véve az 
OECD által kidolgozott különböző for­
gatókönyveket és változatokat. E válto­
zatokat értékelve egy francia szakértő —■ 
Bruno Dethomas — tanulmányában min­
denekelőtt arra hívja fel a figyelmet, 
hogy az OECD jelentése csökkentette a 
jövőben belépő atomerőművek össztel­
jesítményére vonatkozó becsléseket. A 
korábbi becslés szerint 1985-re a tőkés 
világban működő atomerőmüvek össztel­
jesítményét 480—530 gigawattra projek- 
tálták. (1 gigawatt =  1 milliárd watt.) 
Az OECD ezt a becslést most 280—370 
gigawattra szállította le. Még radikáli­
sabban csökkentették a 2000-re szóló elő­
rejelzést. Ez most 1000 és 1890 gigawatt 
között ingadozik, ami fele a korábbi 
becslésnek.

Az előrejelzések alsó és felső határa 
közötti viszonylag nagy különbség rész­
ben a helyzet bizonytalanságára utal, 
részben azonban arra is, hogy az OECD 
és voltaképpen a nemzetközi atomener­
gia-ügynökség is két „forgatókönyvvel” 
számol. Az első a „jelenlegi tendenciák 
folytatásának feltételezésével” készült 
forgatókönyv: ez adja az előrejelzés alsó 
határát. A másik az úgynevezett „gyor­

A FEJLŐDŐK NÖVEKVŐ ADÓSSÁGA

Évi 30  milliárd dollár
A különböző nemzetközi pénzügyi ki­

adványok a fejlődő országok külföldi 
adósságállományát 1978. január 1 éti 2uJ 
milliárd dollárra becsülik. Ez az összeg 
óriási, mert a világkereskedelem (export) 
20 százalékának felel mag, s kifejezi azt 
a hatalmas aránytalanságot, amely ma 
a fejlett tőkés országok és a fejlődő or­
szágok között kialakult. Az aránytalan­
ság évről évre növekszik, amit bizonyít, 
hogy a hetvenes évek elején a fejlődő or­
szágok adóssága — az olajállamokat fi­
gyelmen kívül hagyva, mert azok fize­
tési mérlege már e periódusban is tartó­
san aktív volt — évi 8— 10 milliárd dol­
lárral nőtt, 1975-ben a növekmény 40 mil­
liárd dollár volt.

Napjainkban a fejlett tőkés országok 
hitelnyújtási aktivitásának jelentős 'csök­
kenése mellett az évi eladósodás meg­
haladja a 30 milliárd dollárt. Az IMF 
becslése sízerint jelenleg Latin-Ameriká- 
ban felvett új hitelek 87 százaléka a régi 
hitelek törlesztését szolgálja, a fennma­
radó 13 százalék pedig kevés a folyó fi­
zetési mérleghiány fedezésére. Jogos ezért 
az az állítás, miszerint ma már az új 
külföldi hitelek nem segítik elő a fejlő­

dő országok gazdasági növekedését, sőt a 
törlesztési teher fékezi azt.

A fejlődő országok egyensúlyhiánya 
egyre nyomasztóbb és több országban a 
felgyülemlett adósságállomány éves tör­
lesztési kötelezettsége meghaladja a tel­
jes export 50 százalékát. Ilyen helyzet­
zen a hitelek törlesztése csak új hitel- 
felvétellel valósítható meg. Ma már úgy 
tűnik, hogy több fejlődő ország fizetési 
moratóriumra kényszerül, ez viszont a 
tőkés világ amúgy is zilált nemzetközi 
pénzügyi kapcsolatait tovább nehezítené, 
s nehezen belátható követelményekkel 
járna.

Az új világgazdasági rend, amelyet a  
fejlődő országok erőteljesen támogatnak, 
az egyensúlyi probléma hosszabb távon 
történő megoldását tűzi ki célul. Ennek 
keretében a protekcionizmus megszűnne 
az iparilag fejlett tőkés országok részé­
ről, kialakulna az „igazságos” árak rend­
szere és nemzetközi áruegyezmények biz­
tosítanák a tartós és kölcsönösen elő­
nyösnek minősíthető cserekapcsolatokat. 
A realitások azt mutatják, hogy e követe­
lés ma még távolról sem valósítható meg, 
mert a tőkés termelési viszonyok között 
aligha várható, hogy az imperialista ál­
lamok önként lemondjanak az egyenlőt­

len cöere adta előnyökről, az extrapro­
fit ró!.

1977-ben 33 olyan fejlődő ország volt, 
ahol az egy főre jutó társadalmi össz­
termék értéke nem haladta meg a 200 
dollárt. Ilyen feltételek között kevés á 
remény arra, hogy a fejlődő országok 
olyan exportoffenzívát tudnának elindí­
tani, amely — a jelenlegi váltságos piaci 
helyzetben — a külkereskedelmi és nem­
zetközi fizetési mérlegük egyensúlyának 
tartós javulását ígérné. Például Peru 
nagy exporttámogatási programot hajtott 
végre 1977-ben, az export növelésére for­
dított dotáció meghaladta az alapvető fo­
gyasztási cikkek ártámogatására fordí­
tott összeget (kb. 400 millió dollár), a tel­
jes export értékének kb. 22 százalékát 
képviselte.

A fejlődő országok törekvései az ex­
port növelésében való kooperációra, kö­
zös akciókra 1977-ben sem vezettek em­
lítésre méltó eredményre. Ennek oka, 
hogy a különböző együttes elképzelések 
megvalósítását politikai ellentmondások 
gátolják. Plasztikus példa erre az Andesi 
Integráció, amely Ecuador—Peru, Vene­
zuela—Kolumbia stb. ellentétek, határ- 
villcxngások ! miatt cselekvőképtelen. De 
nem kisebb ellentétek jelentkeznek az 
arab országok között is. Nem kétséges, 
hogy a tőkés világgazdaság jelenlegi vál­
sága a legmélyebben a fejlődő országokat 
érintette, azokat, amelyek a legszegé­
nyebbek.

\V. I.

sított forgatókönyv”, ami a felső és fel­
tehetően a maximálisan elérhető szintet 
jelenti.

A probléma az, hogy mindkét forga­
tókönyv esetén rendkívül kedvezőtlen a 
tőkés világ jövőbeli uránszükségletének és 
az előrejelzések szerint várható maxi­
mális termelésnek az aránya.

Ebben a viszonylatban az OECD-jelen­
tés immár nem két, hanem négy forga­
tókönyvet dolgozott ki. Mégpedig attól 
függően, hogy a tőkés világban általá­
nossá válik-e az úgynevezett szaporító 
reaktorok alkalmazása, ami lehetővé te­
szi a nyersanyag (uránium) felújítását, 
reciklálását a termelési folyamatban. Ez 
természetesen csökkentené a nyersanyag- 
igényt.

A hiány időzítése
Az OECD-prognózisok szerint termé­

szetesen legkorábban a „gyorsított for­
gatókönyv” ama változata esetén követ­
keznék be urániumhiány a tőkés világ­
ban, ha nem veszik számításba a szapo­
rító reaktorok alkalmazását. Ebben az 
esetben már 1982 körül urániumhiány 
lép fel, miután az igény meghaladja 
vagy legalábbis kezdi meghaladni az évi 
80 ezer tonnát. 1990-re, amikor a maxi­
mális várható termelést 120 ezer tonná­
ban jelölték meg, a gyorsított forgató- 
könyv e változata szerint az igény már 
meghaladná a 150 ezer tonnát, és a de­
ficit gyors ütemben emelkednék az ez­
redfordulóig. A gyorsított forgatókönyv 
második, tehát szaporító reaktorokat szá­
mításba vevő változata esetén 1990-ben 
a kereslet és a kínálat még egyensúlyban 
van, és deficit csak ettől kezdve mutat­
kozik.

Lényegesen kedvezőbb természetesen 
a helyzet, ha nem a gyorsított forgató- 
könyvet veszik figyelembe, hanem a je­
lenlegi tendenciák folytatódásából indul­
nak ki. Ebben az esetben is két változa­
tot dolgozott ki az OECD. Gyorsítóreak­
torok nélkül 1990-ben valamivel több 
mint 100 ezer tonna lenne az uránium­
igény, tehát az adott év várható maxi­
mális termelésénél mintegy 20 ezer ton­
nával alacsonyabb. Ennek a változatnak 
az esetén a tőkés világban az uránium­
hiány megjelenésével csak 1995 után le­
hetne számolni.

A nyersanyagellátás szempontjából a 
legkedvezőbb változat az, amely a jelen­
legi tendenciák alapján készült forgató- 
könyvet veszi figyelembe, mégpedig a 
szaporító reaktorok általános elterjedé­
sével együtt. Ebben az esetben 1990-ben 
a tőkés világ évi urániumszükséglete 
csak 80 ezer tonna lenne, és csak 2000 
után kellene számolni urániumhiánnyal.

(Ezek a forgatókönyvek bizonyos ér­
telemben magyarázatul szolgálnak arra, 
hogy politikái okoktól — az atomfegy­
verek elterjedésének megakadályozása — 
függetlenül az Egyesült Államok milyen 
gazdasági meggondolásokból ellenzi je­
lenleg a szaporodó reaktorok széles körű 
nemzetközi használatát. Az Egyesült Ál- 
lahaok. Kanada és Ausztrália kedvező 
termelési és tartalékhelyzete miatt a sza­
porító reaktorok nélküli változat esetén 
feszítettebb a nyersanyagellátás és így 
nagyobb lehetőség nyílik a gazdasági 
nyomás érvényesítésére.)

Bármelyik forgatókönyvből is indulja­
nak azonban ki, szembetűnő a tőkés 
világ készleteinek a szükségletekhez ké­
pest korlátozott volta. Ebből fakad az 
OECD-nek az a végkövetkeztetése, hogy 
„teljesen új típusú reaktorokra van szük­
ség, ha azt akarjuk, hogy a nukleáris 
energia hosszúlejáratra jelentős szerepet 
játszhasson a szükségletek kielégítésé­
ben.”

A nemzetközi atomenergia-ügynökség­
nek az OECD-jelentésheZ kapcsolt érté­
kelése még határozottabban fogalmaz. A 
következőket mondja: „Figyelembe véve 
a várható nehézségeket és a tartalékok, 
valamint a termelés alakulását, nyilván­
valónak látszik, hogy a nukleáris ener­
gia még az ezredforduló utáni két évti­
zedben sem szolgáltathatja az energia- 
szükséglet több mint 50 százalékát.”

Bármelyik változatot is tartjuk reális­
nak (s a valóságban nyilván a különbö­
ző forgatókönyvek szerint számolt érté­
kek középarányosát ajánlatos figyelembe 
venni), annyi bizonyos, hogy az OECD 
jelentésének alapvető mondanivalója: az 
urániumkészletek hosszútávon számított 
korlátozottsága és az urániumhiány fel­
bukkanásának lehetősége a század 90-es 
éveitől kezdve.

.PERISZKÓP

Az USA autóiparának dilemmái
A washingtoni Kereskedelmi Minisztérium a közelmúltban tette közzé vaskos ta­

nulmányát arról, milyen lesz a nyolcvanas évek gépkocsija, hogyan hatnak a jövő 
modelljeire a jelenleg érvényben levő és várható kormányzati szabványok. Az 1970-es 
úgynevezett Tiszta Levegő-törvény óta vannak érvényben környezetvédelmi előírá­
sok a kipufogógázokra, s meghatározták a követelményeket a jövő modelljének fo­
gyasztására vonatkozóan és rendeletek szólnak bizonyos, a biztonságot .növelő fel­
szerelések beépítéséről is. A minisztérium véleménye szerint: bár a különböző kívá­
nalmak esetenként egymásnak ellentmondanak, az 1985-ös modellek minden bizony­
nyal kisebbek, alacsonyabb l'ogyasztásúak és kevésbé szennyezők lesznek. A gépkocsi 
ára a többi termékhez viszonyítva magasabb lesz, a foglalkoztatottság az autóipar­
ban az elkövetkezendő nyolc évben csupán mérsékelten nő.

A gépkocsigyártás jelentősége kiemelkedő az Egyesült Államok gazdaságában, a 
szélesebben értelmezett ágazat (a beszállítókat is figyelembe véve) a bruttó nemzeti 
termék mintegy 15 százalékát adja. 1985-re a legtöbb szakértő az úgynevezett „sub- 
compact” (megfelel a Fiat 127-nek) méretű gépkocsi általánossá válását jósolja. Kér­
déses azonban, hajlandó-e a fogyasztó alkalmazkodni ehhez a kínálathoz.

A kereslet elsősorban a nagyobb méretű gépkocsik iránt élénkült, a General Mo­
tors kénytelen is volt a kisebb modellek gyártására félszerszámozott gyáregységei 
egy részének programját ennek megfelelően módosítani A nagyobb típusok iránti 
kereslet is hozzájárul ahhoz, hogy az elmúlt évhez képest az importált modellek piaci 
részesedése 1977-ben 20 százalékról 14 százalékra esett vissza. (Az energiaválság ide­
jén a tendencia ellentétes volt, azok a külföldi gyárak — például Volkswagen 
amelyeknek részesedése most erősen csökkent, akkor dinamikusan növelték piaci ré­
szesedésüket.)

Az 1975-ös energiapolitikai és takarékossági törvény részletesen a következő fo­
gyasztási szinteket határozza meg: 1978-ra 18 mérföld gallononként, 1980-ban 20, míg 
1985-re a követelmény 27,5. (Az Egyesült Államokban az európaitól eltérően mérik a 
fogyasztást. Míg a kontinensen a norma a 100 kilométer útra jutó benzinfogyasztás 
addig az Egyesült . Államokban azt mérijí, hány mérföldet képes a szóban forgó gép­
kocsi egy f3,78 liter] gállori benzinnel megtenni. A fenti értékek egyébként átlagok, 
melyeket az egyes gépkócsigyártóknak az adott évi termelésükben kell elérniük.) 
A Kereskedelmi Minisztérium véleménye szerint műszakilag a törvény végrehajtható, 
kérdés, mennyire fogadja ej a fogyasztó a kisebb méretű és kisebb fogyasztásúnak 
is bizonyuló kocsikat. Ha. ugyáriiS á kereslet nem módosul a kínálatnak megfelelően, 
úgy előfordulhat, hogy az „átlag” elérésének érdekében a gyártó kénytelen korlá­
tozni a magasabb fogyasztású gépkocsik előállítását, következésképpen csökken az 
értékesítés, ami negatívan bat a beruházásokra és a, foglalkoztatottságra. A tanul­
mány a dilemmát hem oldja meg, leszögezi viszont," hogy hiába bírságolnák meg a 
gyártókat, az nem jelentene megoldást.

A tanulmány vizsgálja azt is, milyen lesz a jövő motorja. A jelenleg ismert négy 
típusból kettő (a hagyományos négyütemű belsőégésű és a dízel) képtelen eleget 
tenni a környezetvédelmi előírásoknak, míg azok, amelyek jelenleg még csak kísér­
leti stádiumban vannak (a gázturbinás és a Stirling-motor), a jelek szerint képesek 
a kötelező szabványok betartására. A Stirling-típus további előnye, hogy fogyasztási 
és zajszempontból is versenyképesebb a gázturbinás konstrukciónál. A két motor- 
típus azonban nagyobb mennyiségben csak 1985 után kerül majd gyártásra.

A Kereskedelmi Minisztérium tanulmánya végeredményben több tekintetben 
megkérdőjelezi, végrehajthatóak-e a jelenleg érvényes rendelkezések, és ha igen, 
mellékhatásuk nem lesz-e olyan, hogy megsemmisíti az előnyöket.

G. Gy.—Sz. P.

Csökken a közös piaci széntermelés
Az EGK Statisztikai Hivatalának jelentése szerint 1977. évben a kőszén-, vala­

mint a kokszkészletek növekedtek, a kőszéntermelés viszont tovább csökkent. A 
koksznál és a kokszolható szénnél a kereslet csökkent, viszont az olcsóbb importszén 
iránti kereslet nőtt.

A kőszéntermelés kisebb mértékben csökkent, mint az előző évben, de állami 
intézkedésekkel sem sikerült a termeléscsökkenést megállítani. A termelés szintje 
mintegy 10 százalékkal van a kívánt szint alatt.

A kőszénkereslet — hasonlóan az előző évhez — visszaesett, noha a közcélú 
villamos erőművek pótlólagos rendeléseket eszközöltek. A vasút, valamint az acél­
ipar csökkentette kőszénkoksz-vásárlásait. A többi felhasználónál az átvételek azonos 
szinten maradtak.

Az EGK harmadik országból származó importja tovább növekedett és a tárgyév vé­
gén ú jabb rekordot ói t. el. A behozatal növekedése és az egyidejű keresletcsökkenés kö­
vetkeztében a hányókészletek jelentősen nőttek. Az EGK kilenc tagországa közül az 
NSZK hányókészletei a legnagyobbak, az EGK készletének több mint a felét al­
kotják.

AZ EGK SZÉNSTATISZTIK.4JA

1976. év 1977. év Változás
m illió tonnában százalékban

K ószénterm elés 247,7 240,4 — 3,0
N api te ljesítm ény  (m ű s z a k ig ) 3560 3528 — 0,9
K őszénrak tár-kész le t 29,6 32,8 +10,6
K öszcnim port 43,7 45,0 +  3,1
K őszénkoksz-term elés 76,0 68,4 —30,0

Lipcsei Tavaszi Vásár
A Lipcsei Tavaszi Vásárt az idén március 12—19-ig rendezik meg. A vásár 

jelmondata „ A  v i lá g k e r e s k e d e l e m é r t  é s  a  m ű s z a k i  h a la d á s é r t”, utal az NDK'-nak ar­
ra a törekvésére, hogy a kereskedelem fejlesztése mellett a tudományos-műszaki 
haladás szolgálatába állítsák a világ iparának ezt a nagy seregszemléjét.

Lipcse természetesen elsősorban az NDK iparának fejlődését mutatja be; 4200 
külkereskedelmi és ipari üzem vonultatja fel termékeit. A kiállítók többsége azonban 
az idén is külföldről érkezik; 60 ország 9 ezer kiállítója jelezte részvételét.

A vásár jelentős része — a nemzetközi részvétel méreteit, a terület nagysá­
gát, a kínálat bőségét és a tudományos-műszaki rendezvényprogram gazdagságát te­
kintve —’ szakkiállítás jellegű. Szakkiállításnak minősíthető például a kohászat és 
nehézgépipar bemutatója 25 ország részvételével; a szerszámgépek és szerszámok 
kiállítása, amelyén 20 ország vezető exportcágei vesznek részt; továbbá a mező- és 
élelmiszeripari gépek, valamint a csomagológépek és a csomagolástechnikai eljárá­
sok bemutatója. A vásár kiemelt fontosságú területe még az automatizálás, az infor­
mációfeldolgozás, a tudományos műszeripar és a számítástechnikai ipar legújabb ered­
ményeinek seregszemléje.

A Lipcsei Tavaszi Vásár jó alkalom arra is, hogy a KGST-országok együttmű­
ködésének eredményeit bemutassa, s felvonultatva a kooperációkban gyártott beru­
házási és fogyasztási cikkek széles választékát

(sz. a.)

8 FIGYELŐ, 1973. MÁRCIUS 8. 9

1



%

Az

I R O O A G É P T E C H I M I K A  V Á L L A L A T

közületi ügyfeleinek 
megrendelésére
MOST AZONNAL SZÁLLÍTJA
a HUNOR 88 típusú asztali számológépet,

° HUNOR 121/B típusú hordozható asztali számológépet,
(1 memória-regiszterrel)

a  HUNOR 129 típusú hőnyomtatós asztali számológépet,
(1 memória-regiszterrel)

Közös tulajdonságok': elektronikus,
könnyen kezelhető, gyors működésű, zajtalan üzemű.

Részletes tájékoztatás:
Kereskedelmi főosztály Budapest V., Bécsi u. 8.

Levélcím: 1369 Budapest, pf.: 314.

Telefon: 184-899* és 173-935.
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F E L H Í V Á S A

Felhívjuk kedves Vevőink figyelmét arra, hogy
üzletágunk minden vállalat, szövetkezet és intézmény részére
körlevelet és'választékjegyzéket küldött, amelynek alapján

1 0 7 9 . évre joghatályos járműrcndeléseifeet 
1 9 7 8 . április 1 5 -ig küldjék meg címünkre.

Ezúton is kérünk minden kedves Vevőt, hogy 
a megadott határidőt szíveskedjenek betartani.

Amennyiben a körlevelet és a választékjegyzéket
nem kapták volna meg, abban  az esetben rendelkezésükre tudjuk
bocsátani ezeket üzletágunk áruforgalmi xsoportjónak
helyiségében:
1133 Budapest, Gogol u. 13.

aS m  a u t ó k e r e s k e d e l m i  ü z l e t á g
1133 Budapest, Gogol u. 13.

MEGVÉTELRE 

KERESÜNK VAGY 

BÉRELNÉNK
Kispesten, 
Pestlőrincen vagy 
Pestimrén
100—300 négyszögöl 
alapterületű

INGATLANT,
amelyhez műhely 
vagy
azzá alakítható 
építfnény tartozik. 
Közületektől is!
Ajánlatokat 
„Szövetkezet” 
jeligére kérjük, 
a kiadóba.

Nagykereskedelmi
vállalat

ÁRUSZÁLLÍTÓI MUNKA 
IRÁNYÍTÁSÁRA 
SZÁLLÍTÁSI ÉS VEZETŐI 
GYAKORLATTAL 
RENDELKEZŐ 
MUNKATÁRSAT KERES 

budapesti központi 
raktárba.

A jelentkezéseket 
„H atározott” jeligére 
a  kiadóba kérjük.

Felajánlunk
megvételre

használaton kívüli, 
jó állapotban levő

Cellatron és
Mercedes
könyvelőgépeket.

A válaszleveleket kérjük 
a Felszabadulás téri 
hirdetőbe küldeni 
„Kamara 2568" jeligére.

Az Ácsi 
Cukorgyár 

közgazdászokat, 
üzem­

gazdászokat 
keres

vezető állásba. 

Jelentkezni lehet:

ÁCSI
c u k o r g y á r

2941 Ács.

AZONNAL BÉRBE VENNÉNK 
Budapest területén,

kb. 1200 négyzetméter
alapterületű helyiségeket
alkatrészek tárolására.

A jánlatokat Írásban vagy 
telefonon kérünk:
„MOBIL” VALLALAT
Budapest VI., Lovag u. 10. 
Beruházási osztály
Telefon: 126-406. 
ügyintéző:
Mucsi József műszaki ellenőr.

Közületnek eladó 
8 hengeres dizeladagoló 
próbapad, költözködés miatt, 
MAGÉV-en keresztül.
Ajánlatokat levélben,
„Jó műszaki állapot 74 607” 
jeligére,
a salgótarjáni hirdetőbe kérjük.

/

IDŐSZERŰ FELADATOK A KÜLKERESKEDELEMBEN

GAZDASÁGI NÖVEKEDÉS ÉS EXPORTKÉPESSÉG
A z  e lm ú l t  n a p o k b a n  d r . B ír ó  
J ó z s e f  k ü lk e r e s k e d e l m i  m i n i s z ­
t e r  a  m a g y a r  k ü lk e r e s k e d e l e m  
h e ly z e té r ő l  a d o t t  tá jé k o z ta tá s t ,  
a m e l y n e k  e g y e s  f ő b b  m e g á l la p í ­
tá s a i t  a  k ö v e tk e z ő k b e n  f o g la l ju k  
ö ss ze .

★

1977. évi külkereskedelmi forgalmunk 
értéke kereken 500 milliárd forint volt, 
az export és az import egyaránt 16 száza­
lékkal nőtt. R u b e l  v i s z o n y la tú  külkeres­
kedelmi feladatainkat lényegében t e l j e s í ­
t e t t ü k ,  bár a behozatal növekedése némi­
leg elmaradt az előirányzattól. Bővült a 
szocialista gyártásszakosítási és kooperá­
ciós tevékenységünk. Az új kétoldalú 
szerződések zöme a kohó- és gépiparban, 
a mezőgazdaságban és a vegyiparban jött 
létre. A KGST-országokba irányuló kivi­
telünk egyharmada már a gyártásszako­
sítás és a kooperációs egyezmények kere­
tében valósult meg, és exportunkban a 
szakosított termékek 75 százaléka gépipa­
ri termék.

N e m  r u b e l  v i s z o n y la tb a n  a népgazda­
sági terv célul tűzte ki a külkereskedelmi 
mérleg passzívumának csökkentését; a 
bchozatalvolumenének 8, a kivitel meny- 
nyiségének 17—18 százalékos növelését; 
a külkereskedelmi ár- és piaci munka 
javítását. Részben külső, részben belső 
okokból a terv célkitűzéseinek c s a k  r é s z ­
b e n  sikerült megfelelni.

Az export lényegében megegyezett a 
tervezettel. A behozatal azonban mind 
mennyiségben, mind értékben meghalad­
ta az előirányzatot. Ennek következté­
ben a z  á r u fo r g a lm i  p a s s z í v u m  a terve­
zett csökkenés helyett nőtt. a k ü lg a z d a ­
sá g i e g y e n s ú ly  ja v í tá s á r a  i r á n y u ló  f ő  c é l ­
k i t ű z é s  n e m  v a ló s u l t  m e g . Különösen ki­
emelkedő növekedést mutatott a gépek, 
a kávébab és a fehérjetakarmány import. 
A passzívum mértékében nagy szerepe 
volt annak, hogy a z  im p o r t  á r s z ín v o n a la  
8.2 s z á z a lé k k a l ,  a k i v i t e l  á ra i  v i s z o n t  c s a k  
2.8 s z á z a lé k k a l  n ő t te k . így az összes 
passzívum 1/5-ét a cserearányromlás 
okozta.

A külgazdasági kapcsolatok dinamikus 
bővítését 1978-ban úgy kell megvalósíta­
ni, hogy a r u b e l  e ls z á m o lá s ú  viszonyla­
tokban a kivitel a behozatallal azonos 
ütemben növekedjen, a n e m . r u b e l  e ls z á ­
m o lá s ú  kereskedelmünkben pedig a fő 
feladat a kivitel dinamikus — az impor­
tot erőteljesen meghaladó ütemű — nö­
velése. Ki kell használni a konjunkturális 
helyzet adta előnyöket. Javítani kell a 
termelő és a külkereskedelmi vállalatok 
együttműködését, szélesebb körben alkal­
mazva a közös érdekeltséget lehetővé te­
vő szervezeti és szerződéses formákat.

Arucsereforgalmunk 
a KOST-országokkal

Az 1978. évre progranosztizált világgaz­
dasági helyzet nem teszi könnyűvé kül­
kereskedelmi célkitűzéseink végrehajtá­
sát. Ebben az ingatag világpiaci helyzet­
ben a szocialista országok biztonságot, 
stabil beszerzési és elhelyezési piacot je-, 
lentenek a számunkra.

Alapvető célja a tervnek, hogy az px- 
port lényegesen haladja meg a termelés 
bővítésének ütemét, ezért mind több fej­
lesztési program kialakításában meghatá­
rozóvá válnak a külgazdasági szempon­
tok. Az MSZMP KB 1977. október 20-i 
határozata alapján a külkereskedelmi 
tárcának a termelési szerkezet fejleszté­
sére az eddiginél aktívabb befolyást kell 
gyakorolnia.

Az eddigieknél is jobban szorgalmaz­
zuk az exportra kerülő termékek és szol­
gáltatások m in ő s é g é n e k  szigorú ellenőr­
zését. Súlyosan minőséghibás szállítások 
esetén a gazdálkodók következetes fele- 
lősségrevonása szükséges.

A KGST-tagországoklcal folytatott áru­
csere 1.977-ben is jelentős mértékben nö­
vekedett. Folyó áron számítva mintegy 
16—17. változatlan áron pedig 13—14 szá­
zalékkal nagyobb volt a forgalmunk, 
mint az előző évben. Különösen dinami­
kusan fejlődik együttműködésünk legje­
lentősebb partnerünkkel a • Szovjetunió­
val, amellyel 1977-ben á tervezett 3,7 mil­
liárd rubel helyett több mint 4 milliárd 
forgalmat bonyolítottunk le.

A magyar termékek számára a Szov-' 
jetunió 1977-ben is biztos piac volt. Ki­
vitelünkben döntő volt a gépek és beren­
dezések aránya (42,6 százalék), változat­
lanul magas a fogyasztási iparcikkek sú­
lya (23.0 százalék), és az összes kivitelben- 
valamelyest növekedett az anyagok, az 
alkatrészek részesedése. A szovjet vi­
szonylatról szólva, külön meg kell em­
líteni a szabadon konvertálható valuták 
ellenében lebonyolódó forgalmat, amely 
1977-ben meghaladta a 330 millió dollárt.

A Bulgáriával, Csehszlovákiával, Len­
gyelországgal, az NDK-val és Romániá­
val folytatott árucsereforgalmunk 1977- 
ben átlagosan mintegy 15 százalékkal 
volt magasabb, mint 1976-ban. Kereske­
delempolitikai céljainkkal összhangban 
az export az importnál gyorsabban nőtt 
(Folyó áron a kivitel 19, a behozatal 
10,5 százalékkal emelkedett 1976-hoz ké­
pest.)

A fejlődés egyik motorja a kölcsönös 
gépszállítások dinamikus növekedése. 
Gépexportunk ugyanis ebben a viszony­
latban az átlagot meghaladóan, 24 száza­
lékkal emelkedett, a gépimport pedig — 
bár növekedése elmarad a gépexportétól
— szintén 16,5 százalékkal nőtt. A gépke­
reskedelemben a járműv*’r, a mezőgaz­
dasági gépek, a műszerek, és a híradás­
technikai termékek dominálnak.

A tavailyi jó termés révén sikerült ko­
rábbi élelmiszerexport lemaradásunkat is 
pótolni, sőt bizonyos árukból (például 
gyümölcsökből) 1978 terhére még előszál­
lításokra is sor került. Élelmiszeripari és 
mezőgazdasági kivitelünk ilyenformán az 
NDK-b'a, Csehszlovákiába, Lengyelor­
szágba közel 9 százalékkal növekedett.

Az 1978-ra megkötött megállapodások
— Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelor­
szág, az NDK és Románia vonatkozásá­
ban — átlagosan 12,4 százalékos forga­
lomnövekedést irányoznak elő.

Szocialista partnereinkkel tavaly to­
vábbi 10 kétoldalú és 9 sokoldalú szako­
sítási egyezményt hoztunk létre, amelyek 
hozzájárulnak a gyártmányszínvonal 
emeléséhez, a gépipar technológiai fej­
lesztéséhez.

Több mint 5 0 0  tőkés kooperáció
A f e j l e t t  tő k é s  o r s z á g o k  közül az áru­

forgalom nagyságrendje tekintetében ex­
portunkban az NSZK, Olaszország, 
Ausztria, míg importunkban az NSZK, 
Ausztria, Olaszország az első három or­
szág.

A magyar—NSZK árucsereforgalom 
1977-ben a korábbi évek dinamikus nö­
vekedését meghaladó mértékben bővült, 
exportban 28, importban 31 százalékkal, 
így passzívumunk tovább nőtt, az import 
fedezeti aránya azonban változatlanul 
meghaladja a 70 százalékot. A magyar— 
NSZK gazdasági kapcsolatokban legfon­
tosabb célkitűzésünk változatlan: az ex­
port bővítésével kívánjuk az árucsere­
forgalom kiegyensúlyozottabb fejlődését 
biztosítani. E cél megvalósításához szük­
ség volna az áruink bevitelét korlátozó 
k e r e s k e d e le m p o l i t ik a i  a k a d á ly o k  felszá­
molására. Jelenleg az NSZK-ba irányuló 
kivitelünknek 1 3-a a Közös Piac protek­
cionista agrárrendtartása, további 15 szá­
zaléka pedig kontingenskorlátozások alá 
©silk. A kétoldalú kooperációs kapcsola­
tok eredményesen fejlődnek: jelenleg 
262 kooperációs megállapodás van ér­
vényben, és több mint százra tehető az 
előkészítés alatt álló szerződések száma.

A magyar—olasz ' árucsereforgalom 
1974—76. évi csökkenő tendenciája 1977- 
ben megállt, a magyar kivitel 13,5 száza­
lékkal, a behozatal 14.1 százalékkal emel­
kedett az előző évhez képest. Jelenleg 
már 35 aláírt kooperációs szerződés van 
érvényben a magyar és az olasz vállala­
tok között, s további 49 témáról tárgyal­
nak az érdekeltek.

Ausztriával folytatott kereskedelmünk­
ben 1977-ben az előző évhez képest ki­
vitelünk 15,4, behozatalunk 13,9 százalék­
kal növekedett. Ilyenformán valamelyest 
csökkent passzívumunk; az import fede­
zeti aránya 68,9 százalék volt. Ausztria 
1975. január 1. óta velünk szemben is ér­
vényesíti a GATT liberalizációt és ezzel 
kereskedelempolitikai szempontból lé­
nyegesen többet nyújt Magyarország szá­
mára. mint legtöbb nyugat-európai part­
nerünk. Kivitelünk problémái elsősor­
ban az iparcikkekre megállapított meg­
lehetősen magas osztrák vámszintből fa­
kadó vámhátrányunkból adódnak, mint 
ahogy kapcsolatainkban • zavaró körül­
mény a magyar áruk bevitelénél alkal­
mazott úgynevezett láttamozási eljárás is.

1977-ben a fejlett tőkés országokkal 
folytatott áruforgalmunkban 1976-hoz ké­
pest kivitelünk 12.2 százalékkal, behoza­
talunk 20.7 százalékkal növekedett. A 
fejlett tőkés országokba irányul teljes ki­
vitelünk 29,3 százaléka, míg ezek az or­
szágok összbehozatalunkból 39,8 százalék­
kal részesednek.

A forgalom áruszerkezetét tekintve a 
magyar kivitelben változatlanul az 
anyagjellegű termékek és alkatrészek 
(37,7 százalék), a mezőgazdasági és élel­
miszeripari termékek (31,5 százalék), 
majd a fogyasztási iparcikkek (23 száza­
lék) aránya a döntő. Lényegében szeré­
nyebb hányadot képviselnek a gépek és 
berendezések (5,1 százalék), valamint az 
energiahordozók (2,7 százalék).

Behozatalunkban kiemelkedő részese­
désük van az anyagoknak, az alkatré­
szeknek (64,9 százalék). Gépimportunk 
részesedése 19,6 százalékra nőtt az 1976. 
évi 17,5 százalékról.

Egyre fontosabb szerep jut a  te r m e lé s i  
e g y ü t tm ű k ö d é s n e k :  a tőkés országokba 
irányuló kivitelünknek mintegy 5 száza­
léka. gépipari exportunknak 20—25 szá­
zaléka alapul kooperációs szerződésen. 
Jelenleg több mint 500 kooperációs szer­
ződés van érvényben magyar és a nem 
szocialista országok vállalatai között. 
Örömmel állapítható meg. hogy a rossz 
konjunkturális helyzet ellenére vállala­
taink kooperációs kapcsolatai megfele­
lően fejlődnek.

Az elmúlt 10 évben 550 kooperációs 
szerződést hoztak létre a magyar válla­
latok a tőkés országok vállalataival, s en­
nek nagyobbik része jelenleg is műkö­
dik. E kooperációk előirányzott forgalma 
a szerződés teljes időtartamára 34 mil­
liárd forint import és 74 milliárd forint 
export. A kooperációk devizamérlege 35 
százalékos aktívumot mutat. 1977-ben 76 
új kooperációs szerződést kötöttek a vál­
lalatok és az exportszállítások 25 száza­
lékkal haladták meg a kapcsolódó im­
portot. Mindez jelzi, hogy e tevékenység 
pozitív hatást gyakorolt az ország keres­
kedelmi és fizetési mérlegére.

A kooperációk révén sikerült átvenni 
a korszerűbb technológiát, s ez hozzájá­
rult a gyártási szerkezet és gyártmány­
struktúra átalakításához. A tőkés vállala­
tokkal való kooperáció hozzájárul a 
KGST-országok felé vállalt kötelezettsé­
geink színvonalasabb teljesítéséhez.

Ugyanakkor hiba. hogy a kooperáció­
ban megvalósuló forgalom 82 s z á z a lé k a  
23 n a g y v á l la la tu n k  á l ta l  m e g k ö t ö t t  s z e r ­
z ő d é s e k  a la p já n  r e a l iz á ló d ik . Szükséges 
lenne tehát a kis- és középvállalatok na­
gyobb mértékű aktivizálására.

Protekcionizmus, vámhátrányok
A tőkés országok viszonylatában saj­

nálatos, hogy a protekcionista politika 
előre tör azokban az országokban is, ahol 
eddig betartották a szabadkereskedelmi 
szabályokat. Á nemzetközi kereskedelem­
politika jelenleg nem találja meg egysé­
ges koncepcióját, szápbródn&k a pillánáf- 
nyi megoldások, rögtönzések; az intézke­
dések egyre kevésbé tarthatók áttekint­
hető és nemzetközileg rendezett keretek­
ben. A változó konjunktúra, az infláció, 
a munkanélküliség dilemma elé állította 
a nyugati kormányokat. Vagy alkalmaz­
kodnak belső és nemzetközi gazdasági in­
tézkedéseikkel az új helyzethez, vagy a 
számukra egyszerűbb utat választják: az 
importkorlátozást. Ez pedig hosszú távon 
nem old meg semmit. — A kereskedelmi 
mérlegtöbblettel rendelkező országok — 
fenntartásaik hangoztatásával ugyan, de 
tesznek néhány lépést a belső fogyasztás 
és az import élénkítésére, ám ezeknek 
nincs érezhető hatása.

Magyarország elhatárolja magát a 
diszkriminatív kereskedelempolitikától. 
Ezért figyeljük érdeklődéssel a G A T T  
döntő szakaszba lépett k ö r tá r g y a lá s a i t , s 
teszünk meg lehetőségeinken belül min­
dent a sikeres befejezés érdekében.

A fejlődő országok kérései alapján 
több fejlett ország ajánlotta a vámok 
csökkentését. Magyarország preferenciá- 
lis vámrendszerét 1978. január l-én ki­
bővítette és így egy sor trópusi termékre 
is ú ja b b  v á m k e d v e z m é n y t  adott. A vá­
mok terén tavaly rosszabbodott helyze­
tünk, mivel az 1977. július l-én végrehaj­
tott utolsó vámcsökkentés eredménye­
ként szabadkereskedelmi övezet létesült 
az Európai Gazdasági Közösség és az 
úgynevezett maradék EFTA-országok kö­
zött az ipari termékek tekintetében. Ez­
zel a magyar ipari áruk v á m h á t r á n y b a  
kerültek az EGK piacán az EFTA-orszá­
gok áruival és az EFTA-országok pia­
cain az EGK-ból származó árukkal 
szemben.

Az elmúlt év végén az EGK. a kívül­
álló országok egész sorát érintő protek­
cionista (formálisan nem diszkriminatív) 
intézkedéseket hozott a kohászati termé­
kek importja tekintetében, ami a ma­
gyar exportra is kedvezőtlenül hat.

Kereskedelmi forgalmunk a fejlődő or­
szágokkal 1977-ben gyorsabban növeke­
dett, mint a nem szocialista országokkal 
bonyolított forgalmunk és külkereske­
delmünk egésze, összfogalmunkon belül 
a fejlődő országok részesedése impor­
tunkból az 1976. évi 5,6 százalékról, 7,1 
százalékra, exportunkból 8,2 százalékról, 
8,9 százalékra emelkedett.

A fejlődő országok részéről egyre erő­
teljesebben jelentkezik az igény v e g y e s ­
v á l la la to k , elsősorban t e r m e lő ü z e m e k  
a la p ítá s á r a . A magyar vállalatok lehető­

ségei azonban szűkek e téren: az érvé­
nyes pénzügyi rendelkezések — a helyes 
alapelvek ellenére — nem ösztönzik a 
közös vállalatok létesítését.

Fejlesztésre szoruló 
elszámolási rendszer

A külkereskedelmi mechanizmus egyik 
alapvető követelménye a termelés és az 
import, illetve az export gazdasági egy­
ségének megteremtése. A  jó  k a p c s o la t  
megteremtése alapvetően érdekeltségi 
kérdés, az ipar és a külkereskedelem 
együttműködésének ez a legvitatottabb, 
legbonyolultabb problémája.

Illúzió lenne azt hinni, hogy kialakít­
ható a kompromisszumoktól mentes bel­
ső pénzügyi, illetve anyagi érdekeltségi 

- rendszer, vagy hogy csak az árakon ke­
resztül megvalósuló orientáció erősítésé­
vel megszüntethető a termelő és a kül­
kereskedelmi vállalatok közötti érdekel­
lentét. Inkább az a fontos: a növekvő de­
vizaeredményt oly módon érjük el, hogy 
az export — a termelő és a külkereske­
delmi vállalat számára egyaránt — meg­
felelő nyereséget hozzon. Ennek érdeké­
ben to v á b b  k e l l  f e j l e s z t e n i  a j e le n le g i  
e ls z á m o lá s i  r e n d s z e r t .

A magyar gazdaság jellemzője, a nö­
vekedési ütem egyik fő meghatározója — 
ösztönzője vagy korlátozója — az export- 
képesség alakulása. Csak úgy lehet tar­
tósan kielégíteni a termelés és fogyasztás 
növekvő import igényeit. Az V. ötéves 
terv célkitűzése, hogy a dollár elszámolá­
sú exportot 1980-ra — 1975-höz képest — 
több mint kétszeresére növeljük, míg az 
import csak mérsékeltebben nőhet.

1977 végére a vállalatok nagyjából le­
kötötték a 45 milliárdos exportfejlesztési 
hitelkeretet. A hitelek 32 százalékát gép­
ipari vállalatok, 21.4 százalékát az élel­
miszeripar kapta, míg a vegyipar részese­
dése 14,8 százalék, a mezőgazdaságé 9,8 
százalék, a kohászaté 9,2 százalék, a 
könnyűiparé 6,8 százalék, a közlekedésé 
3,7 százalék, az építőiparé pedig 2,5 szá­
zalék. A hitelkérelnjbk felét a nagyvál­
lalatok jélenlós beruházásaira ítélték 
oda. A fejlesztési összegek'jelentős bár 
nyáriét a tőkés import finanszírozására 
fordítják, ami mintegy 400 millió dolláros 
gépvásárlást jelent. Ez az import túlnyo­
mórészt az 1976—78. évi fizetési mérleget 
terheli.

M érséke!hető-e 
a cserearányromlás?

A vállalati ármunka továbbra is a gaz­
dasági közvélemény érdeklődésének a 
reflektorfényében áll, hiszen tőkés for­
galmunk cserearányai 1977-ben mintegy 
4 százalékkal romlottak. Kivitelünk árai­
nak kedvezőtlen alakulása lényegében 
néhány fontos termék világpiaci helyze­
tére vezethető vissza. A búzaeladások 
tavaly mintegy 24 százalékkal, a kukori­
caexport 28 százalékkal alacsonyabb 
áron realizálódott, mint 1976-ban és 7 
százalékos árcsökkentés volt a hengerelt- 
árunál is. Importban — amint az köztu­
dott — 85 százalékkal drágult a kávé, 
58 százalékkal a kakaó, 25 százalékkal a 
növényi fehérjetakarmány, 49 százaléka 
kai a pamut. ,

1978-ra a prognózisok szerint kivite­
lünk árindexe várhatóan mintegy 3 szá­
zalékkal, behozatalunké valamivel több 
mint 4 százalékkal emelkedik. Figyelem­
be véve a fuvarköltségek emelkedését is, 
a nem rubel elszámolású forgalmunkban 
a cserearány várhatóan mintegy 2 száza­
lékkal romlik. Alapvető feladatunk, hogy 
a v á r h a tó  k e d v e z ő t l e n  c s e r e a r á n y  v á l to ­
z á s t  jó  á r m u n k á v a l  m é r s é k e l jü k .

1974—77. között gyakorlatilag minden 
európai KGST partnerünk vonatkozásá­
ban korrigáltuk export és import árain­
kat. Mint ismeretes, ezt a világpiacon a 
hetvenes évek első felében lezajlott ár- 
robanás tette szükségessé. Annak ellené­
re, hogy a tőkés világpiacon a legfonto­
sabb energiahordozók és’ .nyersanyagok, 
valamint a korszerű technikát és tech­
nológiát megtestesítő termelőeszközök 
körében többszörösére emelkedtek az 
árak, KGST exportunk átlagos árszintje 
nem egészen 20 százalékkal növekedett, 
importunk árszintje pedig mintegy 38 
százalékkal. Ez természetesen bizonyos 
cserearányromlást eredményezett szocia­
lista viszonylatú külkereskedelmünkben 
is, de ez a nagyméretű világpiaci ár­
mozgásokat figyelembe véve, mindenkép­
pen szolidnak és a magyar népgazdaság 
számára — a fokozoltságot figyelembe 
véve — relatíve kedvezőnek tekinthető.

F . J.
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Az űrkísérletek haszna
A  S z a lju t— 6 sz o v je t o rb itá l is  ű rá l lo m á ­

son  v ég ze tt k ísé r le tso ro z a t, a m e ly b e n  
ré sz t v e t t  az  ű rk u ta tá s  tö r té n e té n e k  e lső  
n em ze tk ö z i leg én y ség e  is, ú jb ó l a  f ig y e ­
lem  k ö z é p p o n tjá b a  á l l í to t ta  a  k é rd é s t :  k i­
m u ta th a tó -e  a  r e n d k ív ü l  k ö ltség es k ís é r ­
le te k  tu d o m á n y o s  é s  g a z d a sá g i h a sz n o s­
sága , h a té k o n y sá g a ?

V á la sszu k  p é ld a k é n t  a  n e m ré g  v issz a ­
t é r t  ű re x p e d íc ió  — R o m an y e n k o , G recs- 
ko, G u b a r je v  é s  R e m e k  —  tec h n o ló g ia i 
k ísé r le te it.  E g y ik  fe la d a tu k  az vo lt, hogy 
m e g v iz sg á ljá k  m ily e n  leh e tő ség e k  v a n ­
n a k  a z  ű rá llo m á so n  fé lv eze tő k , ü v egek , 
o rv o s-b io ló g ia i p re p a rá tu m o k  e lő á l l í tá ­
sára .

A sú ly ta la n sá g  fiz ik á ja
A  k o z m ik u s  k ö rn y e z e te t  te rm e lé s i  kö ­

zeg n ek  te k in tv e  h á ro m  a la p v e tő  té n y e ­
ző t v eszn ek  f ig y e lem b e : a  ta r tó s  s ú ly ta ­
lan ság o t, n a g y  v á k u u m o t — k o r lá t la n  e l ­
sz ív ó  seb esség  — é s  a  k o z m ik u s  su g á rz á ­
so k a t. A leg fo n to sa b b  ezek  közü l te rm é ­
sze te sen  a  sú ly ta la n sá g , h iszen  v á k u u m ­
b e re n d e z é se k  é s  su g á rz á s i m ű sz e re k  e lég ­
gé e l te r je d te k  a  h a g y o m á n y o s fö ld i te c h ­
n o ló g iáb an . A  sú ly ta la n sá g  , á l la p o tá t  a 
F ö ld ö n  c su p á n  m á s o d p e rc e k re  le h e t e lő ­
id ézn i re p ü lő  la b o ra tó r iu m o k b a n  v ag y  
k ü lö n leg es, s ú ly ta la n sá g  im itá lá s á ra  szo l­
gá ló  b e ren d e zé se k en . M eg jeg y zen d ő , hogy 
m ég  -az o rb itá l is  á llo m áso k o n  sem  lé te ­
z ik  tö k é le te s  sú ly ta la n sá g , h isz en  a r e p ü ­
lés so rá n  is je le n tk e z ik  ném i g y o rsu lá s , 
a m i az  a e ro d in a m ik u s  e lle n á llá s  k ö v e t­
kezm én y e .

G u b a r je y  é s  R e m e k  a  S z a lju t—6 ű rá l-  
. lo m á s ra  k ü lö n fé le  fé m e k e t ju t t a to t t  el, 
o t t  ö tv ö z é s i  k í s é r le t e k e t  v ég ze tt, m a jd  az 
e re d m é n y e k e t v is s z a ju t ta t ta  a  F ö ld re , 
ah o l az  ö tv ö z e te k e t ö s sz e h a so n lít já k  a 
fö ld i k ö rü lm é n y e k  k ö zö tt e lő á l lí to tt  a n y a ­
gokkal. A sú ly ta la n sá g b a n  v é g ez h e tő  m ű ­
v e le tek  f iz ik a i fo ly a m a tá t  k o rá b b a n  c sak  
fe lté te le z é se k  é s  m a te m a tik a i  m o d e llek  
k ö rv o n a la z h a ttá k . D e se n k i sem  tu d h a tta ,  
v a jo n  a ta rtó s , s ú ly ta la n s á g  n em  re jte g e t-e  
ú ja b b  sz e n z á c ió k a t a k u ta tó k  sz á m á ra . 
L én y e g éb e n  m e g tö r té n t  az  e lső  je le n tő s  
lép é s  a  f iz ik a  e g y ik  ú ja b b  á g á n a k  k id o l­
gozása  felé , a m e ly e t — jo b b  k ife jez é s  n em  
lé v é n  — a  s ú ly ta la n s á g  f i z i k á j á n a k  n e ­
v e zh e tü n k . E tu d o m á n y á g  f e la d a ta  lesz 
m a jd  a n n a k  v iz sg á la ta , hogy  m ily en  t u ­
la jd o n sá g o k a t ö l t  az  a n y a g  a  m ik ro g y o r-  
su lá s  é s  a te l je s  s ú ly ta la n s á g  fe lté te le i  
k ö zep e tte . M in d e n  b iz o n n y a l a  s ú ly ta la n ­
sá g  f iz ik á ja  a  k o z m ik u s  tec h n o ló g ia  e lm é ­
le ti m e g a la p o z á sa  lesz.

A z ű rk u ta tá s  e d d ig i e re d m é n y e it  á t te ­
k in tv e  e g y é r te lm ű e n  m e g á lla p íth a tju k , 
hogy  a k o z m ik u s  k o rsz a k b a n  k ü lö n leg es  
ism e re te k k e l g a zd a g o d o tt a  tu d o m á n y . 
S  hogy  m ily e n  szé les k ö r t  ö le ln e k  fel 
ezek  az ism e re te k , a r r a  u ta l  a z  is, hogy 
a  S z a l j u t — 6 k í s é r le t e in e k  e r e d m é n y e i t  
tö b b  m i n t  400 s z o v j e t  t u d o m á n y o s  k u ta ­
tó in t é z e t  és s z e r v e z e t  v á r ja .

K ozm ikus tech n o ló g ia
A k o zm ik u s  e n e rg e tik a  ré v é n  n a g y m é r­

té k b e n  tö k é le te se d h e tte k  a  m á r  isimért

m á z o tt  e le k tro k é m ia i  á ra m fo r rá s o k  a  
s z a k é r tő k  s z e r in t  a  n e m  tá v o li  jö v ő b en  
f o r r a d a lm a s í th a t já k  a  sz em é ly g ép k o csik  
h a g y o m á n y o s b e lső ég é sű  m o to r ja it .  Az ú j ­
f a j t a  h a tó a n y a g o k a t  h a s z n o s íth a t ja  az  
ip a r  é s  a  m ez ő g azd aság  is. U g y an ez  m o n d ­
h a tó  e l a  rád ió izo tó p o s  é s  n u k le á r is  á r a m ­
fo rrá s o k ró l is. A tö k é le te s í te t t  v e g y i-a k ­
k u m u lá to ro k  — n ik k e l-k a d m iu m , ezü s t-  
k a d m iu m , e z ü s t-c in k  — é s  a  n a p e le m e k  
szé les k ö rb e n  h a sz n o s íth a tó k  le szn e k  a 
n é p g az d aság b a n .

A k o rsz e rű  te c h n ik a  s z á m á ra  k ü lö n le ­
ges je le n tő sé g e  v a n  a  ta r tó s s á g n a k  é s  a 
m e g b íz h a tó s á g n a k .  A b o n y o lu lt  k o zm ik u s  
b e re n d e z é se k  k id o lg o zása  é s  e lk é sz íté se  
so -v n  o ly a n  m ű sz e re k e t á l l í ta n a k  elő, 
e z  e lyek  r e n d k ív ü l  n eh éz  é s  a lig  ism e rt 
k ö rü lm é n y e k  k ö z ö tt m ű k ö d n e k  m a jd . 
Ez m in d e n k é p p e n  e lő m o z d ítja  a  te c h ­
no ló g ia i feg y elem  to v á b b i fe jle sz té sé t, az 
ú ja b b  te rm e lé s i  é s  sze rv ezés i m ó d szerek  
g y o rsa b b  e lte rje sz té sé t.  K ö z ism ert, hogy 
a k o z m ik u s  b e re n d e z é se k  g y á r tá s a  tö b b  
ip a rá g a t  is fe lö le l, k ö v e tk e z é sk é p p  a  f e j ­
lő d ési ü te m  m e g g y o rsu l az  e le k tro n ik a i 
ip a rb a n , a m é rő m ű sz e rg y á r tá s b a n , a  g ép ­
g y á r tá sb a n  stb.

A k o z m ik u s  tec h n o ló g ia  — a m in t  a r r a  
a  b e v ez e tő  p é ld a  is u ta l t  — k ü lö n b ö ző  
k o n s tru k c ió s  a n y ag o k  ip a r i  m é re tű  g y á r ­
tá s á t  is sz ü k sé g essé  teszi. Ism e re te s , hogy 
a le g e lte r je d te b b  „ re p ü lő ” a n y a g  az a lu ­
m ín iu m . M in d  n a g y o b b  té r t  h ó d ít  a t i tá n  
és a n n a k  m e g a n n y i ö tv ö ze te . A le g n a ­
gyobb  je le n tő s é g e  az  ig en  m ag a s  é s  igen  
a la c so n y  h ő m é rs é k le te k n e k  e lle n á lló  nem  
fém es sz e rk e z e ti a n y ag o k  e lő á llí tá s á n a k  
v a n . I ly en  p é ld á u l  a  k ü lö n le g e s  g u m iv a l 
ra g a sz to tt  s z á lk r is tá ly o s  bőr, a m e ly  k é t­
sz e r ta r tó s a b b  é s  k é t é s  fé lsze r  sz ilá rd a b b  
az  a lu m ín iu m n á l. U g y a n a k k o r  25 sz á z a ­
lé k k a l k ö n n y e b b  is. .E gy  s v á jc i  cég  a  k o z ­
m ik u s  te c h n o ló g iá t a lk a lm a z v a  ú j f a j ta  
ré te g es  a n y ag o t á l l í to t t  e lő  (a lu m ín iu m  és 
m ű a n y a g  h ab ), s  e b b ő l fa lp a n e le k e t  és 
re n d k ív ü l  ta r tó s , k ö n n y ű  s ílé c ek e t g y á rt. 
A z E g y esü lt Á lla m o k b a n  a  sz ilá rd  ü z e m ­
a n y a g ú  r a k é ta h a j tó m ű v e k  g y á rtá sá h o z  
k ife j le s z te t t  ta r tó sz e re lv é n y e s  m ű an y a g o t 
(ü v eg g y ap o t fe lh a sz n á lá sá v a l)  s ik e r re l  
a lk a lm a z z á k  v ízv e ze ték e k  é s  c sa to rn a c sö ­
v e k  sz ig e te lé sé re .

Ö sztönző h atás  
a  m ik roelek tron ik ára

V ih a ro s  fe jlő d és  m e n t v é g b e  —  a z  ű r ­
k u ta tá s n a k  k ö sz ö n h e tő e n  — a  m i k r o e l e k t ­
r o n ik á b a n  é s  a  s z á m í tó g é p g y á r tá s b a n .  
Az ű ro b je k íu m o k o n  fo n to s fe lté te l  a  cse ­
k é ly  m é re t é s  a  m in é l k iseb b  e n e rg ia ig é ­
nyesség . Ez ö sz tö n ö zte  a  r e n d k ív ü l  m e g ­
b ízh a tó , m in ia tű r  r á d ió e le k tro n ik a i  m ű ­
sze re k , a  t r a n z is z to r te c h n ik a  és az  in te g ­
r á l t  re n d sz e re k  g y o rs  ü te m ű  k id o lg o z á ­
sá t.  M in d ez  m a  m á r  e le n g e d h e te t le n  a l ­
k o tó e le m  a rá d ió -  és te le v íz ió s  k é sz ü lé ­
k e k b en , e le k tro n ik u s  ó rá k b a n . A z e le k t­
ro n ik u s  sz á m ító g ép e k  e lte r je d é s é n e k  k ö ­
v e tk e z m é n y é t a lig h a  k e ll  ré sz le te se n  

-m " l lü tn i’

A sz á m ító g ép e s  te c h n ik a  fe jlő d ésé  ől 
s z in te  e lv á la s z th a ta tla n  a s z e r v e z é s i  és 
i r á n y í tá s i  m ó d s z e r e k  tö k é le te s e d é s e .  
Az ű r k u ta tá s i  p ro g ram o k  m e g v a ló s ítá sá ­
n a k  v a la m e n n y i sz a k a sz á t c sak is  m ag a s  
s z in tű  sz e rv e z és  é s  i r á n y ítá s  teszi le h e ­
tővé. Az ű ro b je k tu m o k  g y á r tá sá tó l  k ezd ­
ve, a p i ló ta  v e z e tte  ű rh a jó k  p á ly á ra  v e ­
zérlése , a z  o rb itá l is  ű rá llo m á so k  m u n k á ­
já n a k  i rá n y ítá s a  m in d -m in d  a  sze rvezés 
tö k é le te sség é rő l tan ú sk o d ik . Az így sz e r­
z e t t  i r á n y ítá s i  ta p a sz ta la to k  jó l h a sz n o ­
s í th a tó k  a n é p g az d aság  é s  egyes á g az a ­
to k  i rá n y ítá s á b a n .

Magy szo lgá la t  
a z  orvostudom ánynak

N ag y  sz o lg á la to t te t t  az  ű rk u ta tá s  az  
e g é s z s é g ü g y n e k  és az o rv o s tu d o m án y n a k . 
S a já to s  k ís é r le te k  fo ly n ak  a v ilá g ű rb en , 
h isz en  az  ű rh a jó s o k  k izá ró la g  egészséges 
e m b e re k  leh e tn e k . Ú jfa jta  sz e m p o n to k ­
bó l v iz sg á lh a tó  az  e m b e r i sz e rv eze t, a 
m u n k av é g ző -k é p e ssé g , a z  in te l le k tu á lis  
te lje s ítm é n y  stb . A sú ly ta la n sá g , a v ib rá ­
ció, a  m eg te rh e lé s , az e lz á r tsá g  o ly an  fe l­
té te le i á lln a k  az  o rvosok  re n d e lk ez é sé re , 
a m i a fö ld ö n  e lk é p z e lh e te tle n , v ag y  n e ­
h e ze n  m eg v a ló s íth a tó . Az egyes o rv o s­
m ű sz ak i m eg o ld á so k a t igen  h a m a r  a lk a l­
m a z tá k  a fö ld i k lin ik a i g y a k o rla tb a n . 
A te le m e tr ik u s  a d a tto v á b b ító k , a m in ia ­
tű r  m o to ro k  m a  m á r  a  m es te rség es  szív  
és v e se  a lk o tó e lem e i. A k ü lö n fé le  b e te g ­
ség ek  g y ó g y ítá sá ra  jó l b e v á lt  a  n y o m ás- 
k a m ra  és a  h ő sisak .

A ta r tó s  ű r re p ü lé se k  so rá n  m e rü lt  fel 
a n n a k  szü k ség esség e, hogy g y ó g y szerek ­
kel é s  f iz ik a i g y a k o rla to k k a l teg y ék  e l­
len á lló k é p essé  az  e m b e ri sze rv eze te t. 
A su g á rz á s tó l védő  eszközök  jó l h a sz n o ­
s í th a tó k  a  fö ld i v e szé ly es m u n k a h e ly e ­
k e n : a to m e rő m ű v e k b en , izo tó p g y á rtá s ­
b a n  s tb .

A z ű rh a jó k  v is sz a té rő  eg y ségénél h asz ­
n á la to s  ü tk ö z é s c s i l la p í tó  te c h n o ló g iá v a l  
a z  o rsz ág ú to n  h a la d ó  gépkocsi ó rá n k é n t  
száz  k ilo m é te re s  seb esség ű  ü tk ö zése  ó rá n ­
k é n t  8 k ilo m é te re s re  to m p íth a tó . Az ű r ­
r a k é tá k  n e h ez en  m eg k ö z e líth e tő  b e re n ­
d ezése ih ez  h a s z n á lt  fo rra sz tó  a p p a rá tu s  
n a p ja in k b a n  a re p ü lő g é p ek  re a k tív  h a j ­
tó m ű v e in e k  jó l b e v á lt  ja v í tó  eszköze. E l­
te r j e d t  im m á r  az  e le k tro m o s á ra m k ö rö k  
m ik ro e lle n á llá s á t  m érő , v agy  a  m ag n e to ­
fo n o k  m ű k ö d é sé t e lle n ő rz ő  h o rd o z h a tó  
m ű sz e r  is. M in d  jo b b a n  ism e r t té  v á lik  az 
ű rh a jó so k  á lta l  h a sz n á la to s  ru h á k  a n y a ­
g á n a k  s z á m ta la n  fö ld i e lőnye, a  szab ási 
és v a r rá s i  tech n o ló g iá k  fe lh a sz n á lá sa .

A n e m ze tk ö z i e g y ü ttm ű k ö d ésse l fe j­
lődő  k o zm ik u s  tu d o m á n y  ú ja b b  és ú ja b b  
é rd e k e ssé g e k e t t á r  a  k u ta tó k  e lé. H ogy 
m e n n y it  é r  eg y -eg y  ű rk ís é r le t,  a z t  igen  
n eh éz  a  h ag y o m án y o s m u ta tó k k a l  fe lb e ­
csü ln i. E gy do log  b izo n y o s: a  tu d o m án y o s 
fe lfe d ez ések  é s  m eg fig y e lé sek  közv etlen  
g a zd a sá g i h a sz n a  m in d  jo b b a n  é rz é k e lh e ­
tő  és ta p a s z ta lh a tó  h é tk ö z n a p ja in k b a n .

M e ru k  Jó zse f

Szaúd-Arábia fejlesztési tervei
197 5-ben , a m ik o r  a z  o rsz ág  m á so d ik  ö t­

é v es  g a zd a sá g fe jle sz té s i te rv é t  m e g h ir ­
d e tté k , a  b ru t tó  h a za i te rm é k  8 2 % -a  s z á r ­
m a z o tt  k ő o la jb ó l. A z im p o r tá l t  t e rm é k e ­
k e t sz á ll í tó  h a jó k  á tla g o sa n  100 n a p ig  v á ­
ra k o z ta k  k ira k á s ra ,  b e lfö ld ö n  é p ítő a n y a ­
g o k b a n  é re z h e tő  v o lt a  h iá n y  é s  a  fe k e te  
p iac o n  egy z sá k  c e m e n té r t  35 d o l lá r t  is 
e lk é r te k . Az é v es  k ö lts é g v e té s  te rv e z e tt  
k ia d á s i  o ld a la  13 m il l iá rd  d o llá r  v o lt, 
tén y le g ese n  a z o n b a n  —  k é te s  h a té k o n y ­
sá g g a l — c su p á n  9 m il l iá rd o t  s ik e rü lt  e l­
k ö lte n i. A k k o r ib a n  ú g y  tű n t, hog y  a  f e j ­
le sz té s i p ro g ra m o k  m e g v a ló s íth a tó s á g á ­
n a k  leg fő b b  a k a d á ly a  a z  e lm a ra d o t t  
in f r a s tr u k tú r a ,  a  g a zd a sá g  e lé g te le n  „ a b -  
szo rb ció s k é p esség e ” lesz.

Je le n le g  a z o n b a n  a  h a jó k n a k  k i r a k o ­
d á s ra  c su p á n  egy  b e te t  k e ll v á rn iu k . J e ­
le n tő se n  fe jle s z te tté k  D zsid d a , D a m m a m  
é s  D zsu b a il k ik ö tő jé t,  u ta k  é p ü lte k  és a  
b e lfö ld i lég ik ö z lek ed és  m in d e n  fo n to sa b b  
te le p ü lé s t  á tfo g . 1975 ó ta  a z o n b a n  a  gaz­
d a sá g p o lit ik a i g o n d o lk o d á sb a n  sóik m in ­
d en  m eg v á lto z o tt. A k k o r  te rv e z é s i s t á ­
d iu m b a n  h a ta lm a s  a c é l-a lu m ín iu m -  é s  
p e tro lk é m ia i  k o m b in á to k  v o lta k  a  r a jz ­

a sz ta lo n , a zó ta  a z o n b a n  ezs/knek az  ip a r ­
á g a k n a k  a h e ly z e te  (p é ld á u l az  a c é lip a r i  
v á lság ) a la p o sa n  v issz a fo g ta  az  a m b íc ió ­
k a t. A  d z su b a ili  a c é lm ű v e t  p é ld á u l  e re ­
d e tileg  5 m illió  to n n á s  k a p a c itá s ra  m é re ­
tez ték , a  je le n le g i te rm e lé s i  cél m á r  c su ­
p á n  300 000 to n n a .

A sz a ú d -a rá b ia i  g a z d a sá g p o lit ik a  tu d a ­
tá b a n  v a n  a n n a k , hog y  o la jk é sz le te i  30— 
50 é v ig  ta r ta n a k ,  a d d ig  k e ll  t e h á t  a z  o r ­
sz á g  jö v ő jé t  m eg a lap o z n i. M íg a z o n b a n  
k o rá b b a n  gy o rs  fe jle s z té se k re , g ig a n tik u s  
b e ru h á z á s o k ra  tö re k e d te k , a d d ig  n a p ­
ja in k b a n  m á r  e rő se b b  a  m érleg e lé s . Ü gy 
tű n ik , e lfo g a d h a tó  a l t e rn a t ív a  az  o la j jö ­
v e d e lm e k  b e ru h á z á s a  a  tő k éso rsz ág o k b a n  
a b b ó l a  célbó l, hogy  k ésőbb , a m ik o r  e z t 
a  tő k é t o t th o n  is fe l tu d já k  h a sz n á ln i,  h a ­
z a u ta lh a tó  leg y en . (Ez le h e t  ta lá n  az  
eg y ik  m a g y a rá z a ta  a n n a k , m ié r t  h e ly e ­
z ik  k i c su p á n  rö v id  tá v r a  az  o la j te rm e lő k  
p e tro d o llá r ja ik a t.)

A  je le n le g i fe jle s z té s i  cél a z  e lső d leg es 
fe ld o lg o zó k a p a c itá s  m e g te re m té se . A  n ö ­
v e k ed é s  leg fő b b  g o n d ja  az  e m b e r i té n y e ­
ző, a  sz a k m u n k á so k  és i r á n y ító k  h iá n y a . 
Az o rsz ág  lak o ssá g a  5 m illió , n e m  h iv a ­

ta lo s  s ta tis z t ik á k  s z e r in t  1 m ill ió  jem en i, 
150 000 eg y ip to m i é s  100 000 p a k isz tán i 
do lg o zik  m ég  o tt. A II. F e jle sz té s i T erv  
ú ja b b  fé lm illió  v e n d é g m u n k á s sa l szám ol. 
M íg je le n le g  a m u n k a e rő n e k  e g y h a rm a d a  
k ü lfö ld i, a d d ig  ez az a rá n y  1980-ra 4 0 % -ra  
nő. A m u n k a e rő h e ly z e te t  k o m p lik á lja , 
ho g y  a  h ag y o m á n y o k  s z e r in t  n ő k  fé rfi 
k ö ze léb en  n e m  d o lg o zh a tn ak , így a  m o ­
d e rn  k ö rü lm é n y e k  k ö z ö tt „ m e g sz o k o tt” 
leg tö b b  nő i p á ly á ró l k isz o ru ln a k . 
(Az e g y e tem e n  m á r  k o e d u k á lt  a z  o k ta tá s , 
d e  úgy , ho g y  a  nő i h a llg a tó k  az  e lő a d á ­
so k a t  ip a r i  tév é lá n c o n  kö v e tik .) Az éves 
k ö ltség v e té sb ő l az  ö sszk iad áso k  15% -a 
m eg y  o k ta tá s ra ,  sz a k m u n k á sk é p z é sre  és 
to v áb b k é p zé sre .

S z a ú d -A rá b ia  a  je le k  s z e r in t úgy k ív á n  
m o d e rn iz á ló d n i, hogy  a h a g y o m á n y o s é r ­
té k re n d sz e r , a  t ra d íc ió k  m eg ő rz ő d je n e k , 
v a g y  leg a lá b b is  n e  v á lto z z a n a k  g y o rsa b ­
b a n  a n n á l , m in t  a m it  a  k o rm á n y z a t sz ü k ­
sé g e sn e k  lá t .  A g azd aság i n ö v e k ed é s  le ­
h e tő sé g e it  így a  tá r s a d a lm i tén y ező k  h a ­
tá ro z z á k  m eg.

G . G y.—L. P .

Az NDK gazd asága  
a tervidőszak félidejében

A N é m et D e m o k ra tik u s  K ö z tá rsa sá g  
n é p g a z d a s á g á n a k  fe jlő d é s é t  1977-ben a z  
N S Z E P  7. p lé n u m á n  é r té k e lté k ,  a m e ly en  
e g y ú tta l  jó v á h a g y tá k  az 1978. é v i te rv e t  
is. A p le n u m  m e g á lla p íto t ta ,  ho g y  az  
N D K  n é p g a z d a sá g a  a la p v e tő e n  a  IX . 
k o n g re ssz u so n  e lfo g a d o tt  irá n y e lv e k n e k  
és a te rv tö rv é n y n e k  m e g fe le lő e n  fe jlő ­
d ö tt. Az ú j ö téy e s  te rv c ik lu s  a z o n b a n  
n e m  a  leg k ed v ező b b  e lő je le k k e l in d u lt . 
Az 1976. é v i e u ró p a i  s z á ra z sá g  k ü lö n ö s 
h ev esség g e l s ú j to t ta  az  N D K  m ez ő g az d a ­
sá g á t. A  n ö v é n y te rm e sz té s  v o lu m e n e  
1976-ban 87 sz á z a lé k a  v o lt az 1975. év i 
sz ín v o n a ln a k . A  g a b o n a te rm e lé s  je le n tő ­
se n  e lm a ra d t  a  te rv e z e tt  é s  az  1975. év i 
sz ín v o n a ltó l. E m ia tt  az  N D K  g a b o n a im ­
p o r t ja  m in te g y  k é tm ill ió  to n n á v a l  h a la d ­
ta  m eg  a z  1975. év it. E zzel tu d tá k  b iz to s í­
ta n i  az  á lla tá llo m á n y  m eg ő rz ésé t. M ivel 
a  m ező g azd aság  te lje s  te rm e lé se  5,8 szá ­

z a lé k k a l az  1975. év i a la t t  m a ra d t,  az  
N D K  n e m z e ti jö v e d e lm e  1976-ban c sak
3,7 s z á z a lé k k a l n ő tt  (az ö tév e s  te rv  1976-ra 
5,3 sz á za lé k o s  n e m z e ti jö v e d e le m  n ö v e k e ­
d é s t ir á n y z o tt  elő).

A  m á s ik  k ö rü lm é n y , a m e ly e t  a z  N D K  
g a zd a sá g a  is m e g é rz e tt,  a  k ü lk e r e s k e ­
d e lm i  c s e r e a r á n y o k  v á lto z á sa  vo lt. B á r  az 
u tó b b i é v e k b e n  az  N D K  je le n tő s  e rő fe ­
sz íté se k e t t e t t  s a já t  n y e rsa n y a g b á z isa  
g y o rsa b b  ü te m ű  fe jle sz té sé re , a  leg tö b b  
n y e rsa n y a g o t im p o r tá ln ia  kell. (A sz ü k ­
séges n y e rsa n y a g o k  m in te g y  60 s z á z a lé ­
k á t  a z  N D K  a k ü lp ia c o k ró l b iz to s ítja .)  
Az 1973 u tá n i  id ő sz a k b a n  a n em  sz o c ia ­
l is ta  fo rg a lo m b a n  14 m il l iá rd  v a lu ta ­
m á rk a  v e sz te sé g e t o k o z o tt a  c s e re a rá ­
nyo k  v á lto z ása . '

A z N D K  n é p g a z d a sá g a  fe jlő d ésén e k  
főbb  m u ta tó i 1976. é s  1977. é v e k re , to ­
v á b b á  a z  1978. é v i te rv  e lő irá n y z a ta i  a  
k ö v e tk e z ő k :

A z N D K  n é p g a z d a sá  ga  fe jlő d é s é n e k  fő b b  
m u la tó t  (sz áz a lé k b an )

a z  1976—198«. év i te rv ­
b e n  e lő irá n y z o tt  év i 
á t la g o s  n ö v e k ed é s i 

C tem

1976. 1977.
év i

té n y s z á m o k

1978. év i 
te rv

A z e lső : o t u d o m á n y o s - m ű s z a k i  h a la d á s  
m e g g y o r s í tá s a  vo lt. Az ip a r i  te rm e lé s  m i­
nőség i sz ín v o n a la  az  e lőző  é v h e z  k ép es t 
ja v u lt ,  m e r t  a z  ip a r i  m in isz té r iu m o k h o z  
ta r to z ó  v á lla la to k n á l  21 sz á z a lé k k a l tö b b  
„Q ” é s  8 sz á z a lé k k a l tö b b  „1” m in ő ség i 
je lz é sse l e l lá to t t  te rm é k e t  g y á r to t ta k . 
Az 1978. é v i  te rv  e lő irá n y z a ta  s z e r in t a  
„Q ” m in ő ség je lle l e llá to t t  te rm é k é k  g y á r­
tá s á t  26, az  „1” je l le l  e l lá to t t  te rm é k e k  
g y á r tá s á t  p e d ig  10 s z á z a lé k k a l k e ll  n ö ­
v e ln i 1977-hez k é p e s t.

A k ü lö n b ö ző  n é p g az d aság i á g a k  te rm e ­
lési k u l tú r á já n a k  n ö v e lé sé t b iz to s í to tta  a  
g é p g y á rtá s  g y o rs  ü te m ű  fe jlő d é se  é s  az, 
hogy egyes a lá g a z a ta i,  'am e ly ek  a  n é p ­
g a zd a sá g  te rm e lő e sz k ö ze in e k  a  m o d e rn i­
z á lá s á b a n  fo n to s sz e re p e t tö lte n e k  be, az  
á tla g o s  ü te m n é l g y o rsa b b a n  fe jlő d ték . 
A m u n k a id ő -m e g ta k a r í tá s  1977-ben 250 
m ill ió  ó ra  vo lt, a m i  132 e z e r  m u n k á s  év es 
m u n k a id e jé n e k  fe le l m eg. A tu d o m á n y o s  
m u n k a sz e rv e z é s  210 e z e r  m u n k a h e ly  á t- , 
ille tv e  ú j já a la k í tá s á t  e red m én y e z te .

A z 1977. év i te rv  m áso d ik  cé lk itű z ésé t, 
n e v ez e te se n  a b e r u h á z á s o k  h a té k o n y s á ­
g á n a k  a  n ö v e lé s é t ,  a  te rm e lé s i  á lló a la p o k  
ra c io n á lisa b b  k ih a s z n á lá sá t,  s ik e re se n  te l ­
je s íte tté k . A  b e ru h á z á s o k  v o lu m e n e  1977- 
b e n  — b e le é r tv e  a  S z o v je tu n ió b a n  é s  m á s  
sz o c ia lis ta  o rsz á g b a n  é p ü lő  o b je k tu m o k a t  
is  — 6,5 s z á z a lé k k a l b ő v ü lt. A z ip a r i  á g a ­
z a to k b a n  e n n é l n a g y o b b  ü te m b e n  — 9 
s z á z a lé k k a l n ö v e k e d te k  a  b e ru h á z á so k . 
\  b e ru h á z á so k  m in te g y  50 sz á z a lé k á t  r e ­
k o n s tru k c ió ra  fo rd íto ttá k .

Az 1978. é v i n é p g az d aság i te rv  sú ly ­
p o n ti  f e la d a ta i t  ' a  k ö v e tk e z ő k b e n  le h e t 
ö ssze fo g la ln i:

— a  IX . p á r tk o n g re ssz u so n  e lfo g a d o tt  
n ö v ek ed ési, jó lé ti  é s  s ta b il i tá s i  p ro g ra ­
m o k  — a  m e g v á lto z o tt  k ü lg a z d a sá g i fe l­
té te le k  m e lle t t  is — k ö v e tk e z e te s  v é g re ­
h a jtá s a  ;

—  a  m u n k a te rm e lé k e n y sé g  lén y eg es 
n ö v e lése , a g a z d a s á g  t e l j e s  á tá l l í tá s a  a z  
i n te n z i f i k á lá s  ú t já r a .

A z N D K  1978. év i te rv e  a  g a z d a sá g p o li­
t ik a i  cé lo k  e lé ré s e  é rd e k é b e n  5,2 sz á z a ­
lék o s n e m z e ti jö v ed e lem , 5,7 száza lék o s 
ip a r i  te rm e lé sn ö v e k e d é s t  irá n y o z  elő . 
A m e g v á lto z o tt  ’k ü lg a z d a sá g i fe lté te le k ; a  
m a g a sa b b  k ö v e te lm é n y e k  m ia t t  1978-ra  a  
te rv  a z  ö tév e s  te rv b e n  e lő irá n y z o tt  n é p -  
g a zd a sá g i fe la d a to k  id ő a rá n y o s  tú l te l je ­
s í té s é t  i rá n y o z z a  e lő  a  m ű sz a k i fe jlő d é s  
é s  a  h a té k o n y sá g  ja v í tá s a  te rü le té n .  
A  n é p g az d aság i te r v  365 g y á r tm á n y ra ,

e lé r je  a  v ilá g sz ín v o n a la t ,  ső t a n n a k  a la ­
k í tá s á b a  b e le szó ljo n . Az 1978. év i te rv  a  
k u ta tá s i  és fe jle sz té s i p o te n c iá l  c é ltu d a to s  
b ő v íté sé t ta r ta lm a z z a . A tu d o m á n y ra  é s  
k u ta tá s r a  fo rd íth a tó  k ia d á so k  1978-ban 
az  e lőző  é v h e z  k é p e s t 14 sz á z a lé k k a l n ö ­
v e k ed n e k  é s  m e g h a la d já k  a  7 m il l iá rd  
m á rk á t.  Ez a  n e m z e ti jö v e d e le m  4,5 szá ­
z a lék a . A b e ru h á z á s o k n á l  p r io r i tá s t  b iz ­
to s í ta n a k  a  k ifo r ro tt  m ű sz a k i- tu d o m á ­
nyos e re d m é n y e k  g a zd aság i a lk a lm a z á sá ­
n a k .

A  b e ru h á z á s p o li t ik a  e lső re n d ű  k ö v e te l­
m é n y e  a  te rm e lé k e n y sé g  és h a té k o n y sá g  
fok o zása . A z N D K  1978. é v i te rv e  o ly an  
f e la d a to k a t  is ta r ta lm a z , a m e ly ek  a m u n ­
k a h e ly e k  m e g ta k a r í tá s á t ,  v a la m in t  a m ű ­
sz a k szá m  n ö v e lé sé t sz o lg á lják . G azd aság i 
sz á m ítá so k  a z t  m u ta t já k ,  h a  a  n ag y  te r ­
m elé k en y sé g ű  ip a r i  b e re n d e z é se k  m ű k ö ­
d é sé t n a p o n ta  c sa k  egy  ó rá v a l  h o ssza b ­
b í t já k  m eg , a k k o r  500—600 m illió  m á rk a  
tö b b le tte rm e lé s  b iz to s íth a tó .

Az ip a r i  t e r m e lé s  — am e ly  az  ND K  
n e m z e ti jö v e d e lm é n e k  60 sz á z a lé k á t a d ja  
—+ 1977-ben lén y eg esen  g y o rsa b b  ü te m ­
b e n  fe jlő d ö tt  (5,4 száza lék ), m in t  a  n e m ­
zeti jö v ed e lem . Az 1978. év i te rv  az  ip a r i  
á ru te rm e lé s  5,7 sz áza lék o s  n ö v e lé se  m e l­
le t t  a  g é p ip a r  é s  a  v e g y ip a r  (6,7 száza lék ) 
g y o rsa b b  ü te m ű  fe jle sz té sé t ta r ta lm a z z a . 
A g é p ip a ro n  b e lü l a  n e h é z g á p g y á rtá s  6,7, 
a  sz e rs z á m g é p g y á r tá s  8, a z  á lta lá n o s  g é p ­
g y á rtá s , m ez ő g az d a sá g i g é p g y á rtá s  é s  j á r ­
m ű ip a r  6,7, az  e le k tro n ik a  é s  e le k tro te c h ­
n ik a  8,7 sz á za lé k o s  n ö v e k ed é si e lő irá n y ­
z a ta  je lz i az  N D K  g é p g y á r tá s á n a k  sú ly ­
p o n ti te rü le te it .

1 A z e n e rg ia -  é s  n y e rsa n y a g te rm e lé s  fo ­
k o z á sá t az 1978. év i te rv  is az  ip a rp o li tik a  
k ö z p o n tjá b a n  ta r t j a .  M in th o g y  a  n y e rs -  
és fű tő a n y a g -sz ü k sé g le t je le n tő s  ré szé t az  
N D K  im p o r tb ó l fedez i, 1978-ban  to v á b b  
s z ig o r í t já k  a fe lh a s z n á lá s i  n o r m á k a t .  
A te l je s ítm é n y é r té k e lé s  e g y ik  k r i té r iu m a
1978-ban az a n y a g ia k a ré k o s sá g  lesz. Az 
ö tév es te rv  e lő irá n y z a ta ih o z  k é p e s t  1978- 
r a  egy s z á z a lé k k a l n a g y o b b  a n y a g m e g ta -  
k a r i tá s t  te rv e z n e k . A z ip a r i  b e ru h á z á so k  
tö b b  m in t  60 s z á z a lé k á t  1978-ban is a 
n y e rsa n y a g  é s  az  a la p a n y a g - te rm e lő  á g a ­
z a to k  (b á n y á sz a t é s  geo lóg ia , e n e rg ia te r ­
m elé s , k o h á sz a t, v e g y ip a r)  k a p já k . E m e l­
le t t  1,4 m il l iá rd  m á rk á t  fo rd í ta n a k  a  
n y e rsa n y a g -  é s  e n e rg ia te rm e lő  k a p a c itá ­
sok  b ő v íté sé re  a  S z o v je tu n ió b a n  é s  m ás  
sz o c ia lis ta  o rsz ág o k b a n . N é h á n y  a la p v e tő  
ip a r i  te rm é k  te rm e lé sé n e k  n ö v ek ed ése  az  
á lá b b i :

1978. év i 
te rv

b a rn a s z é n  és lig n it 
v illa m o s  e n e rg ia

h e n g e re l ta c é l

m illió  t  
m ill iá rd  

k W ó 
m ill ió  t

247
89,1

?,6

92,0

7 ,4

255
96,8

7,7

1976. év it. Az á lla tte n y é sz té s  és a  n ö v é n y -  
te rm esz té s  k ieg y e n sú ly o zo ttab b a n  fe jlő ­
d ö tt, m in t  1976-ban, sőt az  á lla tá llo m á n y t 
is s ik e rü lt  n ö v e ln i. Az á lla tá llo m á n y  
sz a rv a sm a rh á b ó l 1,4; se r té sb ő l 4,1; és ju h -  
bó l 3,1 sz á z a lé k k a l h a la d ta  m eg  1977-ben 
az  1976. év i sz ín v o n a la t . A n ö v é n y te r ­
m esz tés i h o zam o k  ja v u lta k , b á r  a  b e ta k a ­
r í tá s t  19.77-ben is z a v a r ta  a  k ed v ező tlen  
id ő já rá s . A z egyes k u ltú rá k  m á z sa /h e k tá r  
h o z a m a  az a lá b b ia k  s z e r in t  a la k u lt:

1972—1976.
é v ek
á tla g a

1976. 1977.

G a b o n a 35,9 32,2 34,6
O la jo sn ö v é n y e k 23,0 24,2 23,8
B u rg o n y a 166 114 177
C u k o rré p a 2C6 191 311
S zén a 242 223 297

A  sz o c ia lis ta  m ez ő g az d a sá g  1977-ben az  
á lla m i te rv e t  v a la m e n n y i á l la t i  te rm é k ­
n é l tú lte lje s í te t te ,  g a b o n áb ó l, o la jo s  n ö ­

v én y ek b ő l, b u rg o n y á b ó l, c u k o rré p á b ó l  é s  
z ö ld ség fé lék b ő l te l je s íte tte . A m ező g azd a - 
ság i te rm e lé s  je le n tő s e n  m e g h a la d ta  az

Az in ten z ív  sz o c ia lis ta  m ező g azd aság  
k ia la k ítá s á t  célzó p ro g ra m  v é g re h a jtá sá t
1978-ban is fo ly ta t já k :  a  n ö v é n y te rm e sz ­
té sb e n  a  to v áb b i h o zam n ö v e lé s  a  cél. 
Az á lla tte n y é sz té s  fe jle sz té séb en  az  á lla t-  
á llo m á n y  m é rsé k e lt  nö v e lése  és a  h o za ­
m o k  ja v ítá s a  a  fe la d a t.

Az 1977. év i te rv  h a rm a d ik  k ö v e te l­
m é n y e  — a k ü lk e r e s k e d e lm i  m é r le g  j a v í ­
tá sa  — nem  v a ló su lt m e g  m a ra d é k ta la ­
nu l. A  k ü lk e re sk e d e lm i fo rg a lo m  1977- 
b e n  7 sz á za lé k k a l n ő tt, a  te rv b e n  e lő ­
irá n y z o tt  8,7 sz á z a lé k k a l szem ben . 
A S z o v je tu n ió b a  é s  a  tö b b i sz o c ia lis ta  o r ­
sz á g b a  irá n y u ló  e x p o r t  10 sz á za lé k k a l 
n ő tt. A  S z o v je tu n ió v a l v a ló  k ü lk e re sk e ­
d e lem  1977-ben is fon tos tén y e ző je  v o lt 
a z  N D K  s ta b il  é s  fo ly am a to s  gazd aság i 
fe jlő d ésén ek . C sak  p é ld a k é n t  e m lítjü k , 
h o g y  az  1976. év i k e d v ező tlen  g a b o n a te r ­
m e lé s  k ö v e tk e zm é n y e in ek  c sö k k e n té sé re  
a  S z o v je tu n ió  1 m ill ió  to n n a  g a b o n á t szá l­
l í to t t  az N D K -n ak . E red m én y e s  in té z k e ­
d é se k e t  h o z tak  1977-ben a  n y e rsan y a g o k  
és e n e rg iah o rd o z ó k  fo r rá s a in a k  hosszú  
tá v ú  növe lésé re , fe jle s z te tté k  a  g y á r tá s ­
sz a k o s ítá s t és te rm e lé s i k o o p e rác ió t a  
sz o c ia lis ta  o rszág o k k a l. A fe jlő d ő  o rsz á ­
g o k k a l a  k ü lk e re sk e d e lm i fo rg a lo m  14 sz á ­
z a lék k a l n ö v ek ed e tt, a la p v e tő e n  a hosszú  
tá v ú  é s  kö lcsönösen  e lőnyös g azd aság i és ■ 
m ű sz a k i- tu d o m á n y o s  e g y ü ttm ű k ö d é s  
a la p já n . K ü lö n ö sen  A lg é riá v a l, A n g o lá ­
val, E tió p iáv a l, In d iá v a l  és I r á n n a l  b ő v ü lt 
a  k ü lk e re sk ed e lem .

A fe j le t t  tő k éso rszág o k k a l v a ló  fo rg a ­
lom  te rv e z e tt  n ö v ek ed ésé t n em  s ik e rü lt  
te lje s íte n i, 'am iben  az egyes o rszág o k  k o r­
lá to zó  in tézk ed ése i, v a la m in t  a  gazd aság i 
recessz ió  e lh ú z ó d ása  e g y a rá n t  k ö z re já t ­
szo tt. E nehézség ek  e lle n é re  is s ik e rü lt  az 
ip a r i  te rm é k e k  k iv ite lé t  tö b b  v isz o n y la t­
b a n  n ö v e ln i és n é h á n y  je le n tő s  céggel 
kom p en zác ió s m e g á lla p o d á so k a t k ö tn i. 
Az ip a r i  e x p o r t  k ü lö n ö sen  a  S k a n d in á v -  
o rszág o k b a , a z  N S Z K -b a , H o llan d iá b a , az 
E g y esü lt Á llam o k b a  és A u s z tr iá b a  n ö v e ­
k e d e t t

A  k ü lk e re sk e d e lm i fo rg a lo m  11 sz á za ­
lék o s n ö v e lésé t te rv e z ik  1978-ra. A K G S T - 
o rsz ág o k k a l a  hosszú  le já ra tú  á ru c se re ­
fo rg a lm i m eg á lla p o d áso k  é s  m ás  eg y ez ­
m én y e k  a la p já n  fe jle sz tik  a  keresk ed em  
m et. E n n ek  k e re té b e n  a  S z o v je tu n ió tó l
17,7 m illió  to n n a  k ő o la ja t, 3,7 m il l iá rd  
k ö b m é te r  fö ldgáz t, 2,9 m illió  to n n a  h e n ­
g e re lt  a cé lt, v a la m in t  je le n tő s  m e n n y i­
sé g ű  sz ín esfém et, fű ré sz á ru t, c e llu ló z t stb . 
im p o rtá ln a k . Az im p o r t n ö v e lé sé b en  m á r  
ré sz b e n  sz e re p e t já ts z a n a k  a zo k  a  ho sszú  
tá v ú  egy ezm én y ek , a m e ly e k e t a z  N D K  a  
S z o v je tu n ió v a l k ö tö tt.

A z N D K -b a n  1977-ben je le n tő s  szo c iá l­
p o lit ik a i h a tá ro z a to k  lép te k  é rv én y b e . 
K özel 1,2 m illió  — tö b b  m ű sz a k b a n  — 
do lgozó  h á ro m  n a p p a l  h o sszab b  s z a b a d ­
sá g o t é s  270 eze r, n e g y v en e d ik  é le té v é t 
b e tö ltő  eg y ed ü lá lló  nő  h a v o n ta  egy fize ­
te t t ,  ú g y n e v ez e tt h á z ta r tá s i  n a p o t  k a p o tt. 
T ö b b  m in t  1,5 m illió  dolgozó h e ti  m u n k a ­
id e je  42, i lle tv e  40 ó rá ra  c sö k k en t. A la ­
k o sság  n e ttó  p é n z b e v é te le  1977-ben — a 
te rv e z e ttn é l  n ag y o b b  m é r té k b e n  — 5,4 
sz á z a lé k k a l e m e lk ed e tt. 1978.-ban a  la k o s ­
ság  n e ttó  p én zb e v é te le  4 sz á z a lé k k a l nő.

M. R.

PERISZKÓP

A Kilencek en erg iah e ly ze te
A  K ö zö s P ia c  b rü ssz e li  k ö z p o n tjá b a n  m ű k ö d ő  s ta tis z t ik a i  h iv a ta l  e lk é sz íte tte  

ö ssze fo g la ló  je le n té s é t  a  K ile n c e k  1977. é v i e n e rg ia h e ly z e té rő l.  S zám o s n y u g a t­
e u ró p a i  g a zd a sá g i s z a k la p  (p é ld á u l a  N e u e  Z ü rc h e r  Z e itu n g  p é n zü g y i ro v a ta )  b írá l ja  
a z t  a  té n y t, hog y  a  k ü lö n b ö ző  m é rté k e g y sé g e k  k iv á la s z tá s a  m ia t t  a z  eg y es e n e rg ia -  
sz e k to ro k  a d a ta i  n e m - ö ssz e h a so n líth a tó k . M ás k o m m e n tá ro k , p é ld á u l  a  lo n o o n i 
E c o n o m is t c ik k e , r á m u ta tn a k  a r r a ,  h o g y  a z  e n e rg ia fe lh a s z n á lá s  la s sú  n ö v ek ed ése  
tü k rö z i  a  k o n ju k tu rá l is  p ro b lé m á k a t , é s  é p p e n  o ly a n  v ilá g o s  az  is, hogy  a  K ile n ­
cek  c sa k  k e v és  s ik e r t  é r te k  e l az  e n e rg ia ta k a ré k o s sá g  v o n a tk o z á sá b a n .

A  b rü ssze li s ta tis z t ik a i  h iv a ta l  a la p v e tő  a d a ta i  a  K ile n c e k  o la jte rm e lé sé n e k , i l le t ­
v e  o la jb e h o z a ta lá n a k  a la k u lá s á t  k ö z ü k  (m illió  to n á b a n ) .

T e rm e lé s Im p o r t

1976 1977 1976 1977
N SZ K 5,5 5,4 100,9 94,0
F ra n c ia o rsz á g 1,1 1,0 120,8 115,8
O laszo rszág 1,1 1,0 101,9 105.0
N a g y -B r ita n n ia 11,5 37,8 88,1 68,5
H o lla n d ia 1,5 1,6 62,6 55,4
B e lg iu m — — - 28,9 35.0
Íro rsz á g — — 1,8 2,2
D á n ia 0,3 0,5 7,6 6,6

Ö sszesen 20,9 47,3 512,6 482,5

E b b ő l az  ö ssz e á llí tá sb ó l m in d e n e k e lő tt  az  d e rü l  k i ,  hog y  a  K özös P ia c  o la j-  
te rm e lé se  c sa k  a z  a n g o l k é z b e n  lév ő  é sz a k i- te n g e r i  le lő h e ly e k  te rm e lé sé n e k  fe l­
f u tá s a  k ö v e tk e z té b e n  e m e lk e d e tt .  A z  im p o r t  a  m egelőző  é v e k h e z  k é p e s t  6 sz á z a . 
Iá k k a l c sö k k e n t, é s  ezze l n e m  k e v eseb b , m in t  21 s z á z a lé k k a l m a ra d t  e l a z  o la j­
v á ls á g  e lő t t i  u to lsó  e sz ten d ő , (1973) 610 m ill ió  to n n á t  k ite v ő  im p o rtsz in tjé tő l.  A z 
im p o rtc sö k k e n é s  te rm é s z e te s e n  a  leg n a g y o b b  v o lt N a g y -B r ita n n iá b a n  (22 száza lék ), 
d e  sz á m o tte v ő  m é r té k b e n  c sö k k e n t a z  N S Z K  (7 sz á za lé k ) H o lla n d ia  (12 száza lék ), 
v a la m in t  D á n ia  (13 sz á za lé k ), im p o r t ja  is. N ö v ek ed és  c sa k  B e lg iu m  é s  Í ro rsz ág  
v is z o n y la tá b a n  m u ta tk o z o tt .  (B e lg iu m  e se té b e n  e n n é k  já ru lé k o s  o k a  egy 1976-os 
f in o m ító s z trá jk  vo lt.)

A  K özös P ia c  o rs z á g a ib a n  lev ő  o la jf in o m ító k  e g y ü tte se n  532 m illió  to n n a  n y e rs ­
o la ja t  d o lg o z ta k  fe l. E z  n a g y já b ó l m eg fe le l a  m eg e lő ző  e sz te n d ő  s z in tjé n e k  és n e m  
tö r té n t  lén y e g es  v á lto z á s  a  f in o m ító k  k a p a c itá s k ih a s z n á lá s á n a k  s z in tjé b e n  sem . 
E z  1977-ben 61 s z á z a lé k  v o lt, a z  e lőző  e sz te n d ő  62 száza lék o s k a p a c itá s  k ih a s z n á lá ­
s á v a l  sz e m b e n . A  f in o m ító k  te v é k e n y sé g é n e k  é r té k e lé se  s o rá n  a je le n té s t  k o m m e n ­
tá ló  c ik k e k  m eg jeg y zik , h o g y  1973 ó ta  a  le g lé n y eg e se b b  v á lto z á s  a  m o to rb e n z in  
a rá n y á n a k  e m e lk e d é se  13-ró l 16 sz á z a lé k ra  é s  a  fű tő o la j  ré sze se d é sé n ek  c sö k k en ése  
38-ró l 35 s z á z a lé k ra . E z  u tó b b it  a  h ő e rő m ű v e k  ré sz é rő l  m u ta tk o z ó  k e re s le t  c sö k ­
k e n é sé v e l m a g y a rá z z á k . (

É rd e k e s  és e lle n tm o n d á so s  k é p e t  m u ta t  a  s ta t is z t ik a  a  K ile n c e k  k ő sz é n p ia cá n . 
A  te rm e lé s t  é s  a  fe lh a lm o z o tt  k é sz le te k  a la k u lá s á t  (m illió  to n n á b a n )  a z  a lá b b i  
tá b lá z a t  tü k rö z i;

T e rm e lé s K é sz le tek

1976 1977 1976 1977

N S Z K 96,3 91,3 12,5 17,3
F ra n c ia o rsz á g 21,9 21,3 4.4 5.0
N a g y -B r ita n n ia 122,2 120,8 11,6 10,6
B e lg iu m — L u x e m b u rg 7,3 7,1 1,1 0,7

Ö sszesen 247,7 240,5 29,6 33,6

A fe ltű n ő  az, hog y  a  K özös P ia c  k ő szén  te rm  e lé se  c sa k n e m  3 s z á z a lé k k a l c sö k ­
k e n t  —  a fe lh a lm o z ó d o tt  k é sz le te k  m ég is  n ö v e k ed tek . A  s ta tis z tik á b ó l k id e rü l  az  is, 
ho g y  a z  a la p v e tő  p ro b lé m a  a z  N S Z K -b a n  je le n tk e z ik . I t t  m u ta tk o z ik  u g y a n is  a  
leg n ag y o b b  k é sz le tn ö v e k e d és . A  K ile n c e k  tö b b i s z é n te rm e lő  o rsz á g a ib a n  k ie g y e n ­
sú ly o z o tta b b  a  h e ly ze t, s ő t  N a g y -B r ita n n iá b a n  é s  B e lg iu m b a n  a  ra k tá rk é s z le te k  
c sö k k e n te k .

A  K ile n c e k  b e lső  g azd aság i k a p c s o la ta in a k  b izo n y o s  • e lle n tm o n d á s á ra  u ta l  a  
N e u e  Z ü rc h e r  Z e itu n g  k o m m e n tá to ra  a  sz é n h e ly z e th e z  fű z ö tt  m eg jeg y zése ib en . K i­
fe jt i ,  hog y  h a  a  te rm e lé s i  és k é sz le ta d a to k  a la k u lá s á t  ö ssze v e tik  a  k ö zösségen  b e ­
lü li  é s  a zo n  k ív ü li  sa é n k e re sk e d e le m  a d a ta iv a l ,  a k k o r  k id e rü l :  a  K ile n c e k  be lső  
sz é n sz á llí tá s a i ö ssze se n  m in d ö ssz e  14 m il l ió  to n n á t  te t te k  ki, — m ik ö z b e n  a  h a r ­
m a d ik  o rsz ág o k b ó l é rk ez ő  sz é n b e h o z a ta l  c s a k n e m  50 m il l ió  to n n a  v o lt 1977 fo ly am án .

A  K ö zö s P ia c  b rü ssze li k ö z p o n tja  te rm é sz e te se n  fe lf ig y e lt  e r r e  a  p ro b lé m á ra , 
s ezen  b e lü l a r ra ,  hogy  n e m c sa k  a  K ile n c e k  s a j á t  s z é n te rm e lé s se l nem  re n d e lk e z ő  
o rsz ág a i fo rd u ln a k  a z  á l t a lá b a n  o lcsóbb , h a rm a d ik  o rszág b ó l s z á rm a z ó  szén  im ­
p o r t ja  fe lé , h a n e m  ig en  je le n tő s  a z  o ly a n  n a g y  s z é n te rm e lő k  im p o r t ja  is, m in t  a z  
N S Z K , v ag y  B e lg iu m — L u x e m b u rg . (Az u tó b b i e se tb e n  az  im p o r t  a  te rm e lé s  40 
s z á z a lé k á t  te sz i ki.) A  b rü ssze li fő b izo ttsá g  a r r a  ig y ek sz ik  rá v e n n i  a  ta g á lla m o k a t, 
ho g y  a  leg n a g y o b b  sz é n fo g y a sz tó n a k  m in ő sü lő  e le k tro m o s  e n e rg ia te rm e lé s  sz ü k sé g ­
le te i t  e g y re  in k á b b  belső , k ö zö sp iac i fo r rá s o k b ó l fedezzék .

E n n e k  a  c é ln a k  a z  e lé ré s é re  B rü ssze l m eg fe le lő  sz u b v e n c ió s  p o lit ik a  k id o lg o ­
z á s á t  in d ítv á n y o z ta . E z  a  h ő e rő m ű v e k n e k  s z á l l í to t t  k ö zös p iac i szén  á r á t  a z  e lő ­
i rá n y z a t  s z e r in t  to n n á n k é n t  12 d o l lá r r a l  c sö k k e n te n é . (Je le n le g  a  K ile n c e k e n  b e lü li 
s z é n á r  ig en  n a g y  e lté ré s e k e t  m u ta t  a  to n n á n k é n t i  m in te g y  40 d o llá ro s  b r i t  á l-sz in t­
tő l  a  75 d o llá ro s  n y u g a tn é m e tig . A z im p o r t  sz é n  to n n á ja  á tla g b a n  30 d o llá r  k ö rü l  
v a n . N y ílt  k é rd é s , hog y  ily e n  á ra rá n y o k  m e l le t t  e l le h e t-e  é rn i  a  h a rm a d ik  o rsz á ­
g o k b ó l sz á rm a z ó  im p o r t  m e g fe le lő  c sö k k e n té sé t, k ü lö n ö se n  a  m a g a sa b b  á r fe k v é sű  
ta g á lla m o k  e se téb en .)

V é g ü l: f ig y e le m re  m é ltó  ö ssze h aso n lító  a d a to k a t  k ö zö l a  b rü ssz e li  s ta tis z t ik a  a  
K özös P ia c  v illa m o s  e n e rg ia  m érleg é rő l. (M illiá rd  k ilo w a ttó rá b a n ) .

V á lto z ás

1976 1977 %

N e ttó -á ra m fo g y a sz tá s 1047,8 1083,2 + 3 ,4
N e ttó -á ra m  te rm e lé s  
E b b ő l

1052,3 1073,8 + 2 ,0

H ő e rő m ű v ek 854,1 814,5 — 4,6
V íz ie rő m ű v e k 110,0 153,2 + 3 8 ,0
A to m e n e rg ia 8t>j8 103,7 + 2 0 ,8

A  b rü sszeli s ta tisz tik a i h iv a ta l a z  adatokhoz fű zö tt kom m entárjában  m eg jeg y ­
zi, hogy a z  áram term elés é s  fogyasztás ren d k ívü l a lacson y  n övek ed ési rátája  a  bá­
torta lan  k o n ju n k tu rá lis fe jlő d és  k övetk ezm én ye. E zen  b e lü l B rüsszel szer in t az 
N S Z K -b a n  é s  H olland iában  a  n ö v ek ed ési rá ta  a  táb lázatban  fe ltü n te te tt érték n él 
lén y eg esen  alacsonyabb . A m i a  szerk ezeti ö ssze té te lt  ille t i, a  v íz ien erg ia  fe ltű ­
nően. m ag a s n övek ed ési aránya  a z t je len ti, hogy 1977-ben részesed ése  a  te ljes  
á ra m term elésb en  14 száza lék ra  em elk ed ett. E zt a  K ilen cek  sta tisz tik a i h iva ta la  
m in d en ek e lő tt a z  eszten d ő  k ü lö n ö sen  k ed v ező  v ízü g y i viszonyainak^ tu lajdojntja , 
s  egyeb ek  között ezze l m agyarázza, h ogy  a szü k ség le tek  76 szá za lék á t fedező  hő­
erő m ű v ek  term elése  4,6 száza lék k a l csök k en t. A m i a z  a tom en erg iá t ille t i, a  v iszo n y ­
la g  je len tő s  term elésn ö v ek ed és e llen ére  részesed ése  a z  ered etileg  terv eze tt tíz szá ­
za lék o s  sz in t a la tt m arad t (9,6 száza lék ) E nnek  o k á t a  je len té s  abban  je lö li m eg, 
h ogy e g y es  új erő m ű v ek  a  terv eze ttn é l k éső b b  lép tek  be a  term elésb e. _  

8 FIG YELŐ, 1978. M Á RCIUS 29.

N em ze ti jö v e d e lem 5,1 3,7 5,2 5,2
Ip a r i  te rm e lé s 6,0 5,9 5,4 5,7
M ező g azd aság i te rm e lé s 3,7 —5,8 — 3,5
B e ru h á z á so k 7,0 8.2 6,5 2,1
K ü lk e re sk e d e lm i fo rg a lo m — 14,9 7.0 11,0
R e á ljö v e d e le m 4,9—5,3 — 5,4 4,0


